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НА К0ГРЕСЇ В КИЄВІ 
взяло участь 40 ріжних народностям 

Керенський і Ген. Верховський мають явити ся на конгресі в характері членів правйтелства 
Большевики поставили крайні жаданя. — М і н мав повернути до ЙєтроГраду. 

Вісти з України. 
Конгрес представників всіх національностий Росії в Києві. 

ОДЕСА --• вересня. — Вчера розпочали ся НАРАДИ ПРЕДСТАВНИ­
КІВ 40 РІЖНИХ НАРОДНОСТИЙ. які прибули зі всіх сторін Росії на конгрес 
до Києва. 

Головним предметом нарад є справа ян найскоршого установленя само­
управи (автономії) для всіх народностий в Росії НА ПІДСТАВІ ФЕДЕРА­
ТИВНОГО УСТРОЮ Д Е Р Ж А В И . 

Наради над новисіпою справою ь нору, коли з фронту доходить гук ні­
мецьких гармат, є дуже знаменним обявом теиерішіюго положена и Росії. 

(Про конгрес представників всіх національностий Росії в Києві була згадка в 
останній телеграмі з Києва. В телеграмі було сказане, що Українгькп Центральна Ра-
Дігухавдма CKSMKVT» СС^.У-А^^С ма дсяь S.-исргоія-ст. ст. (21. - ;-.^г.'-чов. ст.). 

ДРУГА ПОЖИЧКА „СВОБОДИ". 
з МІНІСТЕРСТВА СКАРБУ У 

ВАШІНҐТОНЇ. 

До нлюбів, товариств, організацій і т. п. 
у Злуч. Державах Америки. 

Р03КуПЛЄН€ боНДІВ першої двобілїо-
нової Позички Свободи було великою 
й переконуючою заявою, ЩО в Злуче­
них Державах у сій війні для оборони 
американських ирвв і ДЛЯ установленя 
постійного мира між всім насоленої 
нянує єдність змагань. 

Американці' чужого походженя по-
ОДЯНОКО і через Свої орґанг.іації брали 
таку участь у позичці, що про них 
я мушу висловити ся з найбільшим нри-
знанєм. 

Пебі.вом ирашітельстви буде пря-
неволене глядатн додаткового кредиту. 
В сім*ми мусимо осягнути успіх. Як 
ОДИН велит Американський Нарід з не-
зрішіаиим одушевлеиєм, з охотою й 
рішучостию мусить відповісти на пр-
клик. Він мусить се зробити без огля­
ду на те. якого віроісиовіданя він є. до 
якої партії належить: без огляду на 
іюл, вік, уроджене й ноходженє. 

Успіх можна, осягнути лише через 
добре зовґашзовниі, упорядковані і на-
ціональї b зєднані умаї-іня. 

Длятого.я як иайторячпине звертаю 
ся до кождого клюбу, до кождого това­
риства' й орґанїзації, щоби*-прилучились 
до наближаючої ся камиаиїї за ..Другою 
Позичкою Йвободн 1917 року". ' 

щ Віллїям'Дж.МиАду, 
секретар скарбу. 

Від дирентора 
Інформаційного Бюра. 

Нанизуючи до цовпсшої заяви ее -
ерегаря Мк.Л.іу н признаючи, що ви, 
іко ЛЬОЯЛЬПІ, патріотичні й правдиві 
Американці, дуже бажаєте мати нагоду 
виявити себе такими, я дуже уклінно 
прошу «. се. що слідує: 

1. Нехай кождий к.гю'б, громада, то­
вариство, організація братська, вихову­
юча, товариська або яктшебудь шина 
на ногйблпашім нітіиґу, п як вже запіз­
но — то на надзвичайнім мітінґу вибе­
ре Комітет Позички Свободи. 

2. Повідомив Інформаційне Бюро 
( б ю р о оф Публісіти, Трежурі Департ-
мент. Вапгінґтон, Д. К . ) , подаючи іме-
на й адреси тих Комітетів та імена й 
адреси тих товариств. 

Сиодїваючи ся. ЩО спеція.н.ну прось­
бу а уваги на її значінє і доконечність 
негайного дїлаїш як найскорше ВОЗЬ-
меіе під увагу, остаю з глибоким иона-
канєм. 

Оскар А. Прайс, 
директор Інформаційного Бюра. 

Друга позичка „свободи" виносить 
З мілїярди долярів. 

ВАШІНҐТОН, 27. вересня. — Секретар 
скарбу Мекаду оголосив нині отеї подро­
биці, які відносять ся до другої позички 
„свободи": 

Записувати ся на позичку „свободи"-
можна від 1-го до 29. жовтня. 

Позичка буде виносити 3 мілїярди до­
лярів. 

Позичка буде сплачена в протягу 25 
лїт, однак може бути сплачена також в 
протягу 10 лїт, коли секретар скарбу вва­
жав би те за відповідне. 

Бонди будеть ся видавати на суму 50 
дол-Д висше. 
, відсотки виносять 4%; платні півріч­
но, дня 15. падолиста і 15. мая. 

Вплачувати на позичку можна: 2% під­
час купна фонду, 18%, 15. падолиста, 40% 
4. грудня і 40% 15. січня слідуючого року. 

СКЛАДАЙТЕ ДАТКИ НА&ЕРЇВЙ 'ВГИНИ! 
Нехай не буде Між нами жодного, 

яний, співчуваючи з недолею .наших 
братів в ріднім нраю, не поспішив би з 
підмогою на нещасні жертви війни. 

Жертвуймо веї! Жертвуймо по мож-
і найбільше! З , 

Вої винази жертводавців і гроші тре-
ба посилати на адресу: Rev. Е. Sydo-
гіак, 4_J van Впгец St., Passaic, N. J . 
Чеки І моні-ордери треба виписувати 
так: „Ukrainian Alliance of America". 

Українська Рада в Америці. 

О С І Ї 
Керенський і ген. Верховський мають про­

мовляти на демократичнім конгресі. 
ПЄТРОГРАД, 26. вересня. — Нині від­

було ся перше заеїданє кабінету пятьох 
від часу повороту Керенського до Петро 
граду. На заеїданю ухвалено, щоби з ра-
менн правительства взяли участь в демо­
кратичнім конгресі президент кабінету, Ке­
ренський, і мінїстер війни, ген. Верхов­
ський. 

Нарада в иовнешій справі тривала чо 
ні години. Керенський довший час опи 

рав ся тому, стоячи на становити, що 
правительство не,є обовязане признавати 
конгрес яко представництво більшої 
стнни російського народа. 

В урядових кругах панує переконане, 
що по 'короткім засіданні, яким отвор^ть 
ся конгрес, дальші наради будуть відло-

:ені до суботи. 

Ннколай Ленін головним бесідником 
большевнків. 

ПЄТРОҐРАД, 26. вересня. — Над вече-
ром викликала велику несподіванку віст-

що Николай Ленін, провідник больше­
внків, повернув з Фінляндії до Петрограду. 

Николай Ленін, як доносять, має висту­
пити на конгресі яко головний бесідник 
большевнків проти правительства. Також 
ходить чутка, що правительство боїть ся 
іеревестн наказ арештована Леніна. 

Програма большевнків. 
ПЄТРОҐРАД, 27. вересня. — Больше-

іИКИ виступають з обжалуванєм на Тере-
ценка і других уміркованих членів прави­

тельства, закидаючи їм, що вони клонять 
ся в сторону буржуазії. 

Большевики мають внести на конгресі 
резолюцію, щоби конгрес іменував членів 
кабінету та щоби в будучім кабінеті не 
було нїодного члена, представника маю­
чих. 

Після жаданя большевнків будучий ка­
бінет має полагодити отеї справи: 

полагодити справу Корнїлова; 
поновно знести кару смерти; 
старати ся веїми силами о мир; 
як найскорше скликати установчі збо­

ри; 
зарядити розвязане Думи і державної 

ради; 
безпроволочно розділити земельну по­

сілість між селян; 
завести державну контролю над про­

дукцією; 
завести 8-годниннй день праці; 
основна зміна комендантів в армії. 

Центральна Рада за коаліційним кабінетом. 
ПЄТРОГРАД, 27. вересня. — Централь­

на Рада роб. і салд. депутатів, яка захову-
єть ся більше умірковано, є за утвореним 
коаліційного кабінету, який був би відпо­
відальний перед парляментом, вибраним 
членами демократичного конгресу. Прав­
доподібно .конгрес покличе такий парля-
мент до житя. . , " 

З новім кабінеті кадети не мали би о-
днак. мати своїх представників. 

Керенський виступив з центральної ради. 
ПЄТРОҐРАД, 27. вересня. — Президенті 

кабінету, Керенський, виступив з централь­
ної ради роб.1! салд.. депутатів, в котрій 
він був членом видїлу. 

Таксамо зголосив Керенський своє ви­
ступлене зі всіх прочих подібних органі­
зацій, в котрих він був членом. 

(В; сей спосіб Керенський, беручи у-
часть в демократичнії»! конгресі, може ви­
ступити лише в характері члена прави­
тельства, а це якоїсь організації) , ' 

Вплив большевнків зростає. 
ПЄТРОҐРАД, 26. вересня. — Большеви­

ки старають ся позискатн на свою сторо­
ну делегатів провінціональних рад роб. і 
салд. депутатів. У великій части їм се вда-
еть ся. 

Президент московської ради уступив з 
причини, що рада ухвалила резолюцію, в 
якій виступаєть ся проти правительства. 
Підчас вчерашннх виборів делегатів мо­
сковської ради н*а хонґрес кандидати боль­
шевнків одержали найвисше число голосів. 

В петроградській раді большевики пе­
ревели ухвалу, в якій поставлено цілий 
ряд крайннх домагань яко жаданя на кон 
грес. 

Правительство має t»>v»Ip, перевести ріжні 
реформи. 

ПЄТРОҐРАД, 26. вересня. — Помимо 
непевного положеия російське правитель­
ство працює дальше над переведенєм де­
яких реформ. 

Мінїстер иросьвітн зарядив, щоби нау­
ка в надбалтінськнх провінціях відбувала 
ся в народних школах в мові, якої ужи­
ває місцеве населене. 

Мінїстер скарбу предложив проект в 
справі заведеня монополю на цукор. 

Кабінет ухвалив покликати до житя о-
крему комісію з осідком в Баку для наф­
тового промислу. 

Проти.„батальонів смертн". 
ПЄТРОҐРАД, 26. вересня., — Війскова 

секція в раді роб. | салд. депутатів прий-
мила резолюцію, в.якій жадає розвязаня 
„батальонів смерти". 

Яко причину розвязаня подають отеє: 
Беручи річ зовсім принципіяльно, в ар­

мії не сьміють бути жовніри з окремими 
привілеями, привласнюючи собі право вми­
рати за свободу вітчинн, бо се право при-
належнть до всіх жовнірів. Дальше знова 
через творене „батальонів смерти"робить 
ся мимоволі цілій прочій армії закид, не­
наче би вона не хотіла боронити свободи 
вітчини. Вкінцн зі шкодою для цілої ар­
мії внтворюєть ся тип якихось надзвичай­
них героїв, неначе би прочі жовнїри були 
ікоюсь зовсім несьвідомою і безсовісною 

масою. 

Ген. Сухомлїнов засуджений на досмертну 
вязницю. 

ПЄТРОҐРАД, 27. вересня. — Нині скін-
в ся процес проти бувшого міністра вій­

ни/ ген. Сухомлінова, і його жінки, обжа-
луваних за зраду держави. 

Ґен. Сухомлінова засуджено на досмерт­
ну вязницю 1 тяжкі роботи. Жінку Сухом­
лінова увільнено. 4І 

Перед засудом ґен. Сухомлінова. 
ПЄТРОГРАД, "26. вересня. — Гені Су­

хомлїнов заявив був у своїй оборонній бе­
сіді, що 4 різки його урядованя яко міні­
стра війни не вистарчали, щоби належито 
зорганізувати російську армію. Помимо то­
го він був венлї вислати величезну армію 
на боевнй. фронт, котру на жаль прави­
тельство не могло належито осмотрити, 
але помимо того вона осягнула великий 
успіх, змушуючи Німців до відвороту зПід 
Парижа. 

„Я Міг поблудити, — заявив гей. Сухо-
мдїнов, — але" я не допустив ся ніякого 
злочину супроти Бога анї супроти вітчи-

Жінка СухомлТнова закінчила свою о-
боронну бесіду словами: „Ми не допусти­
ли Ся злочину, анї я анї мій муж", 

По переведеній розправі трибунал у-
дав ся на нараду, щоби видати вирок на 14 
скарг, віднесених проти обжалуваних, 

Велика товиа народу зібрала ся перед 
будинком, вживаючи з великим напруже-
нєм вироку присяжних судіїв. В товпі бу­
ло видно генералів в блискучих одягах і 
жовнірів в блюзах, панів у футрах і робіт­
ників, жінки в шовках і прості робітниці. 

По 7-годшшій нараді судії повернули 
до салі розправи. Генерал Сухомлїнов,, вже 
старець, оперши бороту на руку, слухав 
уважно слів судії, читаючого вирок. .Коло 
нього стояла 35-лїтн'а жінка, вбрана на 
чорно і зі закритим вельоном лицем. По­
біч них стояли на варті два високі сильні 
салдати з наїженими багнетами. 

Вирок приняв ген. Сухомлїнов зовсім 
спокійно; його жінка вибухла плачем. 

Ґен. Черемісов 1 ген. Волещенко головни­
ми комендантами. 

.ПЄТРОҐРАД, 27. вересня. — Ґен. Чере­
місов іменований, соловнум комаомнтом 
російських вігіск на північнім фронті. 

Ген. Волещенко обіймив уряд головно­
го коменданта на полуднево-західнім 
фронті. 

Двох генералів Корнїлова війскові органі­
зації не хочуть видати. 

ПЄТРОҐРАД, 26. вересня. — Війскові 
організації иолуднево-західного фронту в 
порозуміню з київською радою роб. і 
салд. депутатів не хочуть видати слідчій 
комісії генералів, .Деиікіна і Маркова, які 
брали участь у ворохобні Корнїлова. 

Згадані війскові організації жадають, 
щоби процес в справі зради тих двох ге­
нералів був переведений перед революцій­
ним трибуналом. , 

НА МОРИ: 
Алїянти втратили в однім тижня 

36 кораблів. 
ЛОНДОН, 26. вересня. — В останнім 

тнжни впало жертвою підводних лодок і 
мін 17 англійських кораблів. Між тими бу­
ло 13 кораблів поверх 1.600 тон, ,2 низше 
1.600 тон і 2 кораблі рибацькі. 

ПАРИЖ, 26. вересня. — В тижнн з кін­
цем 23. вересня Франція втратила 12 ко­
раблів, між тими 7 кораблів поверх 1.600 
тон і 5 поннзше 1.600 тон. Ж,-

РИМ, 26. вересня. — Після донекеня 
адміралїції в останнім тнжни впало Жер­
твою 7 кораблів, між тими один поверх 
1.600 тон і 6 кораблів вітрильних. 

-

• 
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Мирові переговори. 
Німеччина є готова опорожнити Бельгію, 

однак під деякими услівямн. 
ЛОНДОН, 26. вересня. — 3 Берна 

(Швайцарія) доносять, що після урядово­
го донесеня Німеччина заявила готовість 
під деякими услівямн опорожнити Бель­
гію. 

Ся заява німецького правительства є 
доповненим відповіли на мирову ноту 
— ї й . 

Услівя Німеччини щодо опорояшеня 
Бельгії є отеї: 
, Німеччина мусить одержати право роз­

вивати свої економічні підприємства в 
Бельгії свобідно і без перешкоди, передів-
сім в Антверпії. 

Бельгія мусить дати гарантію, що вона 
не буде становити для Німеччини такої 
небезпеки, як се було в. 1914 р. 

Бел>ґія мусить зобовязати ся задержа-
, . . . н а будуче поділ на фдямандську і ва­
ллонську частину, бо такий розділ відпо-

ІвіДае бажаню більшости бельгійського на-
роду : 

Німеччина готова натомісць причини­
ти ся частинно до покрити воєнних шкід 
в Бельгії. Німеччині є байдуже, яка дина-
Ст.я або ; який внутрішняя устрій буде в 

'Бельгії на будуче панурати. 

І 
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З біжучої хвилі. 
Пюііорська часоинсь „оорлд" по­

містила в числі з* дня -і'), вересня довшу 
телеграму від свого кореспондента з' 
СТОКГОЛЬМУ. С. бранна, в якій є нред-
ставлений стан в Росії на підставі помі­
чань Чарлса Р. Кревна а Шікаґо, одноп 
з членів комісії Рута. 

Ні; се виходить зі .наданої кореспон­
денції. Крейн ііідч іс свого побуту в Ро­
сії відбув також подорож по Україні, 
знидів головнішії і українські міста і 
запізнав ся бліізше .: ПОЛІТИЧНИМ рухом 
на Україні. Після гадки Крейна Росії 
грозить на случай. коли#внутрішний за,-
нолот буде дальше тривати, цїлновитий 
розклад, а передівеїм ' відокремлене 
України. 

Я набрав переконане, що Крейн є тої 
гадки, пише згаданий кореспондент 
що на случай, коли теперішний заколот в 
Росії буде довго тривати, він може скінчи­
ти ся цілковитим розчленованем Росії. Зда­
сть ся, що після його гадки не є се^ічню 
неможливою ,що деякі більше зорганізо­
вані частини Росії готові відорвати ся від 
неї і правити самі собою. А передівеїм є 
воно правдиве щодо України, де Крейн пі­
сля точних студій найшов усьо в добрім 
стані. „Я не бачив жадного міста, котре 
вказувало би на такий добробут, як Ки­
їв", — оповідав мені Крейн, представляю­
чи, що жите в українській столиці без пе­
рерви було здорове і правильне, та що те-
саме можна сказати про всю Україну, яка 
є одною з нечисленних блискучих сторін 
в понурім положеню Росії. 

Як видимо. Крени, говорячи про від­
окремлене України, робить се припуще­
на тій підставі, що Україна є найліпше 
зорганізованою частиш в Росії та що во­
на іюмимо великою внутрішного закол. 
ту в Росії жнє здоровим і правильним 
яштєм. 

З, остатніх донесень про нос.Гідніш 
відворот російських війск у східній Га 
личині довідуємо ся. що надужитя. я 
кнх допускали ся російські шнека те 
пер по революції, перейшли Щодо зьвір-
скости всі попередні надужитя. хоч те 
діяло ся ще за паиованя старого цар­
ського режіму. 

Польські старокраєві часописи, 
шюуючи страшні надужитя російських 
війск в Калущішї і Тернопільщині, за­
являють, що ..поведене свобідної ре 
волюційної армії під оглядом дикости і 
насильства перевисшало найгірші ви 
брини царських війск". 

Безперечно, що дуже прикро прихо­
дить ся читати такі вісти. Однак чи 
можна в дїйеностн нрнннсуватн за те 
вину революційній армії? Від вибуху 
російської революції до відвороту ро­
сійських війск в Галичині минуло'всьо­
го три місяці і великих наглих пере­
мін годі було надїятн 'ся. Найголовнїй-
шою причиною ТИХ страшних звірств 
в Галичині було те, що взагалі на бо-
евім фронті па українських ЗРМЛЯХ у-
жпвано ВІЙСК неукраїнських, але ви­
ключно BtfiCKa чужі, а передівеїм війека 
на-нівднкпх і диких племен азійських. 
Натомісць українські війека уживано на 
півночи або висиляно -ііротп Турків на 
Кавказ. Сеї системи не завела револю­
ція, але вона була снадіциною по ста­
рім царськім режімі. Свобода, яку ири-
несла російська революція цілому ро-

' сійеькому народови, перетворила ся у 
диких азійських війск. з причини тем­
ноти і браку нросьвітн в самоводю, яка 
обявляла ся в нелюдських насильствах 
і всякого^юда уточинах. 

(» однак надія, що иоволи і під тим 
'оглядом в російській армії наступить 
зворот до ліпшого. 

З приводу „першого уетупленя,(14. 
б.'"р.>- мінїстрів-кадетів з росій-

'ЛтШШшЛі^иШ(^ ;С.,е^..а:о-,д * 

КОНГРЕС НАРОДНОСТИЙ РОСІЇ В КИЄВІ, 
Що перед місяцем Українська Цен­

тральна Рада ухвалила скликати до Ки-| 
єва котреє представників, всіх народ-1 
иостий Росії. Початок конгресу був за-
иовіджений на день 21. вересня. Так 
звучада телеграма від Пресового Бюра. 
Укр. Центр. Ради в Києві з' дня 27. 
серпня. 

Тнмчасом однак зайшли важні подїї 
котрі, як здавало ся, перешкодять скли-
каню і відбутю сього конгресу. Тиші 
подіями були: перше, нове, неиорозу-
мінє між українським нравительством 
і російським провізорпчним нравитель­
ством. що довело до уетупленя цілого 
українського генерального еекретарія-
гу. а друге: заворушепя в путрі Росії 
і приводу ворохобні ґен. Корнїлова, 

В який спосіб зіслали полагоджені 
ВІДНОСИНИ між українським і російським 
нравительством. про се точнїйших ві-
стнй не tjy.io. Можна однак ліпне до-
гадунатн ся. що ировізоричне нрави-
тельствоі усунуло причину ненорозумі-
ня. Про се сьвідчить цілковите пустун-
іенє кадетів, головних ворогів Україн 
дів. з кабінету, і рішуче' становище У-
краінської Центральної Ради супроти 
ворохобні Ґен, Корнїлова. 

Хоч ворохобнк) ґен. Корнїлова в до­
сить короткім часі здавлено, то тепе­
рішнє положене в Росії не можна на­
звати відрадним. Через ворохобню ґен. 
Корнїлова крайні елементи здобули пе­
ревагу. Корнетаючн з того, Централь­
на Рада робітничих і салдатськнх де­
путатів скликала до Нєтроґраду демо­
кратичний конґрес. на який запросила 
представників лише революційної демо­
кратії. Конґрес мав розпочати ся в че­
твер. Останні вісти з Росії незвичайні 
скупі І ДОСВ ще нема блнзиінх вістнй 
зі самого конгресу. Конгрес може при­
нести ріжні несподіванки. Можливе є. 
що прийде до норозуміня між провіз, 
ричиим нравительством і крайнішії р; 
дикальними елементами, але не є т; 
кож виключене, що може прийти до 
ще страшпїйшої инутрішної боротьби. 

}Ь-г становище займуть Українці на 
демократичнім конгресі в Пєтроґрадї. 
не знати. Не може бути однак сумніву. 
що Українці беруть участь в конґресї 
і є на ній' відповідно до своєї сили за­
ступлені. Можна також надійти ся. що 

Українці поставлять на еїм конґресї де­
які свої жадня і жаданя всіх недержав­
них народностей Росії, які були ухва­
лені на недавнім конґресї пародвостий 
в Києві. , 

Які домаганя поставлено на кон­
гресі представників недержавних народ-
ноотвй Росії, -який відбув ся в Києві 
дня 21. вересня, легко догадатн ся. Го­
лодну їх жаданя були отеї: федератив-
но-демоиратичний устрій будучої росій­
ської републики і національно-терито-
ріяльна автономія для всіх народно-
стий Росії. 

.Під_там«--кличами Українська Цен­
тральніїРад>скликувала конгрес і під 
тими кличами будуть недержавні на­
родності! перти свою дюлїтйчну акцію, 
доки не осягнуть своєї цілії. Що отеї 
домаганя Українців і нрочих народно-,] 
стіій є дуже рішучі, про, се сьвідчить 
хоч би та обставина, що конгрес пред­
ставників Національностий відбув ся 
ломимо невідрадного внутрішного поло­
жена Рооії під теперішну нору. Другим 
дуже знатним обявом, що справа є ве­
ликої ваги, є те, що в" конгресі взяли 
участь представники аж 40 ріжних на-
родностий Росії. 

Цікаве воно, яке становище- заня 
ли супроти київського конгресу провід 
пики народу московського і взагалі ці­
лий московський нарід. Безперечно, ще 
навіть найбьіьше поступові У 

юечно, 
її ос калі 

дуже радо хотіли би випустити зі своїх 
рук головний провід в будучій росій­
ській державі. Про се сьвідчить най­
ліпше недавня минувпйсть, а іменно 
постійні ворожі виступи ріжних москов­
ських провідників і партій проти на­
ціональних змагань недержавних на 
родностий Росії,, а передівеїм Україн­
ців. Однак ЧИ скорше чи пізнїйше мо-
сковський нарід мусить погодити ся з 
тою гадкою, що в буДучій російській 
державі і веї прочі цародности Росії 
мають рівне право з народом москов­
ським; що вони, таксамо як нарід мо­
сковський, мають повне право бути рів 

іноуправненИми опівгосподарями в бу 
дучій російській державі. 

З Пресового Бюра при Українській Центральній Раді в Києві. 
Пресс-Бюро при 

УКРАЇНСЬКІЙ ЦЕНТРАЛЬНІЙ РАДІ. 
КИЇВ. 

Педагогічний Музей. 
Во-од-мирськ» 5/ 

До 
Шановної Редакції часописи „Свобода" 

в Джерзи Сіти. 
При Українській Центральній Раді засновано Пресс-Бюро. завдана яко­

го є: 1. збирати інформації з преси для Центральної Ради: 2. подавати до 
преси звідомленя ітро діяльність Центральної Ради: 3. давати інформації у-
іСраїиському громадянству про преси та про иолїтично-аґітаційну літературу: 
1. збирати ріжні друки для наукової бібліотеки при Київськім Науковім То­
варистві. 

Пресс-Бюро закликає всі українські часописи, і видавництва, а також 
ЧАСОПИСИ І ВИДАВНИЦТВА НЕУКРАЇНСЬКІ, котрі визнають потребу фе­
деративного устрою Росії й автономії України, надсилати в трох примірника-
свої вишня, іщчішаючи з 1-го марта. В обмін їм будуть надсилати ся ..Вісти 
і Української Центральної Радії" і инші виданя Дснтральної Ради. 

Пресс-Бюро закликає також українське громадянство надсилати ріжні 
українські друки (відозви, заклики', статути, постанови товариств, афіші, про­
грами вечерів і т. н.). що були денебудь видані, розійшлись і вже їх, добути 
не можна, а також ріжні неукраїнські друки, де в якийнебудь спосіб пору­
шують ся иитаня українського жити, що виходять на Україні, щоби Пресс-Бюро 
могло звернутись до них безпоеередно. 

Адреса: Київ. Володимирська 57.--Педагогічний Музей. Пресс-Бюро при 
Українській Центральній Раді. 

Просимо передрукувати у всіх українських часоннеях Америки. Кана­
пі і Бразилії. . . . 

Завідуючий Цресс-Бюром при Укр. Центр. Раді; 
Косинин. 

(Ііо-нгте пигімо B B B I W 8 Квеїа два 20. и. сг. інптія, а'арнЯиио w Д-,*р-н'Гітн 27. аересш. 1817 рокуК 
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ського кабінету-, KOTJI за причину свого 
уетупленя подали Українську справу 
петроградська ,̂,BcvІlй Народа"* кидає 
лене сьвітло на моральну сторону ка­
детів. 

Основане українського генерального се-
кретаріяту, — пише „Воля Народа" — че­
рез котрий тимчасове правительство буде 
переводити в жите свої постанови на У-
країнї; надане Українській Центральній Ра­
ді права виробляти проект національно-
полїтичної автономії України, аби відтак 
предложити їх установчим зборам і т. д., 
се не є безпосередні причини уетупленя 
кадетів. 

Уступдене кадетських міністрів на сій 
основі « безуслівно незрозуміле. І се не­
зрозуміле заставляє нас шукати, за иншя-
ми, більше зрозумілими причинами уету­
пленя, заставляє -нас' думати, одо мотиво­
ване уетупленя українською стравою, се 

лише хитрий політичний маневр, який 
іфвнцнп.яльностіпо хоче прикрити причи­
ни богатсГвисшого і принципіяльного свій-
ства. ••:. 

'Кадети, замісць погодити ся з тим, що 
Манугарв,. Кко нездарний мінїстер, пови­
нен дійсно уетупи-и і що се зовсім не^по-
винно виклнкатії'необхідности відкликува-
ня й инших кадетських міністрів, то каде­
ти замтець того,[Очевидно не забувши о-
бразлирої.відставки другого нездарного 
міністра — П. Н. Мілкжова, рішили сю 
справу цеобисту, справу нездарних кадет­
ських, міністрів, замінити в справу принци-
піяльну, немов би ріжниці- ізза:укражської 
угоди: 

ІЗсь-так представляеть ся: щам дїений 
підвлад справи. Не перечимо,' Щ6 сей крокі 
хитро обдуманий кадетами. Гз трудного 
положену, кадетів-таке уступлене було би 
нандигідтАкишм, к,Оли би... не яЄна була 
дійсна^ с>фнтд ji|>a,Wifta усеі тої крізи. 

Люди не родять ся підлими н душевно 
звихненимн; вони стають ся такими з-при­
воду обставин і окруженя їх житя. Кожда 
людина родить ся доброю, чесною істо­
тою, а вже аж опісля стає моральною ка­
лікою та тягаром, _як для себе самої так і 
для окружуючого її житя і людства. 

Досить всілякого душевного каліцтва 
є у всіх галузях і проявах щоденного люд­
ського житя -^'так много, що страх і жаль 
душу Проймає за будучність людства. Без-
сумлїнність, безсоромність і нахабність 
фальшивости дуііл тих, щб маЛи би бути 
сьвіточами в поступі людської цйвілїза-
цГі, дійшли до того степеня, що попросту 
душиш ся в сій тухлій атмосфері. Завело 
ся таке, що кривда' кривдою 'Де й кривдою 
поганяє... Безсоромність людської душі 
дійшла до найвисіііої точки — вершка 
свого степеня розвою. Годї когось завсти-
дати ного власною негуманїтарною горба-
тостию ного-ж власної душі. Душа деяких 
люднії зійшла цілком в.долину безхарак­
терності̂  безпринципіяльности та безлич-
ности: одна грязюка... 

Сі темні прояви нікчемності, і безветид-
ної невідповідальности людської душі за 
власні мерзотн і негуманїтарні вчинки, хоч 
би лише перед самим собою, найбільше 
ярко відбили ся над купкою скрентон-
ських „писаків", на чолі з о. Арданом. Сї 
люди не рахують ся нї з божими ні з люд­
ськими законами. Найелєментарнїйші ро-
зуміня сумлїнностичїм є чужі... Вони ані не 
шанують нікого, ан'і не рахують ся з ні­
ким. У них ціль виправдує ередства, хоч 
би та ціль була не знати яка -чорна і тем-* 
на. О що їм ходить, се мусить бути, хоч 
би 'іі з кривдою для загального добра лю­
днії. Вони не перебирають у ередствах бо­
ротьби. Особистість тих, хто не є з ними, 
се для них одно ніщо. їх сьвітогляд і пе-
реконаня дозволяють їм здонтатн чию би 
то не було честь під їх власні ноги. Вони 
се зроблять охотно і навіть оком не мор­
гнуть. Вони і лише вони є на сьвітї; вони 
є „вибрані", а решта сьвіта є „віддана" їм 
на поталу, для їх забавки. Се є дійсна куп­
ка зарозумільцїв-клеветників. Клевета — 
се їх головне оруже в побиваню противни­
ка, чи то на вічу чи в пресі. Спеціяльність 
їх полягає у відбираню чести зовсім не­
винним людям. Вони є готові завеїди і в 
кождім випадку брутально наступити на 
душу того; хто лише стоїть на перешкоді 
чн на шляху їх стремлїнь до їх мізантро­
пічних*) цілий. Демагогічне гране на нер­
вах душі темних мас се також їх спеціяль­
ність, дарма, що ся убнйча, чорна робота 
є шкідливою» ,я. кдля тої маси так і осо­
бисто для тих, кого вони морально вби­
вають перед тою безпомічною масою. 

Для попертя моїх доказів я покликую 
ся на часопись „Народна Воля", яку реда­
гує та несовісна купка людцїв'. Загляньте 
до 111-го числа згаданої часописи і на 
2-гій стороні читайте писане під заголов­
ком: „З історії української іміграції в А-
мерицї". З сеї статі ви наберете перекона-
ня," які се є люди та яких підлих способів 
боротьби вживають сї людцї лише длято-
го, щоби сплямити честь невинних лю'днй 
—• Ба що більше. З огляду на те, що Злу­
чені Держави; ся наша нова вітчина, є \ 
війні з центральними державами, сї людн 
з „Народної Волі" винаходять з кількох 
літ взад статі, які були друковані в часо 
писи „Свобода" і яких зміст був прихиль 
КИЙ для Австрії, а ворожий тодішній цар 
ській Росії. Вони передруковують телегра­
му „Свободи'.' до бувшого амбасадора 
Думби. 

Що вони сим хочуть доказати? Заде-
нунціювати „Український Народний Союз" 
і урядників сеї запомоговоі народної ін­
ституції перед Злученими Державами Аме­
рики?! Вони-ж добре знають-, що їх заки­
ди є фальшиві і ложні... 

Люди, Українці зі Скрентону, де ваша 
честь, де ваше сумлїнє? Ви вже ажтак 
низко душевно впали, що хопили ся за 
зброю Шерльока Голмса? Ви вступаєте в 
табор Пінкартона"')? Ви відграєте ролдо 
царської „охранки"?!... 

-Тепер загляньте в'115-те число „На­
родної ВолГ' та перечитайте передовицю 
п. з. „Під "осуд народа". При читаню сього 
„твору" Мимоволі насувають ся на гадку 
слова Цезаря: „І ти, В'руте, проти мене?!" 

Се сказав Цезар, коли побачив свого 
найвірнїншого -приятеля межи ваговірни-
ками на'його жите. Але Брут замордував 
Цезаря не тому, що він його не любив, але 

|т-ому, що він меньше його став, любити. 

*) Мізантроп — --«в-а, що в-вавядит. друтні. 
*) AJJIH Піпк-р-пи — шікаговс.кнн д-тентн», який 

'"• _!D ДЄТ-k-THli», що мів його Ьоргавізував у Шікаґо в 

Поступовая панів a »HfPo^i -ВСлГ 
видаеть ся мені богато гФше ***™W 
Брута, бо той ішов отверто й отверто^за 

Ібнв свого приятеля, а сі пайки,J?"%™11 
людий морально, прикривають ся плаш.-М 

f a t ° S S " нашим людям «же' ?Ш4»"> 
горожанські права на щлиД---V.^Wi ^ м 
наших людий тримають ггО Кемпах^^оч во­
ни є вірними горожаиами тої Держави від 
самого початку війни і ПО сей день, до­
провадили нарід до того нещастя подібні 
„патріотичні" цькованя та. фальшиві без-
лнчні доноси, якими, послугують ся. тепер 
скрентонські панки. ' 

Се є підла з найпідлійши-х, чорна з най; 
чорнїйшихй робіт, бути донощиком на свш 
рідний нарід та на запомогою інституті 
свого рідного народу в теперішний воен-1 ний час, і то ще зовсім брехливими и без­
підставними доносами. . ' ,' 

Се гіоше від поцїлунка 1©ДН! 
В 115-тім числі „Народив Воля подйє 

розмову д-ра С. Демидчука з бувшим ам-
басадором Думбою, яка мала місце М. 
марта 1915 року і була відтак надрукова­
на в „Свободі" 20. марта 1915 р. 

Що-ж тут ненормального в тім випад­
ку? ' j 

| Др. Демидчук був у тім часі горожанн-
ном Австрії, бо він, таксамо як і редакто­
ри „Народної Волї", походить з Галичини. 
Думба був тоді легальним амбасадором до 
Злучених Держав, а сей край не був тоді 
у війні. Чомуж би не вільно було говорити 
чоловікови "з амбасадором тої держави, 
якої він був горожанином? Маєте, паничі, 
яку льогіку? 

„Український Народний^ Союз", такса­
мо як і „Руський Народний*Союз" з часо-
пнсию „Нар. Воля", складаєть ся з одних і 
тнхеамих людий, що походять, з Галичи­
ни, зиід австрійськово паиованя. К9ЛИ ро­
сійські війека взяли Львів, тодГв Росії па­
нував мордерчий режім царя "Николая IF. і 
остатного, що душив в своїй • неволи 35 
мілїонів Українців. В тих часах се було 
зовсім натуральним для Українців з Гали­
чини стояти в своїх симпатіях по стороні 
конституційної Австрії,' а- не по стороні 
царського абсолютизму, який гнобив наГ,-
меньші прояви українського житя в Росії. 

Ви, панове клеветники, донощики з „На­
родної Волі", що тепер бавите ся в шпіц-
лїв і тепер робите спізнені доноси на „Сво­
боду", — ви тодї самі стояли по стороні 

] Австрії. Ви life вкажете нї одної стрічки з̂ 
тих часів, де би. ви писали в „Народній 
Волі" в користь тодїшної царської Росії, 
а за Австрією — так! -

Коли царя в Росії не_стало, коли Ро­
сії стала вільною державою, тодї і „На­
родна Воля" і „Свобода" стали міЦно по 
стороні Росії і проти Австрії. Ви стояли 
попередно і тепер стоїте на тійсаМій плят-
формі, що' й „Свобода". О що-ж вам, на 
самім ділі, ходить? О хлополапство крім 
доносу? 

Як видно, вам тепер "ходить\якш о те, 
щоби здоптати комусь чесать та пошкоди­
ти народній запомоговій інституції. Чи не. 
розходить ся вам о розбите „У. Н. Сото*-
за" і т. д.? Жалко лише, що ви називаєте 
себе „правдивими" соціялїстамн на сторін­
ках вашої часописи „Народна Воля". По­
вірте, царські хулігани не упідлил'иб ся до 
такого низкого степеня, яи вн се вспілн 
дійняти. 

ВСТИДИО, панове. Так погано робити! 

Народе український! Громадо Україн­
ського Народного Союза! Придивіть ся 
добре „роботі" наших рідних Ефіяльтів-
донощиків. Роздумайте, о що їм ходить, 
та завважте, якими брудними ередствами 
„боротьби" вони послугують ся лише для-
того, щоби натровити брата на брата; що­
би комусь невинно заподіяти кривду та 
відібрати честь. Нї в однім народі, в цілій 
історії людства, — поминаючи Брута і JO-" 
ду —- ви не знайдете більше чорної душі 
від тої, -яку мають пани зі Скрентону!... 

Невжеж аж так треба упідлити-хя, що­
би свому братови живцем копати яму, і то 
невинно, без жадної підстави до сього?! 

Бідні клеветники... Бідні, мізерні облу­
ди людської душі... , - • .- -' ~ < 

Нарід, члени скрентонськбго Соїбіа му- • 
сять звернути увагу на нікчемну, нелюдян--
роботу сих виродків нашої суспільндасти. 

Вони наносять ганьбу, і встид для ціло­
го нашого українського загалу в Америці1 

Весь заколот, як видимо/тіоходйть від Hrfx. 
Подумаймо, о що їм ходить?! 
Кого Бог хоче покарати, тому розум 

відбирає — отче Ваню і союзники! 
* Людина. 
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ненем, зверненим спеціяльно до Поляків. 
О скільки видно з одержаних звітів поль­

ського зізду в Києві, то через внутрішні 
Зі'зд польських організацій па Україні, спори на з'їзді не дійшло до ухвали "в спра-

якнй відбув сн (з початком липни)--в Кне- ві становища-супроти України. 6 се по-
ьі, повинен звернути на себе пильну увагу важна люка, але даюча направити ся* тре^ 
іі українських.кругів. . . І ба лише зробити се скоро і з цілковитим 
, ' Не говорячи вже про те, що польський '.зрозумінем значіня і поваги того кроку, 
елемент в деяких дільницях на Україні Пагоду до'того; наша суспільність на Рухи 
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тсатральїшх. Кодду хск-
рааим , л, великої! фото 

до тих і^кЛОГрл^ЛЯ додасмо доіиЗД-
В"Є яп гтатп м а м і - і р в - п я м . т о -
LB штуі::і іи.паауватн. ІІІШІІТІ по 
лс:::;і» па преґ.у і змуч іть 27 т і т . 
ми. • одертліт" гзрпу і чудову фо-

t i « і докладний опис тої іптухв.-
п, па пдр.т.у: • ^ 114чс27 
К'ПОПАТ. MIKE ТУІКТОЯ, 
,V. SinI su «.гаді», ш. 
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ІЗ tirznd St., 

займає ігопсжне місце з точки погляду го 
сподарської і ку-тьтурної, думати належить, 
шо" ті відносини наші з Поляками, які ви­
творять ся тут, в центрі України, дуже за-
ВЯЯПТЬ і в иншнх наших сторонах, примі­
ром u Галичині. 

' Недаром Франко писав колись, що до­
рога'до" згоди, котра мусить'закінчити ся 
у ІІьпо'вГ, веде все через Київ. І тут, в Ки­
єві, після нашої гадки, мають заігн'зати си 
початки того,' іцб колись 'повинно переки­
нути ся до' того болючого центра нашого 
закордонного жити. ' 

Польський зїзд. обробив добру органі­
зацію польських,сил на Україні і звязав 
її в народну краєву репрезентацію, котра 
пекно відіграє в житю України ту ролю, 
ЯКВ є прина.іежна Полякам, яко горожа-
нам краю. Зазяачуючи виразно своє стано­
вище яко меньшости народу на Україні, і 
слушно домагаючн ся забезпеченя своїх, 
яко меньшости, прав, зїзд станув на слуш­
нім становити у відношеню до корінного 
населеня краю. Та черта виразно виступи-
-.і вже в інавгураційній бесіді п. Бартоше-
вича, котрий накликував зїзд до иіддержа-
п і СВОбіДнОЇ традиції головно тепер, коли 
..vK-раїнськин нарід, скинувши пута неволі, 
хоче свою будучність будувати", аби спіль­
но у згіднім напрямі здійснити ті традиції 
для „користн України і добра всіх її меш­
канців". Ще виразнїйше та думка виступає 
в ухвалах їїзду, з котрих трета точка го­
ворить: 

Польські збори на Русе стоять і стояти хо­
чуть під 'становити згідного спінжитя зі веїми 
н.іріід'мн, які замешкують сей край. Польські 
фари в .ЮТОВІ і'іііндїл.ітц в творчій і культурній' 
роботі для піднеевня цивілізації і добробуту 
І:Г).ІІОТ нрді уаг.іядні'іін) ласа-и нар/ідиого рівно-
iji.iiic.TB.i і призвана політичних рта гпрвнап 
CUCHX прав народних 

Польські збори не 
.•снопі, г.олн КОЖАНІ 
ІМ'.КІСЧіЧІв ПраВ СВОГО 

уложать ся иравнаьи 
жите між ваеолевєм і 
uioc.iiiw населена. 

МеШЛИОСТИЙ. 
сумиївакіть .ся, що на тій 

нарід знайде в краю лп-
істноваяя і своєї свободи, 

відносини і згідне ешв-
мьськям і останнюю иі.іь-

Ми також в се віримо. 
Віримо, що політичний розум і такт 

обох народів, українського і польського, 
знзйде ті форми нового співжити, які вий-

;1дуть-на лобро осїом,вдродам І.цілому кра-
ЄРИ. І що більше, ми хотіли би вірити, що 
ті форми самі через себе, завдяки спіль­
ній, згідній роботі стануть ся зерном для 
відновленя загалом українсько-польських 
відносин. Коли замовкнуть гармати, і піч-
нсть ся будоване нового житя, то на пер­
шім пляні буде відновлене, в західних о-
країнах української землі і добрі відносн­
ий тут повинні бути добрим приміром там. 
lie рушаємо тепер суспільної й економіч­
не ї сторони тих відносин — се лежить на 
НІ ШІЙ площині, але народному спорови 
Треба положити границі. 

На заяву „Пової Ради" ..Дзєииїк 
Петроґрадзкі" пише: 

Іїачнмо, як поважно і жнчлнво органї-
луюча і відроджуюча ся Україна трактує 
ПОЛЬСЬКИЙ елемент на Рухи; вона перша 
перекинула невідкличний міст до згоди. 
Вже в першім унїперзалї Української Цен­
тральної Ради був загальний поклик до 
ге х націоийльностий України, висловлюю­
чий і:."дію, що вони візьмуть згідну участь 
в роботі для добра краю. Зацнтований 
внеше артикул „Нової Ради" є наче допов-
нснєм до того загального заклику, допов-

буде матцл.найблизцііи будучности, коли 
на основі,,коцгтр,о,уіс'у, ізаключеного через 
російське' тимчас^ре правительство з У 
'кра'іііцами, на^удінть реорганізація Укра­
їнської Центральнси Ради і її 'доповнене 
через 1(ііредстарницт8о народних- меньшо­
сти й на РуСИ. . ' і • ••;.-. 

До Ради України війдуть о,тже репре<-
зеитантн широких демократичних верств 
польського населеня на Рухи. Пораз пер­
ший від часу виборчої угоди з Українця­
ми в галицькім соймі, заключеної майже 
в передодні! війни і слушно розглядуваної 
яко відбите давних політичних традицій 
РгЧИ.ЮСПОЛНТОЇ — часть польської суспіль-
пости буде безпосередно в зносинах з по­
літичним народом, з котрим вяжуть його 
спільні кривди й урази; не про них однак 
згадка; в тій будучій політичній акції по­
винні мати місце впливи домінуючі. 

Противно, се, що нас лучить, отже без-
посередний інтерес краю і вигляди розвою 
вільної Польщі і вільної України се чин­
ники, котрі повинні децидувати в тій но­
вій і відповідній стрічі при варстатї пу-
бличної і політичної роботи. • - ; 

Треба звернути увагу на обставину, що 
з трох народів, Литовців, Білорусинів і У-
країнцїв, з котрими на східних границях 
Польщі від віків сусідуємо, лише з ТИМИ 
останними в теперішнім історичнім мо­
менті вже тепер можемо приступити спіль­
но до конкретної роботи. Литва є переді­
лена воєнним кордоном. Більша її часть 
остає з тамтої сторони кордону, здавлена 
і здушена під обухом урядів німецького 
Муравєва, Людендорфа, є відтятою від жи­
тя будуючої свою державність Польщі. 
Сей останний факт на разі ще унеможлив­
лює пожадане і невідкличне порозуміне 
між Литвою і Польщею. « 

Остає отже в тій царннї на разі мож-
вість певного контакту і навязуваня зно-
н між еміграцією польською і литов-
і-'сю. Ддятого треба повитати і піднести 
порене бльоку польських сторонннцтв 
Литві, який находить ся в Петрограді, 

також польського радикально-демокра-
ІНОГО союла на. Литві і Білорусії. Вкін-
, що відносить ся до третого окраінно-

суеїда — Білоруснніп, то і тут виро­
блене певної лінії утруднює окупація, але 

сумніву супроти брганїзованя Білоруг. 
синів у Мінену- контакт мусить бути навій 
записі роботу-повинно ся виконувати. 

Власне почали ся в Мінену наради бі­
лоруського зізду і ми є в передодни уттзо-
репп Білоруської Народної Ради на взір 
української. 

Коли* Ми відійшли дещо від польських 
зносин з тою останною, лише длятого, що­
би виказати, шо з нею иередівеїм і най-
СкерШС Поляки попровадять конкретну і 
сиільііуг роботу, то длятого та робота му­
сить бути приміром і вказівкою того, що 
можемо і потрафимо виказати і створити 
п зносинах з иншнмн народами. На се, які 
будуть відносини між Поляками і Україн­
цями в Києві, будуть дивитн ся і Литва і 
Білорусь, дивитн ся будуть . Українці у 
Львові. Бодай би були вони згідні з. най-
внешини традиціями польської політики 
Д;.В!ІИ,Х часів, щоби се був примір заохо­
чуючий і гідний наслїдуваня. Яке значінє 
буде се мати для відроджуючої ся Польщі, 
легко зрозуміти. Як видко з цитованої за-
ЯВИ „Нової Ради" — Українці під тим о-
глядом плекають як найкрасші надїї. 

І ми також їх маємо: віримо, і'цо в бу-
допаню нового житя на нових основах 
ТгЖко досьвідченнй історією польський 
нарід все буде сьвітити приміром. 

Налужити Російських війск в Ка/іуши і в ТеРнополи. 
Одня особа, яка перебувала в Калуши 

(г. Галичині) підчас останного російського 
иаїзду, оповідає дещо з .історії сього на­
їзду. гПередівсїм треба ствердити, -що по­
ведене свобідної революційної армії під 
оглядом дикости і насильства перевисша-
ло найгірші вибрики царських війск. Се 
однак оправдуеть ся фактом, що у вій-
сках, які. дійшли до Калуша, було дуже 
мало Славян, а переважали Татари і дикі 
азійські племена. 

Цїдий Калуш спалений з виїмком се-
[оедцни міста,.котру однак по дикому зра-
[бованб' і знищено. Російська команда по­
зводила була гуляти розшалїлій татарві, 
tfKaV кбристаючй з сього, насилувала бо-
глто женщин, рабувала і мордувала. Ап-
тнку спалено. В костелі закватирувала ся 
кавалерія з кіньми. Народна-Торровля зра-
бована цілком. До Станиславова вивезено 
•ТІ .фір Жидів. / І р р д^іківть «татарчМ с|гвід-
чить с]тарт.)иіо1деяким люМ»<ийОд5бтин.|но 
Піїль^^перст-нями.. . ; : « = \ ^} 

Новостню, яка розріжнчла революцій­
ну ормію від царської, було ее. що до Ка­
луша; rtpcm* нр'ииятих у. всіх арміях засад, 
рїйшов по передних сторожах штаб, ' ко­
манда дивізії і телефоністи. Значно пізнїй-
ще за іВ<ми пійшли війска. Взагалі підчас 
ПЇлоГ о4>«иипи офіцнри, без ріжницї ранг, 

!мусіли йти па вереді. Инакше полки від­
мовляли послуху. 

Дкя^іб. липня Калуш заняли знова ав­
стрійські війска. Російські війска^ сиіустн-1 
.пі Калуш вжг в кедїлю ( і5 . липня) попо^ 
дудни. . .; •-• Аг! 

Люди, що були в Калушн, розповіда­
ють, що те колись цвнтуче торговельне 
місточко є тепер купою руїн. 

Підчас останннх боїв Калуш, як відо­
мо, переходив 3 рук до рук. На улнцях 
місточка відбували ся бої на fcd^TH, при 
чім російським війскам npHxcAn^-j-n бра­
ти приступом майже кождий дімЧЬг) 

В місточку лишило ся всьогодкілька 
тисяч мешканців; головно Жидів і Україн­
ців. Більша часть населеня з поспіхом втї-
кла на Стрий, Львів, Жндачів, як тільки 
появила ся перша грізна воєнна буря. До­
ми і крамниці лишено на 'Божу опіку. Ті, 
що лишили ся'йг* місто.чку, протягом двох 
днів ховали ся* в "норах, пивницях і пере­
живали тйжкі ЯКил!,-',тсІМУ, що місточко 
бомбардовано гарматами,' а на улицях від-
Тгутзяли'стт бо ї піхоти. Много мирних Meuif 
канцїв, женщин і дїтий, згинуло відтармат-
щц fcІарц.біновнх куль. - • 
fi^ ^ б ї и ї Іанято (Місто, не обійшло ея без 
прикрих випадків. За війсками увійшли 
лоб іста ватаги опришків, котрі стали роз­
бивати й грабитй жидівські крамниці. В 
Калушн найдено- великі склади вина. О-
пришки перепили ся вином і стали вдира­
тись до домів мешканців. Без ніякої роз­
ваги нищено чуже майно і насилувано 
женщини,. На другий день вечером улицї 
Калуша були • встелені трупами австрій­
ських і російських жоанїрів, а між ними 
валяли ся в калюжах крови й вина оприш­
ки,-впиті до безтями. Не було ніякої фі­
зичної сили спинити, дикий-;погром.... , 

Дня П. липня ЙЄЛРПОМ по Калуша ПРИ-

. ^ ^ . ^ v L ^ - v ' LIJL^^A:^ t ^ i i 

5м_да ї 

.J.-T.,!.-,., -r-.-
був воєнний комісар Савінков разом з по о - . ' 

Ґ В - г З - - . поклик 
Се спонукало опришків залишити розбій 
і з поспіхом втікати з місточка. Савінков 
велїв знищити всі склади спірітусу в'Ка-і 
луши. 

В міру наближуваня нїмецько-австрій-' 
ських війск до Тернополя зростав несію-' 
кій серед Росіян, а з ним безладе в росій­
ській армії. 

Настали дні грози. 
Зрч-ало ся тим, що збунтовані.,са-дрпцІ 

застрілили команданта 1 &-тс>ї бригадо. Не: 
забавом опісля забракло , живцоЬр. для 
цивільного населеня. Люди'їли Хліб з тра-
чйня, а купували його у салдатів,' п^ятячи 
8а бохонець величезні суми в золоті або 
сріблі. • .. 

В?ледїлю, 15. липня, підчас богослуже-
ия в костелі Єзуїтів впало до середини 
дотирох козаків і стали стріляти до обра­
зів та рубати шаблями присутннх люднії 
викрикуючи: „Паршиві Ляхи,' вас *йсїх тре 
баї вибити!" І не скінчило ся на тім. Коза­
ки кинули ся.відтак на сьвяшеника, здер-

і з .нього ризи і жадали грошин. Коли 
.вященик не відповідав і тільки молив ся 

розлючені дикуни розрубали йому шаблек 
і стали тягнути за руки і ноги кож-
свою сторону. Відтак зарубали на 

смерть шаблями. 
В ронедїлок, 16. липня, вивезено з Тер­

нополя зак.1адників: аптнкаря Крижанов 
кого і адвоката Шворца. 
. В. тойсам страшний понеділок розпо­

чали ся в Тернополі! сцени, нагадуючі Дан-
тепзе ',;ТТекло". 

Скріз'ь'^ио' місті бігали товпи війска 
впадали до мешкань, рабуючн і забираю-

и всьо, що лиш мало яку вартість.-^ля 
их. Насилувано, калічено; і убивано жен­

щини, а навіть і малих дїтий не щаджено 
ле богато покалічено і повбивано. На мо­

їх очаК — пише кореспондент — убито 
мою матір і сестру. Коли я кинув ся на їх 
гатунок, мене кольбою вдарено в голову 

силою придержено, щоби я дивив ся на 
х муки. Такі сцени відбували, ся в цілім 

місті.. МуіЩій вивожено масово^або калїче-
ю в.дикий і брутальний спосіб, якого н 

.исати годі... : 
Тернопіль став в иолумях. То Чеченці, 

так званий „смертний 'батальон", підпали 
и місто, а облиті нафтою доми горіли як 

смолоскипи. 
Найгірше знищено дві головні улнц' 

гТфй£по.-я: Міцкевнча і Третого Мая. Бо­
гато камениць на тих улицях лежить в ру-

;, «в:Деревляні доми спалені до фудамен-
ТІВ(.,^ІІКОЖ і на инших улнцях огонь і гпр-
матці. стріли знищили богато домів. А в 
UUnVмісті не було закутка, де не сягнула 

н 'злочинна рука розшалїлого російсько-
frt'віПеКа?? Також і всі передмістя зістплн 
зніпаеніїяк не гарматним огнси наступаю-

^((«Ч аОщі. То. мстнвоіо рукою змушених 
[до відвороту російських війск. 

Рабувалн без милосердя—і то всьо, що 
лиш попало їм в руки: склепи з ріжнород-
ннМ товаром, розбиваі, . двері до приват-

іх мешкань, а в мешка.іях розбивано ша-
и, комоди, куфри і всю хатну обстанову 
ред пекольного крику і вити здичілої 

товпи салдатів. Чого не могли забрати зі 
собою, те нищили і палили. І не тільки 
прості салдати допускали ся таких вар­
варських вчинків, але навіть офіцири. До 
одного з заможнїйшнх жителів прийшов 
офіцнр і зажадав від нього 80.004) рублів, 
а як їх не дістав, бо напастованнй не мав 
при собі такої суми, розлючений офіцир 
убив його вистрілом з револьвера. Около 
250 зовсім невинних осіб впало жертвою 
нспогамованої дикости російських жовнї-
\Ji. Скрити ся перед ними ніхто не зміг; 
вони всюди знаходили і витягали ховаю­
чих ся людий та карали страшенно за са­
ме скрнванє. Дехто З тих, що ховали ся, 

шув в опш або під румовищем горію-
чнх будинків. 

Звершу бурмістром міста :буадр.; Мац-:! 
дсль, .але"відтак Росіяни вивезли ііо'г.о'на' 
кілька тижнів до Проскурова. Він повер­
нуті назад, але бурмістром вже більше не 
дали йому бути. Майже за весь час побуту 
Росіян бурмістром був Міхаловский, ди-
реіаор учительської семинарії, бувиґнй 
радний міста. Тепер на чолі міської упра­
ви стоїть знова др. Мандель. 

Сава Чернецький. 

НОВІ СТЕЖКИ. 

Заросли стеЖки травою, 
Куди ми ходили, 
А полоти їх сегодня 
Нема в мене сили; 
Анї сили, нї охотп, 
Нї доброї волї: -
Ліпше нові нродшітотп 
В широкому полі'.'1 ' ниічщн 
Житє іде Й не рертос, ., ' 
Як води в ручаю, ' ІЛ",|,. 
а кригою загачені 
На бік виступають 
Й нові стежки собі творять — 
Лугами, ПОЛЯМИ. . 

. Чомуж нам усе ходити 
Старими • стежками? 

ПОТРПЇНО ХЛОПЦЯ ДО ШТОРУ. 
18—20 літного ХЛОПЦЯ потрібно сайчас 

до штору, котрий умів добре писати А чи­
слити а також мусить знати англійську мо 
ву; мусить бути Українець І знати роботу 
Оучерську І іросерняну. Голоснтнсь ЛИ­
СТОВНО або устної * 
іШішімть «.р-«5«е 8t,'iew- сит» ?;"> 

mutilated 

КОНВЕНЦІЮ, І ДО ЧЛЕНІВ У. Н. С0ЮЗА. 

Головний екзекутивний комітет У. II. Союза на своїм 
заеїдаяю.дпя 0. СІМ., згідно «і статутом орґяпїояції § 27, 
иа:.:начнв ннзшс підинсаних до комісії гтатугової. Згідно 
з § ЗЗстцтута У.ЛІ. Союза, обовязком сеї комісії с по-
регдннути статут У. II. Союза. нрнготооитл поправки або 
донопненя ДО' статути, які ся комісія буде уважати за 
потрібні, і птшдлоадтн їх зі своїми увагами конвенції до 
ііоршбітй. '"";" . 
,,'(, , Щоб ся комісія -могла як слід виконати вложепнй 
Hft.nei обовязоіг. инзше Підписапі члени комісії уваж;иш 
,:да і'відповідне видати отсей покяих до нн. Делєґатів і Чле­
нів У. HL Сщшач з ііросвбою, щоби кождий делєґат, або 
fuwn, котіїий має якінебудь Лроєктн, поправки, чи зміни 
до етату'та нашої орґаиїзації. прислав їх на руки ніізше 
підинсано) комісії. 

Ддітцчиі проекти можна нрпенлатн на руки котрого-
Побудь ч."она комісії до дня 13. жовтня &. р. 

КОМІСІЯ СТАТУТОВА: 

Омелян Рекрут, 18 Bischop St., Providence, R. І. 
Роман Слободзян. 813 N. 8th St., Philadelphia, Pa. 
Іван Мартннець, 186 E. 2nd St., New York, N. Y., 
Селен Ядловський, Box 74?. Jersey City, N^ Д . . : 

Безплатні вечірні школи 
В ДЖЕРЗИ СІТИ, Н. ДЖ. 

. — будуть отворені — 

з днем 8-го жовтня 1917. 
Всїті , котрі хочуть ходити до школи, можуть зголошу-

вати ся печерами 1-го, 2-го або .4-го жовтня до якоїнебудь із 
слідуючих шкіл;. 

Школа No. 1, York St. 
Школг No. 8, Sherman Ave. 

і Школа No. 9, Brunswick St. 
Школа No. 11, Bergen Square 
Школа No. 14, Union St. 
Школа No. 20, Danforth Ave, 
Школа No. 22, Halladay St. 
Школа No. 32, Coles St. 

Будуть учити всі початкові предмети. 
Особливу увагу будеть ся звертати на науку англійської 

мови для мешканців чужого похолженя. 
Мушинії будуть учити ся, як стати горожанами. . 

\ Школи є безплатні д л г всіх, 
РОЗИОРЯДЖЕНЄМ РАДИ ШКІЛЬНОЇ. 

І. ФІШЕР АНДЕРСОН, президент. 

ВЖЕ ВИЙШЛА З ДРУКУ НАРОДНА ДРАМА ЗІ СПІВАМИ 
в пятьох діях. 

Ой НЕ ХОЛИ ГРИЦЮ. ТА НА ВЕЧЕІ 
СЯ КНИЖКА НАДАЄ СЯ ВПОВНІ ДЛЯ АМАТОРСЬКИХ ТЕ­
АТРАЛЬНИХ ВИСТАВ. ДО ВІДОГРАНЯ ПОТРІБНО ВСЕГО 
8 ЖЕНШИІА І 7 МУЩИН. — ЦІНА ЗА ПРИМІРНИК ЗО Ц , 

ЗА 15 ПРИМІРНИКІВ $3.35. 
Замонлсня і гроші посилайте до: 
4 SVOBODA", 83 Grand St., Jersey City, N. J. 

для Братств І Това­
риств до вписувана 

іісячних вкладок, можна дістати в друкарни 
.Свобода" по цїнї 7 цнт. штука, "в* и в І ' " ^ 

КНКІОіКИ ЛЛАТНИЧІ 

ЧИТАЙТЕ УКРАЇНСЬКІ КНИЖКИ І ГАЗЕТИ БО ЧАСТЕ 
ЧИТАНЕ ВЕДЕ ДО ПРОСЬВІТИ, А ПРОСЬВІТА — СЕ СИ­
ЛА. — ПИШІТЬ ПО ЦІННИК КНИЖОК ДО ДРУКАРНІ „СВО­
БОДИ", 83 ГРЕНД СТ., ДЖЕРЗИ СІТИ, Н. ДЖ. 

— 
УКРАЇНЦІ Н І Ш У 1 ОКОЛИЦІ! 

['ПОДАЮ ДО ВІДОМА ЩО Я ОТВОРИВ 

І ПЕРШИЙ УКРАЇНСЬКИЙ ЗАКЛАД ИЮТ0ГРАФ1ЧНИ11 
при 1 6 2 SPRINGFIELD AVE. 

Виконую всі-ікі фотографії як вссиьиі, товариства, Групи I • 
:нх осів по дуже низьких цінах. Фотографую також Товариства в моїм І 
імдї, пом-wc маю ВІДЙОВІ-И* місце на се. Всі фотографії виконую І 

І старанно І в короткім часі. Повіл.шую всі фотографії в кольорах або | 
і звичайно, кождвї ввликости. Приходїть до мене а я Вас ввслуші 

- чужий. Ддв " т -ГсвіХ, а українських товариств значний опусі. 

NEWARK, 

ч-актова комедія і 

ЗОРЯ нового шити 
ЦїНА зо ЦЕНТІВ. 

і Яамммив я.силаВт, на адр-су: 
4 „SVOBODA", 83 Grand Street, JERSEY CITY, N. J. 

L ê-̂  ...,...\ ш'-...\ *L* .__. L_ 



АМЕРИКАНСЬКІ ВІСТІ. 
Джерзнсітським Українцям під 

увагу. 
На 3-тій стороні нишшного 

числа „СйобОди" є оголошене 
джерзисітської шкільної ради 
про безплатні вечірні школи, 
а яких повинні користати па­
ші родиМцї в Джерзн Сітн. 
Про користи таких вечірних 
шкіл для наших людий ми тут 
говорити не будемо, бо кож-
дий розуміє се сам. Зазначи­
мо хиба те, шо кождшї чу­
жинець, котрий покінчить курс 
вечірної школи,' дістане відпо­
відне шкільне сьвідоцтво. Хто 
з таким сьвідоцтвом явить ся> 
в суді, щоби вибрати другі го-
рбжанські папери, сей може 
бути певний, що ті папери ді­
стане, бо урядник иатуралїза-
ційного бюра не буде зада­
вати .дотичному чоловікови 
ніяких питань. Сьвідоцтво з 
у к і н ч е н о г о курсу вечірно: 
школи є запорукою, шо вла­
ститель сьв.доцтяа vac відпо-
сіднс підготоване. v 

Корисгайте, Земляки, з до­
брої нагоди, бо знане англій­
ської мови. Вам тут дуже нри-
годить ся! 

Жадають, аби перше Орати са-
мотних до війска. 

Державний сенатор Калдер 
з Ню Р'іорку і бувший кон 
гресмен Ві.іїя.м С. !>еннет ви­
слали до президента Вілсона 
петицію, жадаючії не брати до 
війска жонатих мущИН так 
довго, як довго армію мо­
жуть творити нежонаті. Но-
вис'шу просьбу підписав екзе­
кутивний комітет реиубликан-
ського клюбу 70. алдерман-
ського округа ГІ Ню Иорку. 

Правительству грозять нові 
робітничі непорозуміня. 

Для американського правн-
те.іьства наступають нові кло­
поти в області! праці. Маши­
ністи, заняті при правитель-
стаєнних корабельних варста-
тах, зажадали майже 1-доля-
рової підвишки платні на день. 
В жовтни 1916 року робітни­
ки дістали 24 центи підвиш­
ки. Представінки 12.000 ро­
бітників па конференцій у Ва-
шінгтонї рішили занят'н рішу­
че становите в случаю, коли 
правитсльство відмовить під-
Вншку. Своє жадане о під-
вшнку робітники основують 
на .великій дорожні. Жадане 
доручено на письмі президен-
тови Вілсонови. 

Ще гірше предстапляеть ся 
справа углекопів (майнерів). 
Углекопи в Іллінойс, Іпдіяна, 
Огайо і" в західнін'ІІенсильвенїї 
зажадали 25% підвишки. Вла­
стителі копалень угля заяви­
ли, т о на се під ніяким услі-
вєм не можуть згодити ся, бо 
на 'перешкоді стесть назначена 
правнтельством найвнеша ці­
на на уголь. Справу углекопів 
візьме'у свої руки, правдопо­
дібно, адміністратор угля, др. 
Г. Ґарфілд. 

Бруклинського дезертира 
зловлено у Фріпортї. 

Джсймс Монаген з Брукли-
на, Н. И- який вже мав ві­
дійти з иншими рекрутами до 
'війскового табору, але зде-
зертирував, зістав передвчера 
арештований у Фріпорт, Па., 
і відданий в руки війскових 
власти.V 

Після' істнуючого війскового 
закона, і жовнір, який раз зде-
зертирурав, не може бути ві 
дісланий вже до табору. 

$.50 за зловлене дезертира. 
Правіїтельство рішило при 

ияти рішучі кроки супроти 
втй'скових дезертирів: 50 до-
лярів дістане кождий, хто зло­
вить дезертира, котрого від­
дасть ся відтак перед воєнний 
суд. 

Арешт російського Українця. 
Почтмайстер Джеймс Келлі 

з JJOHr Айленд Сіти, Н. И., за­
брав на полїційну стацію ро­
сійського Українця Петра Ку­
лика зпід ч,. 43 Бакс улпця, 
Бруилин,' Н. П., і випитував 
його там, де його регістрацій-
на картка: Куляк заявив, що 
не має, бо .числить вже 31 літ 
житя. Справу віддано судовим 
властям до розслїдженя. 

Суфражисткам в стейтї Мейн 
ще далеко- до побідн. 

1Прм спеціяльнім голо'сованю 
П.ї'стейтї' Мейн над справою, 
чй -женщинам дати право го­
лосу в СТЄЙІЇ чи Иї, впалол20,-
G04 голоси за, а 38.838 проти 
надана женщцнам права голо-
С^ваня. ИжнИця р некористь 

. х.сншші сипоенть 18.234 го 
ЖЧИ. 

Американські Литоїщї-католи-
кн жадають- независимостн 

для своєї вітчннн. 
На конвекції Дитовців-ка-

толиків, яка тепер відбуваєть 
ся у Філадельфії, Па., ухва­
лено жадати для Литви полі 
тичної цезависимости. 

15 центів кварта молока в 
Бостоні. 

Сподївають ся, що з днем 
1. жовтня ©дна кварта молока 
буде коштувати в Бостоні 15 
центів. 

Новий план для амерпканїзо-
ваня чужинців. 

З новим пляном для амерн 
канїзованя чужинців виступив 
на заеїданю нюДорської Шкіль­
но; ради суперінтендент, Ген-
,)н Дженкінс. Радить він імен-
ііо, щоби замісць чотнрох ве-
черів, обертати на науку ан­
глійської мови і американсько­
го закона лише три днн, а 
четвертий день посьвититн на 
науку танцїз. Покищо сей 
проект відложено до друтоіч 
заеїданя ради. 

Задумали скорочувати жите 
невилїчнмо хорим. 

Комітет лікарів з осідком і 
Шікаго, Ілл., рішив занятн СІ 
справою переведеня в закон 
проекту про скорочуване жи 
тя невнлїчимо хорим. В ТІЙ 
справі комітет в найблнзшії»' 
часі віднесеть ся до всіх го 
зернорів і стейтових лєгісля 
гур, аби вони подали в СІЙ 
.-праву свою гадку. 

Батьком сеї ідеї є лікар В, 
А. Ґілд з Де Моїін, Айова',-
якнй радить убивати всіх не 
вилічимо хорих людий. В кож 
дій місцевости повинен бути 
трибунал, зложений з трох лї 
карів, які,мають докладно роз 
-лідити хорого- і рішити його 
долю. Коли онкажеть ся, що 
хорий не має наді: повернути 
до здоровля, тоді поступити 
І ним так, аби він довше не 
мучив ся. Спосіб скорочувана 
житя повинен означити закон. 

Повпсший проект нопнрає 
судія Л. Нікерсон з Коривол 
Кони. 

$40,000.000 для Франції. 
Американське иравительство 

асигнувало 40 мілгонів долярІЕ 
яко дальшу позичку для Фран 
ції. Доси загальне число по 
зичкн для адїяитів вияоситі 
2.446,400.000 долярів. 

Страйк в Ейвон, Коші. 
П. В. Бучацькнй з Ейвон, 

Конн., доносить, що робітни­
ки тамошної фабрики ігнеінг 
Бікфорд Ко. вийшли на страйк, 
домагаючи ся 25-центово: під­
вишки денно. 

Всї робітники повинні бути 
солідарні і не повинні йти 
працювати яко страйколомн. 

Потрясаюча трагедія в Гем-
тремк, Mhu. 

Юлія Мікула, Мадярка, лїт 
28, з Гемтремк, Міш., повісив 
ши 22. с. м. три малі свої донь 
кн, сама також опісля нові 
сила ся. Жертвою матери впа 
ли три доньки, з котрих пер 
ша числила 5 лїт, друга 3, а 
трета О - року ЖИТЯ. О скіль­
ки властл могли довідати ся; 
то не було нГяких мотивів до 
поповнена трагічного кроку 
В угорській кольоНм є ріжн 
поголоски на тему внеше зга 
даної трагедії. Юлія Мікула 
висловила ся кілька днів пе­
ред смертию, що „не хоче, а-
"би її доньки мали терпіти те, 
що вона перетерпіла". На 
карти:, яку вона лишила пе 
ред самою смертию свому му 
жовн, написала ось-такі сло 
ва: „Ти забери собі обох хлоп 
цїв, а я заберу з собою три 
дівчині. Опускаю тебе тепер, 
аби ти міг бути щасливим. 
Опікуй ся хлопцями". 

Кандидати на майора Ню 
йорку. 

Нандидатами на майора Ню 
Иорку є: Моріс Гілквіт з ра-
мени СОЦІАЛІСТИЧНО: партії; 
Вілїям М. Беннетт з радони 
републиканської партії і су­
дія Гайлен- з рамени демокра­
тичної партії. 

•Теперішний майор, Джан П. 
Мічель, провалив «я при вибо­
рах в кандидати,- хоч при пер­
шим обчисленто осягнув був 
около 1.200 голосів більше 
ніж його противник Беннетт. 
Точна контроля Виказала од­
нак Иадужитя в корйсп- Мі-
челя. 

'Гру в п.наюія заборонено. 
Т Головний заряд університе­
ту в Снракюз, Н. й., заборо­
нив студентам того універси­
тету грати, в . лінахяя, бо се 
— після ДІ^МКІІ заряду -н 'є 
німецька гра! •'• р 

На судний день нюйорські Жи­
ди зложили 350.000 доларів. 

На поклик жидівського за-
помогового комітету в Ню 
Иорку, аби підчас судного дня 
вс: американські Жиди зло­
жили 1,000.000 долярів. для 
своїх братів в Европі і АЗІЇ, 
нюйорські Жиди зложили від 
себе жертву 350.000 долярів. 

Рабін помер у 113-тім році 
житя. . 

В Бруклинї помер рабін, Б'ар-
нет Волинський, проживши 
113 літ. Він три рази женив ся 
і, умираючи, оставив 118 на­
щадків,' які належать до пя-
тьох генерацій. 

Рабін Барнет Волинський 
родив ся в Росії. До Злуче­
них Держав прибув 40 лїт то­
му. Через ц:ле своє житє він 
все курив, але нїкрли не ужи­
вав горячих напитків. В своїм 
житю був він лише раз хо­
рий; се було 35 лїт тому, ко­
ли ного потовк автомобіль. 

В 1904 році, коли він обхо­
див свої 102-лїтні роковини 
уроднн, Теодор Розевелт за­
слав йому був тоді свою фо­
тографію з власноручним під­
писом і желанямн, а також 
кілька кусників золота, на я 
ких буа зазначений день його 
(рабіна) уродин. Рабін Волин­
ський говорив і писав знаме­
нито по англійськії, москов­
ськії і гебрейськи. 

Автомобіль упав у ріку 
Пасейк. 

В середу (26. с. М.) рано не­
далеко Керні, Н. Дж., упав у 
ріку Пасейк автомобіль, при 
чім стратив житє Кляренс Ат-
вуд з Бостону, Масс, Шофер 
внратував ся і тепер сидить в 
арешті, очікуючи на переслу­
хане. Автомобіль упав з моста, 
який був отворений. ІЦофер, 
здаеть ся, не бачив червоного 
сьвітла, яке сьвітило яко пе­
ресторога, що міст є отворе­
ний. Полісами Дольшер, який 
тоді сповняв службу біля мо­
ста, каже, що він з цілої сили 
свистав; даючи знак шоферо-
ви, аби став, бо грозить ве 
лика небезпека. Однак всї 'за­
ходи були даремні. Шофер 
гнав автомобілем з цілої си­
ли, вдарив машиною в дро 
тяну рогачку, яку прорвав, 
провалив ся в воду. 

Дасльокс Паттсікосспавпопу-
льос. 

Дасльокс Паттсікосспавпо-
пу.їьос -— се імя одного ню 
йорського купця, який мешкає 
під ч. 332 Вест 37 улнцЯ, ІЧю 
Иорк, Н. й. Вчера він упав з 
трамваю на роз: улиць Брод-
вей і Борклей. Полісмен Бран-
ніґен підняв його і попросив 
о його імя. Сей сказав йому 
своє імя. 

„Чекайте - каже полїеман 
говоріть иоволй, а Я буду 

писати". 
„Дасльокс Пат-" — говорив 

купець. . ' і ' 
„Тягніть Дальше" — каже 

полїеман. 
,,-тсікосспав-" — продовжав 

купець. 
„Кінчіть вже". 
,,-поПульос" - - кінчив ку-

пеці». 
„То ваше імя складаеть ся 

із 21 букв"? — запитав поліс 
май. 

„Так" — відповів'купець. 
„То добре, — кінчив поліс 

ман - лише не кажіть мені 
Повторяти ваше імя. йдіть До 
дому і покличте собі лїкарй" 

3 ,іВ D Б О Д А 

дасть ся зауважити по сім, що 
індійський нарід жадає вели­
ких політичних реформ в кра-
ю. Тлуїєг/рами з Бомбаю (сто­
лиці Індій) доносять, що в ці­
лих індіях нарід працює в на­
прямі політичних реформ в 
краю. 

Єгипетські націоналісти стали 
по стороні Німеччини. 

Неприємною річию для Ан-
глїї є факт, що єгипетські на­
ціоналісти, які домагають ся 
независимостн для Єгипту, 
станули по стороні Німеччини. 

Аббас Гільмі, бувший кедив 
(волддїтель) Єгипту, який 
1914 року уступив і вже від 
девятьох* місяців перебуває в 
Женеві (Швайцарія), рішив ся 
перенестись до Відня. 

ЗКова з Берліна доносять, 
що головна кватира єгипет­
ських націоналістів, яка доси 
находила ся в 'Женеві, пере­
носить ся тепер до Берліна, 
де буде видавати свою часо-
пись „Новий Схід". 

Швайцарія заборонила вивіз 
поживи. 

Шванцарське правитсльство 
заборонило вивіз сиоживни/. 
продуктів за границю, через 
щр населене Швайцарії одер­
жує тепер поживу по зниже­
ній ціні.* Вивозити за границю 
можна лиїііе тютюн і чоколя-

,4,115.^ 

ЗАГАЛЬНІ; В І Ш . 
Воєнні кошти Росії. 

Російський мшістер фіУн 
сів оповістив, що воєнні ко 
шти Росії по день іі- 'вєресня 
1917 року виносять 41.000,000. 
000 рублів. 

ірляндський революціонер 
помер з голоду. -

Томас Аш, ОДИН з Пррвід 
:ників Шін Фейнерів (револю 
ційна партія в . ІрЛІяндії), по­
мер, почавши від Якогось ча­
су голодовий страйк. Англій­
ські власти арештували • fiord 
підчас'революції в ірляндії і 
засудили на дсклиертну ВяЗин-
цю. Минувшого червіія AOFO 
помилувано і витгущево на во­
лю, але відтак власти зпова 
арештували його ' і засудЛЯи 
на один рік арешту.. Тоді Аш 
почав голодовий страйк, че> 
•рез ш о помер'.. . ; . 

Андїї жадають самоуправи. 
Дотепер англїя маяа' клопіт 

лише' з ІРЛАНДЦЯМИ, ЙКЇ Жада­
ють самоуправи. - Tebep --- як 
доносить лондонська'телегра­
ма з 25. вересня -г самоупра­
ви жадають також Індії. Сі 

В С Я Ч И Н А . 

Вивласнеі.є земельної поеїло-
сги в Польщі. 

Революційна фракція поль­
ської сбціялїстнчної партії у 
По.тьші на своїм зїздї у Вар­
шаві з початком серпня ухва­
лила виьласнепє середно-'. і ве­
ликої земельної посілосте. 

Польські представники в дер­
жавах алїянтів. 

Польський конгрес в Мо­
скві визначив своїх представ­
ників в державах алїянтів: Р. 
Дм,овского в Лондоні, її. ПІЛЬ-
ца в Парижи і rp. М. Замой-
гкого в Римі. __ 

Літаком з Турина до Лондону. 
Італійський летун, капітан 

Маркіз Джулїо Лявреаті, здо ; 
був іювий рекорд в царинї лет-
ни.цтва, зробивши літаком 656 
миль протягом 7 годин, 22 мі-
нут і тЗО секунд. 

В понеділок (24. с. м.) о го­
дині 8.28 рано він вибрав ся 
літаком з Турина (в Італії), ле­
тів майже 12.000 стіп понад го­
рн Альпи і о годин7 2.50і попо­
лудні він вже був у Лондоні. 

Цілу сю довгу просторонь 
він перелетів без перестанку. 
На його літаку находив ся, 
крім нього, один машиніст і 
дві гармати. 
,. Лявреаті привіз зі собою до 
Лондону листи гід італїйсько-
г.о короля до короля Англії і 
деяких англійських політиків. 

Літаком з Лондону до Ню 
йорку за один день. 

Лондонський кореспондент 
нюйорського „Ворлд-а" доно­
сить, що Дж. Вайтгед, дирек­
тор „Вайтгед Айркрефт Ко.", 
дапевнив його, що згадана 
фірма заходить ся коло удо­
сконалення плянів такого лїта-
:<а, яким буде можна перелеті­
ти з Лондону до Ню йорку 
за один день. „Наші пляни — 
говорив кореспондентові! ди­
ректор Вайтгед — вже є на 
укінченю. Ми зробимо такий 
лет, який буде найбільше 
сензаційний в історії летни-
цтва". Першим літаком від'їде 
славНий англійський летун, 
Герберт Сайкс. Він від'їде з 
АнглП рано, а коли щастє йо­
му'- буде сприяти, то вже над 
вечерем буде в Ню Йорку. 

З Кіченерового штабу остав 
,Ся лиш один при житю. 
Лондонська"часопись „Екс­

прес" повідомляє, що з кіль-
кадесять членів штабу льорда 
Кіченера остав ся лиш один 
рфіцир. Всі прочі погинули у 
йійнг. Сам Кіченер, як відомо, 
знайшов свою dMcpTb у мор­
ських фнлях. 

Хінські часописи є найстарші. 
Заки Европа знала щонебудь 

про друкарську штуку і жур­
налістику, то в Хінах один чо­
ловік на імя Ґонг-Чун вже був 
винайшов спосіб робити че­
ренки з мішанини олова і сріб­
ла. В 400 році по Христї в Хі­
нах вийшла перша газета „Кінг-
Баб", друкована на кусниках 
жовтого шовку. Се був пер­
ший результат винаходу Ґонґ-
Чуна. 

Через 1.500 .тт виходила ся 
часопись, подаючи своїм чи­
тачам вісти з Хін і инших дер­
жав. Аж недавно, коли прези­
дентом нової хінської републн-
кн став Юан-ШьКюї, часопись 
заборонено видавати. 

Другою найстаршою хін­
ською часописию є „Тсіиг Пао" 
або пекінська „Новина", "яка 
істну-в вже 1.400 лїт. 

Третою найстаршою хін­
ською часописию є „Кін Пан", 
яка істиуе вже 1.000 літ. \ 

Відки взяла ся назва 
„Британія". 

Кажуть, що назва „Британія" 
має правдоподібно походити 
від імени „Брут" — Енеєаого 
сина. 

Відкн походить англійське сло­
во „clerk". 

Англліське слово „clerk" 
(урядник) походить від латин 
ського „clerieus" В XIII. столі 

]тю урядниками були лише кле 
рнкн з монастирів; вони одні 
вміли читати й писати, бо лише 
з монастирях були школи. 

Хто був оспователем-Доміні-
капів і Францїшканів. 

Основателем Доміьїкаїіів 
(Domini canes, се пси Господні, 
що роздирають тіла єретиків) 
був Домінїк /узман з Еспаніі. 

Основатель Францїшканіз 
був св. Франческо з'Оссізі. 

400 літ істнованя протестан­
тизму. 

В неділю, 28. жовтня 1917 ро 
ку, протестантські церкви в ці 
лім цивілізованім сьвітї будуть 
сьгіткувати 400-лїтну річницю 
реформації церкви, яку доко 
пав молодий нїмецькрн мона> 
Мартин Лютер. 

Де є осередок землі. 
Кажуть, що Єрусалим — сс 

осередок землі, аТолгофта 
се ґгуп землі; .повстала з Ада­
мового черепа... , * 

. ФІЛЯДЕЛЬФІЯ, ПА. . 
Позір! Українці і Українки! 

Ттирмст-о „Зп>-«", «ід. 62 У. Н. Єоюза 
- — устрою»«— ' 

В Е Л И К И Й В А Л Ь 
а-суботу, дня 29. вересня 1917 

: В MBBCANTIbE H A L L , 
S10 Я . Franklin SU Philadelphia, Pa. 

Запрошусио всіх Українців а міста 
гЦадвд.фН і peovnl па eel -с"«ч--і.ІІ 
.кіь. Колі ПИ хочете авбав-яе» добре. 
роздеспіптв са спііьво аі е-оімл вваао-
'•"ЧиЦ д»» ррНдТт- на оте«Є баи..^Пер 

гам . Прий 
Я*і . _ 
кбрядна музика і 
дН*. а пе яож-гуоте. 

, П-9«ток о г»-*аТ 7-мІІ мчер. 
, ВСТУр 25 ЦИХ. 

; За чеспу'олбаау і доору обсіуту ручать 
413-15- Г ' ' КОМІТЕТ. 

СИРАКЮЗ, Н. й . 
Заходом Укр. 
•ід. 317 У. Н. 

— від»удс СЯ -
Д Р У Г И Й В Е Л И К И Й БАЛЬ 

в суботу, дня 29. вересня 19 і 7 
в гали Івана Рнпкн під ч. 1400 

Борнет Евеню, ріг Грінвей, 
Снракюз, Н. И. 

Початок о годині 5-ТІЙ вечер. 
Вступ 25 цнг. д-- м|гщин, для женщнн 

•ступ вільний. 
Се товариство запрошує всіх Україн­

ців і Українок з Сиракюі і ОКОЛИЦІ де 
лслсвної учагти в тії n 6 u L Иряіод.ті 

всі а не показуєте, п 
ходу з гего бадю при 
св. Івана Хрестителя, 

За добру обслугу і 

і псрі.ов 

НАДЗВИЧАЙНА ОФЕРТА. 
Для ослаблених, мущнн. 

Потребуєте післати нам лиш* 50 центі*. 

«але иеіянхмЬі, *WHJ руки і погп. 
vsip. c-aOteTk 
U f ур-вцого, 

Ослаблені мущпнп як також нервові, 
аістлшуть радикально і раз на все вилі­
чені через yaofrs ередггва NOVO. Є се, 
ножиа сказати, чудове ередство, яке 
вилічило вже тисячі недужих мушви. Ко­
ли Ви в недужі, коли долятао Вам аерво-
— ослаблене ,и*ли утратили _ _ 

біль голови, запір, 
нирок аб» миші неіуі 
непрясмиі сак,- боязпь етрІтаЛсі * «кдь-
ип, ах се робллпа-.дру(., то адланеге- у-
здоров-'ені-прн помочи средсіваі tipVO. 
Се ередство а розжірйо.'кот-гтіц* часі 
зробить Вас сильним, здоровим і Щасли­
вим, так що будете асихТ уживати всякі 

її хата. На дока? і ДІЙ пере-
Нас о сім, що NOVO ередство 
ю лділас, вишлемо Вам ДАРОМ 

таку схіпкіст. сего ередства, що Вам ви-
схенс не 15 днів, наколи пришлете вам 
свою адресу і імя. як тако* 50 пентів в 
аоч-свих магках або готівкою на опла­
чене почтової пересилки і впаковане. 
Пресам о -верггрп увагу'ва се, що се ве 
.і мала пробна пачка, але комплвтний 
запас, вистарчаючий на 15 днів, «хни 
дуже часто «иетврчао яа лічене. Оферта 
о ввхяа литво па ограничениі час Напп-
піть до пас бездооводочвр, иадміияючи 
часовась, в'якій Во "НТАІИ се Оголоше­
нії а ми вишлемо Вам e'eft-ac згадане 
ередстіб. . 115с— 

1ЧОТ0 СОМРАЯТ, DepU 2», S 
Box 4000, • PblladHpbla, Pa . 

ДРІБНІ ОГОЛОиіЕНЯ. 
• в .та . . . . . . і «п^п.уіт. иіатвчі 'шпШтт: Нова «•••«• нідаіа»г« « Є * 

сімків, краяні* а » , томриапа-т-им" "ЇМ"» w " " ' " ^ . . . иіивамн Вамсо 
доніс ва», д . ід. д .<м Р О « О Т « . - К . І . " Ч ^ І " ^ » і ї £ и » и ї ї , : 

м.шиаи* а жа-лам—Кмм ирадапв СІВ «а-*«с «Co хвиата^ иувита ч*2*ш*щ*м 

ПОДАЮ до ВІДОМА, ЩО МОЯ Т-И 
рішаа адрес» звучить: 115-1 

о. В. ГРИВНАК, 
Box 72, ( .огЬаи, N. D. 

ПОШУКУЮ ГОСПОДИНІ котра би схо­
тіла чисто провадити дім, а в вільних 
хвплях продавив в шторі українські і 
польські книжки і медицини. Першеяство 
мають бездітні, або з одно 
ласитись на адресу: 

і. BAXAS, 
0» Main St- (laremonl, .V. II. | 

113-15 

Пошукую свого брата ІЙАНА МА­
ЛЕ ЦЬ. бваа Михайла, з села Неремінц 
по». Ліско. Хто подасть кого Адресу,' ді­
стане «5.00 нагорода або і іц сам нехай 
голосить ся на адресу: 114-20 

АХТІХ MALBC, 
5811 Anhrr St., Mcotown, 

Philadelphia, Ги. 
ДОБРИЙ БУЧЕР шунпс роботи.в иср-

Nppjudl бучернн або грогеріїн; в своїм 
заводі об:'.наі;омленнй дуже добре. -Ііпе-

прскотвя.и артистично вико»: 
икх qeyrperit. жіночої врасн, » 

, иатгральнвх і дуже іиторесуа)-
I т в х - т в - і сішхемо кождому ЯЛ 

lattowi».' " " НШ 

115-16 
MICHAEL Н І Т Ї П І А К , 

Пгоип St- Myatic, Conn. 

УКРАЇНЦІ ФРИЗІЄРИ: 
Добра лагода до купна фрвзіориї — 

t ду;г.е добрій п&ложеню. серед У краін-
пів та нншнх Славки. Пізнєє виробле­
ний, однак через недугу я змушений про­
дати. Цікаві серекониіітогь. 115-17 

ОЛЕКСАНДЕР КУРОВСЬКИЙ, 
147 ТіІкЬшвп St„ Allcntown, Гп. 

РОДИМЦІ ІДГГЬ ДО с в о г о ЧОЛОВІ­
КА, а дістанете в II. (І. і на провитії 
добре плетні роботи портерів, помічників 
кухонних, кухарів до сальопів. реставра­
цій і готелів, флер не пік і помічників на 
бовти, .ЙО.О0 місячно, спанс і Ідж-ле. як 
також фабричні і всілякі пнші роботи. 

ВІГПО PRACI 103П&І 
7С Е. 7lh St. Кеи Turk City. 

ТРЕБА хлопців і молодих мужчпн до 
..Музпкаїпсиюі КаиелГ. На трнміслчпив 
курс паукп нрпймяемо бепнлатио, 3aiJ-

анГліГіськії. По Г.лпзші інформації вголо-
шуватягь особисто еечераип від 7..40 до 
9.30 год. на адрес: 112-18 

A. ZIMA, / 
421 і:, DIM st_ \е.т Tork. 

ХТО БИ ЗНАВ гелерів-- едоегу п: 
ГАМКАЛИ. котрий веввав Веред ііедпв-
ним часен під ч. 01 Ст. Маркс. Плейс. 
місто IK) Иорк, звіїлнть іасваво нивідо-
иитн сдм. „Свободи". ІНІЮ 

П І Н І два наших приятелів. Кеди хо-
ГЯДЯ четв лізиатись о своїй щзстю 

а г а , то пишіть до нгс, а о?^М 
держите -ваву pvy з і міді- \ 
с.вмем 50 вит. марками, І «у- N 
дат» ^a -c j - ar f t l и- все. Ча-

_. -ас І «• відтягаїтесь. 1Пчс24 
С О І І С " Ш І І X O V K L T V SALE С 0 Ц 

Dept. S., 
Boa 0. 8Д» P , New Tork Ctty. 

НАЙН0В1ЙШІ мигічні штуки з карта-
ав, грішив, ноні винаходи, велкі ново-
•ті. швомодпі годинки, р-итичні книж­
ки і мпего питих'ПІкьвпх річей ді.ггапе-
те ньі.'.часпміе у ияс. Катвльоги вясніа-
ссь дером. Адресуйте: 11ІЧСІ21 

iVCZNIAKS XOVEI.TY HO ISE , 
М. Вл- 3 ! . ^ South ClikiUjo, І1Г. 

UlJTfiUTCI в . і м е м . «о-.*»-, ілюстр--
11І і ЯП ] L. ааимй КАГАЛЬОГ, р і-н . і 
річні, я . годимн.чів, »ян.цуи»|і' ВН -̂Ц- А 
иів. музичних Імг.ір«ментІв, рМ і іміі Щ * 
циклів, обраанів. капелюхів, черевиків, 
светрів І г д. Залучіть S цит. мариу на 
вар-силку. Адреса: Г:1 -XI1-31-17 

АДІКШС'АЯ SALES і О , 
1Ц2в Huron НЦ'аерг Кніїеу, Пер. і, 

ГВІСАГ'О. н.т-
ЛИШЕ ДЛЯ СОМДТНИХ піїнлено 5 

фотографій иаіігаїїііїйшіїх лпнщин аа о-
держвнех 211 пнт. сріолои або марками, 
вдоволене зіпвалепс. Пишіть до: 119с-

IXTEBXAtiOXAL SALES HOUSE, 
1 ,Unloh,8i|.u.rv. 

HOUSE. 
»rk City. 

НОВІ 0БРАЗЦЇ 'ТІ 
ції ч і - ^ 

si І 
•їм- ї 

ГАРНИХ ЖЕНЩНН 

льоров.\ні відповід­
но до природи. Ви- u 
силаесь в заячая- Я 
цих, аамкпенвх па- II 
гунках за ціну 50 II 
ц. маркахп, гртшмв II 
аОо моні-ордером. II 

OTTEXS PUB . CO , « 
Hcrtfirrd Атс- ВтиокІ-пДЛГ. П п в г ==ndU 

ВЕЛИКИЙ ВИБІР 
ЦІКАВИХ КНИЖОК 

ЯКІ має на енладї 
КНИГАРНЯ „ С В О Б О Д И " : 

«ремдар. Драма і .1. діад. — Ціна 25 ц. 
Америкаиськяй Шляхтич. Образ а житя 

русікнх робітігнкіа, в 3-ох ДІ.ІХ. — 
Піна ЗО пнт. 

Американець, иеселпй образ з жптя на­
роду зі співами, в трох діях. — ЦІ-

Абу'КасимовІ иапіді. — Арабська казка 
Написав Іаап.фраико. — Ціпа 30 от. 

Американський гими „Май Контри" під 
потами в українськім перекладі. — 
Шва ю цпт. 

Американські трести. — Ковбок. (Каз­
ки). — Емігранти.— Дні нашої слави 
і педолі. —- Шва 15 дат. 

Амалюнга. — Звикаюче оповідане з ча­
сів боїв вія: Квропеіпями а Іпдіяна-
ми в півн. АмервнІ. — ЦІва 20 цнг. 

Баіки-навилиці. — Щні 10 цпт. 
Бондарівна. Драма в 4. діях а 5. від-

слонах. — Ціна 20 цвт. 
Буквар для дітнв першого року науки.' 

— Ціна враз в пересилкою 30 цит. 
Блудний сни. Образ з иштя наших ви­

селенців в Америці у і актах аі спі­
ваки. — Ціна 25 цвт. 

Богдан Хмельницький • Галичині (2 ілю­
страції) — Ппсьмо (в і-юстрацій). 
— Фляшка горіаки. — Не в добрпі 
час (4 ілюстрації). — Дні нашої сла­
ви і ііедоаі. — ЦІвв 15 цвт. 

Великий підручний школа иа скрипну, 
самоучнтель, з всякими потрібними 
вкпзіпками для початкуючих. Ціна враз 
зперееплкою f 1.25 

Иоенні ПІСНІ. — Ціпа . і 15 пвг. 
Вибір поезій Івани Франка (в жнтепи-

емю .втора). — Ціна 83 rotr. 
Вічевий сяіваиии. — Ціна 5 щп. 
Оесела книжочиа з 17 овразкам-. — 

Гумор"стнчно--атнрпчниі' абірпик для 
суміші людий. — Містить в собі бога-
то сьмішннх віршів, дотепів і опові­
дань. — Ціпа 35 цит. 

Вертиі. Сцепічии картинка для колядигі-
вів. то ХОДЯТЬ по хатах в часі Рів-
двянні Сьвят. — Щва 5 овт. 

Вихованець. Народна комедія в 3. діли 
аі співами і танцями. — ЦІва 25 ват 

В неводі темноти. — Комедія а жата р - . 
сько-амерпкалсмого народи в 3. ва­
тах. — ЦІва 25 пда. 

Вільний чоловік І ИНШІ оповідана. — 
W"» • • • • 1.40 цвт. 

Весела, читанка а оеразкямн, — . ЦІ-
. » « • . . . ь ..ЛЬ ант. 
І. Вечері иа хпорі «ІЛ Дииииіви, \ік 

Ярмарок в Сречннцах.—ЦІва 15 цвт. 
Вод» в природі, г - Унірвова-п* та пш-

V*ij ,1В. • В-мипченжо>.---..ЗагрвІ. — 
Останки „Фортупн". — ДпІ вашої сла­
на і -едо-1. — Шва 20 nit. 

Граматика уираїиської мови. Уложилн В. 
Коповсьввй "і L. ОгововсьивЛ — Щ-

Гетьман Мазана. Дуже поучаюча кпижка 
а ілюстраціями. — ЦІва . . . . . 2 5 цвт. 

Гостина сьв. Нии.яая, драматична гра 
для дігн*. — Ціна Ю пат. 

Гадка смертв. — Ціна . . . , 5 в-т. 
Галицькі анекдоти. (Гумористпчие оао-

відаиа). — Щва „• 10 цвт. 
Ґеиовефа. — ЦІва 80 цвт. 
Гаси огонь иоив иа розгоріа ся і виші 

еповідапа. — Щва . . . . 2 0 пвг. 
Другий альіеи иайирасших українських 

29 аісеиь а йотами па хори мішані. 
мужесікі і сольові. Зладив Г. К. Смо-
леисьвнв. — Шва 75 пит. 

Донашйа иухив (аа нарита і нечи). Зла-
С дній Леовтяво Лг«ьвівсьиа. Дуже праа-

•тичяв. •%• нотрібнв- к-вжаа для пашах 
ґаздинь і дівчат. — Ціна 75 пдт. 

Дай.. а-0Еіда-в Маржа ііоьчка. — Щ-

- Цін 
одна фіртка. Комедій в 1. 

» 15 цніі 
байок Ьратів Гріммів. — 

Шкк І : : ; . Ц . , ІГ'Г^ШШ^Г^^^^^^^^^^^^ І Ш І І І І І І І Й ^ ^ ^ --.^.і.б-и-^^ййАаікйк 

Даа лс 
дП. 

Два брата, 
,' ПІВЛ . \ , їй ц-т. 
І Давать братів. І десата сестрина ГаІя. 

Дуже гарне оповідане. — Ціна. 15 цвт. 
Еастахій, повість з перших аівів хрв-

стіянства. _ Ціна 30 цвт. 
Жовнір. — II. Оферма. Новели в мій-
ськдго я-гтя. — Ціпа '. 10 цнг. j 

Жураклі. — Зміст: Жура-л! (вірга). За- А 
вутинк (оиовідапв). Новітні та6двха- .ІІ 
кн (в:рш). Нісіа про Канаду. ПаІлот X 
Ьют, оповідане про судьбу молодого » 
робітппки-емігпанта. Звідки бере вем-
ля тепло. — Ціна 15 цвт. 

Жителі Марса. — Ціна . .10 пат.. 
Жінка І їїузмачіке а сусліл.нім жиг*.' 

— Сільський хірург (3 июсграції). — 
Смерть от-мапова. — Дурень. — ДдІ 
нашої слівп і недолі. — Ціна 15 одп. 

ЖІИОЧИЙ язик, індіянська казка. Неваа-
овідане: - Ціна Іа> щи. \ 

Жита, зарКин, оргаиїїацП і т. п. в Злуч. 
Доржаваї. — Дуже цікава розправа і 
про відносини праці і житя в Амерн-
-'• - Шна 15 ц-т. ; 

Зорі нового жита. Комедія В ЧОПфОХ ДІ­
ЯХ. — Ціна §о цнт. 

З років війии. Сатиричні ілюстрації а ек-
рвпейсікої пійнн. Оповідана, відомоств . 
• інформації про украіпськві карід, 
про старий араіі і Америку, багато 
ілюстровані. Попад 150 июстрацііі. — 
Шпа зо цнт. 

ЗЦриа повісток. — Щва 10 щп. 
| За сестрою. — Є со найгарвінше опові­

дане а коьипької старини, сучасного 
пнсьменнпка Андр. Чааковсьиого. авв-
дотепер виншло ва амервхамській Ру-

Заіриа овміааиь. Питва. Єашан аіле. 
.Ьсзробіто. Павло. Л.судІ. Чорт і Мв-
китміа. Ьокачка. Милосердиість. Слоп 
і чоловік. Добра дочка.—Шва 20 двт. -
ріжнив вив. - - іЗміст : Вся адмсніа 

тв-р'» хвалою врпііде (вірш). Чота 
naW дійсно потреба. Не плотв рада, ве " 

плота (вірш). На«биьтра..АПОРВЙ вс-
ег (Дайте Али-і«рі)..М--а_ло иетро-
ввч СтарвнькиД, І)апко.уклі.і1нсь-ого 
«irtpy І вязначлав -враівоькв» поет. ' 
Я« йудуть a* maun? Ангел та ііусте-і-
ввв (опоьі-аве). Дещц, цівааого іа _ .^ 
природи і ва-ви. Зі сьаіта.—ІД-а К5 •» * ^ , 

За вольиости України.— Щва . . . 5 $п\ 
З-йоте «а, насьміаають, з тога люди є». 

^ г в а в т ь . — Посол •Патрашин. — Ц .а-
икі адвокат. Збірка мевіданд.. — ШІ ] 

І .-•» • • - ; ' ' • • - . . . . - . - : . » І . І 0 вдтх. 
Іааи Нопя~чение і кпші оповідали —1 
, Ш"? > -ОЦ-т. 
•іваа Дураи та вищі о-овіддва. Щва 25 в, 
•аторів зд-іожени-8л учених Де ржа. пін. 

I ні-иоі Ам-риии. ' J T C S H S S ^ L М 
тил, то і ь м і т ь : » а паиоі людини. - . 
як. (. піжва юось по нота водімо і шо 
то було? (1 июс-ралоа). — Вог 
*мл1 (Іпдійська ваава). _ Саатв _ . 
ДпІ вашої слаав I недолЬ — Цїв» 15 ц, 

,1а зьвірячого царства. Перша сотва ваі 
І -врасшиа казок. —-ціна о0 щ і 

!г,т^!І ї й I^,',, "̂,- «*иог«.--ціиа ю -; 
Історій иро дівчину сяроту та про рінаі 

\ П пригоди: реовоті, сму-жв, ж а с т ? | 
ветаств серед аміпчавого сьаіта, 

. . . . . . . ; , 4 0 ц - t 
» • • • - «в ЛЮТНІ 
його а ЛІСІ — 

"Г". ' ^ - 0 ч и . 
ПИШІТЬ йа адрму: 

„S V О В О ГЗ А'1 

83,Сгайс1 S t , Jersey City, N 

йнїтийіі.ї 



Ч. 115." 

в.левннсьний. ,\J ч":иа 
УКРАЇНСЬКИЙ ОЛСТЕР. 

Що таке Олстер? 
Шість графств Ірляндії заселених пере­

важно Англійцями, які одначе серед моря 
ірляндського населеня творять невеличкий 
островчик, себто майже зникаючу мень-
шість, — се Олстер. Сей Олстер, що пов­
став наслідком кольонїзації Англійців на 
протязі п&нованя Англії над Ірляндіею, ві­
домий на -весь сьвіт тни, що ІРЛАНДСЬКИЙ 
нарід, поневолений Англією, знайшов у нїм 
не тільки свого противника, але тупого, 
засліпленого фанатичного ворога, що по­
ставив собі.за завдане, за всяку ціну недо-
пустити до- того, аби Ірляндцї дістали на­
лежну собі волю. Вони, ся маленька гор­
стка кольонізаторів ірляндської землі, при­
викли до панованя над ірляндським наро­
дом і розпоряджати ся ним, мов підчине-
ним собі „бидлом;" кілька разів відгрожу-
вались навіть оружним повстанем, коли 
тільки в англійській палаті послів ірлянд-
ські посли заставляли англійській уряд за­
говорити про автономію. (Гом Рул) для 
Ірляндії. 

Такий сівого рода Олстер має нині У-
країна. Під українським Олстером треба 
розуміти всі' елементи на Україні, кольонї-
заційного й асиміляційного походженя, чи 
будуть вони Москалями (Великоросами), 
чи так зв. „Малоросами", Поляками, Жи­
дами і т. д., осілими на українській земли 
серед мрря українського населеня, ріжних 
політичних переконань, що під ниннїш-
ний момент, коли Україна скинула цар­
ське ярмо і хоче стати вільною і незалеж­
ною, сї елементи докладають усіх спосо­
бів і сил, аби недопустити до того, щоби 
український нарід, себто українські селя-

» нн і робітники, стали господарями на влас-
чЛй землі і у своїй хатї. Вони, сї „милі" 
гості на Україні, що влізли тут. з ласки 

'царської руки, і з ласки її зробились го­
сподарями України, не можуть ніяк ПОГО­
ДИТИ ся з тим, що з хвилею, коли україн­
ський нарід скинув ярмо, тнмсамнм і їх 
пановане на' Україні і над її народом скін­
чило ся. 

В сїй статї ми не будемо говорити про 
те, як Великороси взагалі відносять ся до 
домагань українського народу, але як до 
тих домагань ставить ся власне той укра­
їнський Олстер. Се найкрасше покажемо 
на кількох прикладах. 

На українськім всенароднім зїздї, що 
відбув ся у Києві на початку цьвітня с. p., 
проголошено волю України і то в формі 
повної автономії українського народу, фе­
деративно звязаної з російською републи-
кою. Всї українські партії, веї верстви і 
кляси українського народу заявили на весь 
сьвіт, що вибила слушна година, в якій 
поневолений доси 30-мілїоновий нарід му­
сить .стати, -господарем • м евоїй > земли». 
Сей зїзд сказав теж*' с в о є ^ о в о і на адре­
су инших народностнйу^/*трі жнють на 
Україні. Він по братерняя завізвав їх ста­
вати в спільні ряди до боротьби за волю 
того народу, серед котрого вони жиють, 
даючи їм запоруку, що вони на Україні 
не зазнають ніякої неволі, ніякого насиль-

* ства, що будуть мати повне право заві­
дувати своїми національними культурни­
ми справами. 

Але сього замало було для тих еле­
ментів на Україні, що ще вчера не при­
знавали істнованя українського народу, що 
ще вчера паношились у ній під опікун-
чими крилами Миколи Кровавого, як в 
своїй економії, що ще вчера були панами 
України і тупими ворогами, скритнми чи 
явними — все одно — волї, воскресеня 
закутого в царські кайдани українського 
народу. 

Трудно тепер погодитись тим панам з 
'думкою, що їх пановане на Україні скін­
чене. 

Погляньте на рухи сеї ворожої Україн­
цям руки, прислухайтесь їх словам, іх ба> 
жаням, їх протестам, .а зрозумієте,, який 
тернистий шлях стелить ся її є перед укра­
їнським народом до оконечнрго здобутя 
ним волі І независимости. 

Пічнемо від самих заїлих ворогів Укра­
їни, тих Москалів і „Малоросів", що групу 
ють ся довкола.Газети „Кіевлянин", газе 
ти в якій працювали колись Піхни і Юзе 
фовичі (Юзефович — автор указу з 1876 
р ) а тепер Щультіни, Савенки, Флорінські 
і Щрґолїви (Щоґолїв — автор обємистої 
книжки про українську справу, написаної 
з донощицькими тенденціями на україн 
ський рух і призначеної для жандармів 
поліцаїв на Україні і поза нею). 

В одній із своїх статий в „Кієвляни-
ні" Щульгін 6е на трівогу перед україн­
ським „сепаратизмом" і. перед тим усім, 
що дїеть ся на Україні. Ті филі нацюналь 
ної сьвідомости й активности, що перели 
вають ся по Україні, наче филї розбурха 
no'rd бурею моря, приводять старого у 
країножера в чисту розпуку. Заломивши 

' руки над претенсіями „сепаратистів до 
захопленя всього публичного житя „пів­
денної Росії", себто України, і накликаю­
чи до боротьби за ..адї'н народ", сей мо­
сковський реакційний націоналіст пише: 

w*yr буде тяжко, коли Київ, з матери 
міс" російських, зробить ся жерелом укра­
їнського „нідщепенства". Але всеж се t 
без порівнаня лекше, нїж навіть думки про 
те ідо йа улицях міста будуть снувати ся 
пруські мундури і німецький магістрат бу­
де рішати, в якій мові мають відбувати ся 
дебати в міській думі". 

* ; Характеристичні сї слова україножера. 
Вони проречисто говорять про силу укра-

> їнського визвольного руху, який заставляє 
всяких україножерів з „КіевляЛна" пуска­
ти тільки гадючий шипіт. Нема сумніву, 
що московські україножерні націоналісти 
ведуть і вести.муть боротьбу проти волї 
України аж до повного упадку, 

Дух_проклятої спадщини панованя цар-] 
ської 

ктий , які приносить газета російських по­
ступовців і соціалістів на Україні, „Кіев-
ская Мьісль". і 

В числі й 9 н . ст. мая находимо в ній 
характеристичну. передовицю п. ' з . „Нє-
сколько вопросов", в якій замітне роз­
дражнене й невдоволене з того, що укра­
їнський рух іде твердо й рішучо до укра-
" щеня всього житя на Україні. 

Газета невдоволена','' що ' український 
студентський зїзд ухвалив резолюцію*про 
,безпроволочне здійснене власними сила­

ми національно-територіяльної автономії 
України" і питає, що на сю ухвалу „синів" 
скажуть „батьки'' з Української Централь­
ної Ради, які на своїй нараді, — коли то 
пійшли були чутки, що український зїзд 
хоче проголосити себе українською кон-
ституантою і оголосити автономію Укр'аї-

- заявили, що в справі автономії Укра­
їни вважають єдино компетентною росій­
ську констнтуанту. 

Очевидно, в дїйсности між „батьками" 
синами" конфлікту нема, бо український 

зїзд признав російській констнтуантї тіль-
н право санкціонованя автономії України,' 
к і цілого ладу російської федеративної 

републики, заявляючи притім виразно, що 
треба безпроволочно творити основи ав­
тономії України. 

Невдоволена далі газета, що Україн­
ська Центральна Рада не вдоволяеть ся у-
творенєм одного охотничого українського 
полку, але змагає до українізації всього 
війска, яке рекрутуеть ся з України. 

Невдоволена також, що Українці ши­
роко зорганізували київський губернський 
селянський зїзд, закликавши на нього де­
легатів кождого села, а не тільки делега-

стнуючнх уже організацій. Річ у тім, 
що істнуючі організації оставали в знач­
ній мірі під впливом російських „культур"-
трегерів", які тепер боять ся масової волі 
українського села. 

Ми звертаємо увагу читача на сю одну 
статю в поступовій російській газеті на У-
країнї, аби читач бачив, що дїеть ся в сер-1 
цях маскованих ворогів і обруентелїв на 
Україні під теперішну У-млю. Цілком нату­
рально, що в сїй газеті знаходить місце 
все, що так чн инакше є висловом всеї ак-

У країні', змагаючої проти П волї. 
Oct. з сеї га'зети довідуємо ся про харак­
теристичні збори так зв. Союза роднтель-
:ьких комітетів і педагогічних рад при ки­
ївських середних школах. 

Тут наглядно побачить читач, чим гро-
оіть московський Олстер на Україні. 

Ми знаємо, що в царській Росії не бу-
ю анї одної української школи, що школи 
на Україні всі були >"іс.ковські., що в тих 

іах вчили російські або зросійщені 
учителі. 

І ось сї московські і змосковщені бать-
и та учнт&лї зійшли ся обміркувати спра­

ву українізації середної школи на Україні. 
Референтом був співробітник „К. Мисли", 
Малорос В. Чаповець, що ннодї пише в 
сій Газеті настроєві статі про український 
театр, маніфестації і-т. п. Провідна думка 
його реферату така: завести покищо в се-, 
редній школі українознавство, а викладо-
у мову оставити російську. Супроти зма-
ань до повної українізації середної шко-
н, він кинув таку фразу: „будучність у-

країнської мови буде тоді запевнена, коли 
появлять ся українські Метерлїнкн і Вер-

ш, а не українські Марати й Робеспіе-
'. Збори поділили ся різко на дві части: 
іьшість зборів, зросійщені батьки уче-

ників і учителі, яКим не хочеть ся пере-
і своїх предмеЙШіО українські!, за-
:я за вдержанем російської викла-

дової мови; супроти сього домаганє укра­
їнізації школи остало в меньшости. 

В дусі російської більшості! вислано 
телеграфічно до міністра просьвітн резо-

юцію, в якій висловлюєть ся домаганє, 
до „середна школа на Україні повстала 

під сю пору зберегти свій — общерусекнй 
характер з бажаним у ній курсом україно­
знавства". . 

Ось дальший факт з олстерського ру­
ху на Україні: 

„Русское Слово" з 18. мая н. Ст. доно­
сить з Києва, що при дуже близкій уча­
сти проср. Яснопольського і инших росій-

их діячів утворив ся „демократичний 
союз діячів російської культури на Украї­
ні". Сей союз уважає, що російська куль­
тура з огляду на нагромаджені нею богат-
ства (рабунками і паразитним способом 
під опікою царського режіму! — В. Л.), 
безумовно є одною з важнїйших краєвих 
культур. Союз стоїть на точці' рівноправ 
ности російської і української мови, яко 
'місцевих краєвих мов України. 

Такі є побожні бажаня обрусителїв 
Малоросів на Україні' в області! середно 
осьвіти. ., , • , . 

Природна річ, щопміжостанними і. ві 
домими Українцями конфлікти неминучі 
вони почали ся з самого податку вибух) 
російської революції. •"*'•" 

Про один з них довідуємо ся з „Річн" 
органу Мілюкова, яка приносить, в одній 
ЦЙОпон чисел за „Русским Словом" спра-
возданє зі зборів представників київських 
російських організацій, на котрі запроше­
но теж українських делегатів,- щоби ті ви­
яснили їм справу домаганя автономії У-
країни. „Річ" подає се справозданє під за­
головком „Плани украинцев". . 

Наведемо із нього найважнїйші місця: 
„Відкриваючи збори — пише петро­

градська газета — представник виконав­
чого ' комітету, Страдомський, пропонує 
Українцям відповісти: .чи правдиві се слу­
хи, що істнуе сильна політична течія, що 
Хоче української демократичної републи­
ки, а може навіть і самостійної України? 

У відновідв на de'nntaHe''Забрав голос 
голова ' Центральної Уир^їнськЬїі Ради,' 
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проф. Гру шевський, і говорив по у країн 
ськи так: . . " * . „ • . 

J(3 ким ми тут стрінули ся: з товариша 
ми, чи противниками2.Признаєте ви пра 
во народу на своїй власній території (з?м 
лї) будувати своє власне жите, чи ви — 
представники-старої системи обруеїня? Ми 
просимо вас з початку вйсказатись про 
своє принципіяльне відношене до прав у-
країнського народу на національне будів­
ництво". 

В кінци своєї промови проф. Грушев-
ський закладає протест проти погроз, які 
дійшли до Українців в іменн рад (совє-
тов) салдатських, і робітничих депутатів, 
що коли український національний зїзд, 

й відкрив ся 6. цьвітня, обявить себе 
установчим зібранєм, то його розженуть 
багнетами війск. 

Розумієть ся, так гідне всякого при­
знанні рішуче становище представника у-
крцїнського народу відразу здерло маску 
із олстерцїв і внесло між них зденервова-
нє. На таке поставлене справи вони не бу-

приготовані. 
Заступник голови міського виконавчо­

го комітету, Григорович Барський, відпо­
відає, що трівогу викликує не принццпі-
«льна постановка справи, а лише діла, що 
проводять національне самоозначенє в 
житє. Забирає г о л о с ще раз проф. Гру-
шевський і заявляє, що откройованє авто­
номії України може бути рішене зїздом, 

якім возьмуть участь делегати всього 
аселеня без ріжннцї наЦіональности і віри. 

Представник воєнної ради київського 
арнїзону, капітан Карум, вимагає, щоби 
'країїщї „відкрили Карон" і відказали ся 

від безироволочного откронованя автоно-
' України. 

Голоси представників Української Цен­
тральної Ради: „Ми не відказуєм ся! Ми 

інформуємо!" * 
Капітан Карум продовжає: „Ми, вій-

скові, просимо вас не підносити таких 
справ, що внесуть роздор. Не мішайте нам 
боронити батьківщину (себто право пано­
ваня над українським народом! — В. Л.). 
Ми не повинні нобоювати .ся. щоби в мо­
мент, як ми стоїмо перед німецькими, гар­
матами, нам всадили з заду ножем в иле-

Сих вилисків із статї „Річн" досить, 
щоби пізнати характер конфлікту між 
представниками старого режіму на Украї-

без огляду партійного, і представннка-
волї українського народу. Натуральна 

річ, перші мусив вдоволити ся тими по-
ясненямн, які-дали, їм на зборах Українці. 

Щоби оцінити як слід сей перший по­
важний конфліктлміж Україною й Олсте­
ром, наведемо копець із статі проф. Гру-
шевського п. з.: ,,Нема повороту!", що по-
явнла ся зараз ні другий день після сИх 
зборів у „Новій Раді": 

,В критичний] момент, — пише проф. 
Грушевський, —T<D."H російський урнд.з.би-., 
рав ся винищити-іукраїнст'вб вТлаличиш і 
Росії, не стісняючись найбільше вандаль­
ськими і варварськими прийомами, Укра­
їнці не найшли помочи і піддержки у ве­
ликоруськім громадянстві, окрім с. д. (о-
одної .частини рос. с. д. В. Л.) і се по­
родило в Українців глибоке недовірє до 
російської поступовостн і,демократії. То­
му зивила ся неминуча конечність обезпе-

А українському народові! державне 
право федерацією з російською державою, 

ік нї, то і повною самостійностню Укра-
і. В противнім висновку прапор само-
йної України розгорнеть ся в той мо­

мент, як всеросійські централїстн захотіли 
би вирвати з наших рук прапор широкої 
української автономії в федеративній і де­
мократичній російській републиц?'. 

До ще різкіншого конфлікту між Укра-
нцями і Олстером прийшло, коли перші 

почали формувати перші основи україн­
к о національного -війска, через утво­

рене так зв. „1-го українського полку ім. 
гетьмана Б. Хмельницького". Були дві без­
посередні причини, що дали почин до 
сформованя сього полку: 1) щораз біль­
ша небезпека для волї України, яка грози­
ла і грозить від спадщини царської Росії 
на Україні і великоруського централізму 

2) сформоване польського полку у Кнє-
і, що не відійшов на фронт, а з повстан-
нми прапорами з 1863 р. лишив ся в Ки 

Росії на Україні віє із статий і ві-

З приводу сього факту відбули ся дня 
3. мая в другім городськім театрі обєдна-
ні збори Ради депутатів війск українсько 
го (КИЇВСЬКОГО ДО революції) воєнного о-
крута і Ради робітничих депутатів. Збори 
тривали повних 4 години. Предсїдатель 
зборів, начальник міліції А. Лепарсьі-
взивав війсковнх і робітничих депутатів 
до спокою, але збори вели ся дуже при­
страсно і бурливо.' 

Реферат мав член комітету війскових 
депутатів, Рябцов, що подрібно виложив 
історію справи українського полку. Зібра­
ні у Києві салдатн Українці твердили, го­
ворив він, що їх не тільки 3.000, але в них 
богато однодумців по ріжних містах,і 
фронті, які тільки чекають на вістку про 
утворене українського полку, щоби руши­
ти у Київ..Всїй^..сгіраві вислав генерал Хо-| 
дорович Ренералови Брусїл'ову телеграму, 
на яку той пристав на і'мя комісаря К. О-
беручева таку відповідь: „Звольте зроби­
ти заходи, ічоби вияснити тим салдатам, 
що я не маю анї права анї можности на-
швидко творити нові полки. Мене дивує, 
що виконавчий комітет українського' во­
єнного округа нічого не робить в тій спра­
ві. Очевидно, тут-має місце якась прово­
кація, яку треба усунути. У київській!.за­
лозі є досить війскової сили, щоби толов-
ний командант разом з вами дав лад сьо­
му непорядковй. Україну однаково обо-| 
ронять- всї війска фронту' . 

Ми думаємо— говорив референт — що 
в імя.свободи Росії не вільно нарушувати 
цїлости армії. Ворог один, армія повинна 
бути одна. А що. коли крім Українців зач­
нуть • Підійма'тн1"свЬї прапори та стяги' і 

•:" : о - - * - . і тата.. 

ри і Грузини і инші? Чи не відчуваєте, що 
в тім початок.загибелі нашої свободи? 

Із Українців перший відповідав В. Вин-
ниченко. Він заявив, що витворене поло­
жене дуже( непокоїть також і Українців. 
„Уворенє українського полку — се стихій­
на проява, викликана царизмом і віковим 
гнетом українського народу. Українці не 
довіряють навіть російській демократії, бо 
за весь час гнету Українців російська де­
мократія ставила ся' Негативно до того. 
(Оплески у одних, крики у других: „Не­
правда!" „Правда!"). Кілька разів у дер­
жавній думі підннмало ся невийне питане 
про.українську мову в народній школї, але 
д ^ З ; . відповідала відмовно. А Родічев на-
ві7|ь"заявив'і треба дати їм українську іпко-
ду, нехаді с<}бе здискредитують. У відпові­
ді! Родічеца—"відповідь цілої російської 
демократії. (Крики: „Неправда!" „Прав­
да!" Шум).-Я з в-доволенем, чую сї крики. 
В тім я бачу основу, на якій ми можемо 
зійти ся. Український полк — се стихія. 
Одинокий вихід — се вислане Українців 
яко окремої війскової части на фронт. Ко-

и ви се зробите, всі українські організа­
ції беруть на себе обовязок'добити ся то­
го, щоби з .фронту не убув ані один Укра­
їнець, аби комплєтованє дальших україн­
ських полків відбувало ся тільки на раху­
нок частий за фронтом. Коли ви не зроби­
те сего, ви пішлете на фронт 3.000 агітато­
рів — не вдоволених, але вражених у сво-

іаціона.іьнім иочутю. І за наслідки сьо­
го ми не ручимо". 

Опісля забирало голос кілька україн­
ських представників, а між ними коман­
дант полку ім. Хмельницького, штабс-ка­
пітан Путннк-Гребінка. 

У своїй промові заявив він, що він і 
його однодумці виточують політичний 

роцес Миколі II. та всьому старому режі-
МОБИ, -що 250 літ угнїтав нарід-бндло. На 
знак задоволенн вони домагають ся, щоб 
український прапор розвивав ся хоч над 
одним полком. В противнім разі — заявив 

і — на позиції піндуть не 3.000 дисци-
•норапнх жовнірів, а' 3.000 ворожих агі­

таторів. На окреме запитане заявив, що 
її був ранений і висланий на Кавказ. Не 

докінчивши курсу лїченя острої неврасте-
він самовільно відійшов зі шпиталю і 

прибув до Києва, де й довідав ся про полк, 
який сформував ся. 

Відтак на естраду вийшов представник 
петроградської Ради робітничих і жовнір­
ських депутатів, укр. с. д. Непоровнч. Но­
го поява викликала загальні грімкі .й бур­
ливі оплески. Бесідник закликував збори 
уважнїйше віднести ся до національних 
питань, висловлюючіґ*Ч)баву, що коли де­
мократія не пійде на зустріч тим націо­
нальним проявам, національну справу під­
хоплять українські зубри і використають 

для своїх реакційних цілий. Він запро­
дував, в цїли признаня права укр. наро­

ду на своє війско, признати перший сфор­
мований український полк. 

Всі. представники російських орґанїза-
у Києві без ріжннцї партій остро ви­

ступали проти домаганя Українців (Склов-
:иїї, Таск, Незлобік, Лєвін, Летарський 
всі рос. с. д. а також один Поляк). 
В результаті більшість 264 проти 4, при 

чім 38 здержалось, прнняла компромісову 
резолюцію, признаючи полк ім. Хмель­
ницького. 

Признав ного також і ген. Брусїлов. 
Ми трохи більше присьвятилн уваги 

конфліктові! між Українцями і Олстером 
ізза полку ім. Хмельницького. Він у мно-
ім цікавий і навчаючий. 

Головний його інтерес у тім, що Ол-
\ер перед бурливою українською стихією 
дролею зорганізованого українства му-
>ь капітулювати. Олстер і Брусїлов гро-

ГЬі ужитєм пружної сили, щоби розпра-
щтч ся з полком т. Хмельницького, а 
прийшло ся їм проти волї признати його. 
Мало того. Тойсам генерал, Брусїлов, і ро­
сійське пранительство під натиском Укра­
їнців мусїлн згодити ся на признане укра­
їнських трох корпусів, на південно-захід-

фронтї, з українськими прапорами, 
своєю управою і т. п., себто на признане 

ої української армії. 
Така сила українського національного 

руху на Вкраїні. 
Розумієть ся, Олстер на Вкраїні не таї-

скоро скапітулює. Конвульсійні його зусн 
щоби задержати на Україні дотепе­

рішнє своє політичне, економічне й куль­
турне становище. Він ще буде кидати ся, 
шкодити, паралїжувати пориви народу до 
своєї волї, находячн піддержку у вели 
руських централїстів в цілій Великосії, 
не так легко згодить ся хоч би на широку 
автономію України,_а не то на її самостій­
ність. 

Але днї Олстера на Україні почислені! 

З „Роб. CJOB»") . Ч Давос 6. VII. 

і инші" численні народности Роси 

Марко Окритий. 

.і і нЕІспи, дитино.^ 

Не. сіні» ДИТИНО, вже мама встала 
І старша сестричка і братчик /встає, -
На дворі давно вже ніч темна пропала; 
Час й тобі вставати, серденько іщ. 

Хоч ти слабосила — сила ігрнбуває, 
Наче травка в лїтї, в зеленім гаю;' 
На дворі вже ясно і ранок свитае, — 
Встань, вітрець провіє головку твою. 

Встань! Ho oraf, бо сон проспав нам 
, - . [Січ, могили, 

ІЛроснав нам честь, козацьку славу; 
бснї новяли цьвіти, що так рясно цвилн, 
Дїди йросналп гетьманську булаву. 

„Боротьба" про Івана франка. 
Київська „Боротьба",, орган української 

партії соціялїстів-революцюнерів, в числі і 
3-тім (з 2. червня 1917) написала з нагоди 

рщих роковин смерти.Івана Франка ось- *І 
таку-статю п. з. „Паняти Івана Франка": , 

Сього тижня ринув рік від смерти одного з 
найбільших люднГ;, яких дало сьвітови Україна, 

юю громадянина, глибокого ученого ,і пі­
сля Шевченка найбільшого українського -поета, . 
Івана Франка. Якраз рік тому помер у Львові, : 

розбитий важкою недугою, утомлений стражяа- .• 
нями рідного краю і народу, . полишаючи нам у 

илдщинї дорогоцінні скарби, ейої великі твори 
і безсмертні гдеї. 

Якось незамітНо минув день, перших роко­
вин його смерти. Події великої історичної ваги 
захопили пас свокю нестримною сиіою і ведуть 

великого „завтра" , не нозволяючи навіть ау- І 
линяти ся над такими моментами, які серед нн-
пих обставин п р и к у в а л о «до сл'бе увагу всього 
ромадянства. Але нехай се не буде провиною . 

перед великим духом поета-гроиадянина. Сього-
дня весь україисі.кий нарід, взявши молоти в 
руки, йде вперед, сповняючи великі заповіти то ­

що ,,весь вік і весь труд йому дав у незлом-
завзнтм", лупає стару скелю, щоб промости­

ти шлях до нового житя і .,засіяти огнистий 
ч в народів вольних колі". 

нехай се діло, яке гудилось нарешті укра-
юму народові! після довговічної неволі і , 

страждань, буде найкраешою пошаною памяти 
Івана Франка в перші роковини4 його смерти. Ии 

'римо міцно, що українська демократія здій­
снить в ні-да.іекііі будуччинї велику мрікт україн-

ю Мойсея і в еїмї вольній, новій, імя. Івана . 
Франка буде найбільшим побіч імені! Шевченка. 

Для над, СОЦІАЛІСТІВ, Франко великий пе 
тільки яко ґенїй-поет, громадяннн-Камеїшр і 
Нророк-Мойсей, але також яко піонїр українсько-

Ї народництва і соціилїз.чу. Він належав Д < > _ 
іршнх сіячів соціялїстичннх ідей на україНСЬМЯН 
ІІВІ, і був організаторам-першої української с о - " 
ія.іістнчної партії, якій довело ся відіграти та- І 
і важну роди в українськім громадявеьвім русі 
) обох боках кордону. Ного .публіцистичні тво-
і. в яких він виступив безпощадним критиком ' 
пііталістичнініі ладу та завзятим оборонцем се-
інства і робітництва, його повісти іі оповіда-
I, де з незвичайнім хистом змальоване жите 
їх, що працюють в поті чолаг. і його поезії, 
'реняті вірою в духа нічної революції, що веде 
іс на бій за поступ, щастс і волю — всї ті І 
':кмі-|ітиі скарби його духа остануть ся на 

до.вгі часи найкрасшими зразками української 
творчостн, на яких виховуватн-муть ся будучі 

іколіня української демократії. Ного незломна -
ля і велика самоіюсьвята для добра рідного 
роду і -широких працюючих мас будуть завеї-

ди наіік|іасшим прикладом для^всіх тих. які пій-
дуть в безвість віків простувати духовий шлпи 

боротьбі за вяавЬяенс людини... Українська де-
ікратія щаслива, що мло такого учителя і в 

сьогоднїшну велику хвилю перелому .нона йде 
вміло «передка твердою вірою н його ідеї. 1 ми, 

вірячи в них, CXH.OO.MO в..і|е.,рщі рбковинн смер-
з великою лоШавел голови порід могутним 
ом великого Франка. 
Честь його намити і пічна хвала його іменн! 

Приписи, які вяжуть президента 
Злучених Держав, 

Президент Злучених Держав Америки 
заний ріжними приписами. Передів-
• вільно президентові! Злучених Дер-
ишатн своєї держави анї на одну го­

дину. З сеї причини не вільно йому також 
відвідувати жадного посольського дому у' 

' тоні . Не вільно йому рівнож пере­
бувати на заграничнім воєннім корабли, 
котрий закине котвиціе в'якімнебудь аме­
риканськім иорті. Президентові! не вільно 
першому складати візити нікому, хто при­
буває до Злучених Держав, хиба що се ' є І 
пануючий монарх. Жінці президента не 
вільно також складати візити; вона може 

ки видавати тижневі принятя, на ко­
трі виснлаеть ся картки з запрошенєм, які 

оздоблені малюнком Білого Дому. Не 
іьно рівнож президентові! віддавати ся 
неділю газардовнм грам. (Сей припис • 

датуєть ся ще від президента Вашінгто-
на)" Президент не може сидіти по лівій 
стороні в своїм повозі. 

Натомісць президент має числепні при­
вілеї, яких не мають голови короновані. 
Так прим., коли Злучені Держави прова­
дять війну, то президент, яко найстарший 
вожд, кермує нею з Білого Дому. Він мо­
же також надати якомунебудь чоловікови І 
почесне становище, без ухвали конгресу.* 
Яко начальник всіх пристаний Злучених 
Держав, він може під якнмнебудь позором * 

апросити до пристані якийнебудь Кора­
бель, а конгрес сього рішеня знести не 
може, навіть коли би се грозило державі. 
Може навязувати торговельні взаємини й. 
инші — без пнтаня о се сенату. Може рів­
нож заключнти мир з ворожою, державою; 
лише війни виповідати По.му не вільно, j 

А коли президент має довги, трдї ніяке -
право не хоронить його від вязницї. 

КОРИСТАЙТЕ З НАГОДИ! 
Хто замовить у нас книжок на $2.50, 

сей дістане ДАРОМ ВОЄННИЙ АТЛЯС, 
котрий містить в собі слідуючі мали: 

1) Мапа цілого сьвіта. 2) Мала Німеч­
чини. 3) Мала Европн. 4) Мапа Австро-
Угорщини. 5) Мапа Румуни, Сербії, Бол­
гарії, Монтенегро, Альбанп, Греції і Туреч­
чини. 6) Мапа Франції. 7) Мапа Росії. 8) 
Мапа Італії. 9) Мапа Брнтійських островів. 
10) Мала Нїдерляндії, Бельгії і Люксенбур-
ґа, 11) Мала Азії. 12) Загальна мапа війни. 

Замовленя висилати на адресу: 
„S V О В О D А" . 

Grand S t , j { Jersey CHty, N. Д. 
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Н І НЕ ЛІЧІМО НЕВІЛІЧІМІХ НЕІІГ. 
УЖИВАЄМО НАИЛУЧШОІ СИСТЕМИ В 1ЩИ 

ВИЛІЧЕНЯ ХРОНІЧНИХ Н Е Д У Г . 
ЗАПЛАТИТЕ ЯК БУДЕТЕ ВИЛІЧЕНІ. , 

Наша мст.да ціаном правильна, Є 
волю. Масно надію, що вас внлїчиї 

До-го-іт:іий досьвід І практика ; 
ЮТІ мані право твердити, що моя > 
тода як раз відповідна в цїдм виде 
ня недуг: ГОЛОВИ, серця, горла, л 
ки«, груди, жо.іудна, печіння, нервів, | 
катару, жолудиа, ревматизму, зак 
на крови, скірних недуг і т. д. 

'Я на вірю в лічене почтою, тому І 
не пишіть до мене, «о навіть не Іуду | 
відписувати. 99-111 

Я не вірю у лічене почтою, однак 

мешкають поза Ню Йорком, можуть 
• офісі. 

2 0 8 W . 4 2 N D ST., 
N E W Y O R K . rvlTY. 

при 7-мій евені, над склепом * нуфрами. 
Уряду* щодня від 10-ої рано до 7-ої вечер; в неділю І сьвята рай* *М 

Ю-вІ до 1-ої яололудни. ' 

дома від одного до і 

Dr. FLIPPEN, 

SEVER-И ОПЛАТКИ НА БІЛЬ 
ГОЛОВИ І НЕВРАЛЬҐІЮ. 

Приносить скору поміч. Ціна 25 центів за пачну з 12 оплатяами. 

ДОМОВИЙ ЛІНІМЕНТ. 
шкоджсн.'і тїда, 

SEVERA'S 
GOTHARD ОЛЇЙ. 

ДОВРИИ НА ЗВИХНЕНЄ:!! < t Неверка, з Блун 
уара 16, 1917, щ. 

Ciolhard олію, всі 
чуюсь цілковито 

W. F. SEVERA CO., CEDAR RAPIDS, IOWA. 

ПІД РОЗВАГУ УКРАЇНЦЯМ. 

I.OJ.l. Iloh 

:.п'ьн 

. ЗАПИСУЙТЕСЬ ДО ШКОЛИ ЩЕ НИНІ." 108 J0 
ІККЯА ЛІТО SCHOOL, 1-Ю W. .vith Si_ ЯМУ/ товк, х.т. 

1 ВИ Б НЕДУЖІ? 
ПРИЙДІТЬ ВИЛІЧИТИ СЯ 

Коли маєте яку нову або застарілу недугу, то їй 
занехайте прибути до мене. Мій клич: Скоре лі­
чене і уміркована заплата. 

•озвідайтесь г упевніть ся особисто про лїкаря, 
І котрого, порадам віддаєтесь. 

Наслідком успішної довголїтної практики і задля 
уживаїш найновійіїшх і признаних наукових ме­
тод, шобіцюю Вам в кождім часі можливо найліпші 
УСПІХИ. 103-117 
Порада* зовсім даром. Прийдіть нинї. — Не відкладайте, 

СПЕЦ1ЯЛЇСТ 
146 Ea-t 11th Street, 

Напроти Tammnn- Hell 
NltW YORK CITY 
J*.—Вечер: від в. 
12. в полуд, ляше. 

Dr. HANN0N, 

Dr. BUKKTS MEDICAL їтЩГПЩ 
407 L 58th Street, New York, N. Y. 

Мами l e t Are . І Are. A. 
Лічить своїми 
канн «ymffl, я 
ЩПЦ і діт-і. 
Л іч ь успішв 
недуга жолудка, 
lertuix, пврок і 
другі ввутрішаі 
веду-в. 

падачку, 
ревматизм, раин, 

па! 1 всі скір-
викадн. 

Лікар сак говори;-*, flo .noalRCiffi-
Офіс отворешій від 0. равб до 8. а 

черои, як також в неділі і сьвята. .V 
можи ирнІ-втВ!^еіаії;|а.г-(> до мене 

Dr. KOLER, 
638 Perm Ave- Pittaburg, Pa. 

Л І К А Р 
(говорить, по уяраїнськк) 

DU. KOLKIt c e. 
диноким лікарем і 
Пітсвургу, к о т р и й 
відбув свої студії в 
Варшаві, мас 28 літ 
досьвіду у лічене. Я 
лічу ревматизм, про­
пускну, гемороїди, 
шкрофулн.недущ лег­
ких, серця, жо.іудна. 

ишон, міхура, шкірні, 
іущин, спричинені не-

:рови. 914 І 606 ушивассь 
при ліченю недуг крови. Гелосїть ся 
особисто, почтою не лічу. 105— 

Години орииятя: від 9. рано до 8. веч., 

від 9. до'2. Ш ' 

Мав великий 

ВИДАВНИЦТВО 

УКРАЇНСЬКА 

МУЗИЧНА 

БІБЛІОТЕКА. 

бір усяких українська 

іих Інстру 
ментів. Між иншими творами находять 

і) ВЕЛИКИЙ ПІДРУЧНИК ШКОЛА 
НА СКРИПКУ: самоучитель, і всяк 
потрібними вказівками для печатную. 
Ціна враз з пересидкою $1.25 

2) ПІДРУЧНИК ШКОЛА нот до СА-
МОУЧЕНЯ СПІВУ. Друге видане 
нсм многих агрних українських 

Т.ІНИ 

. .75 І 

ю де продаж, 
ПІДРУЧНИКІВ ДО ПРЕД­

СТАВЛЕНЬ. 

ПРЕДСТАВЛЕ 
При жаданю 

і совісне пола-

Г. Е. смолинського. 
Н. SE.' S X O L К X, 

п'ох Л п „ S e n York, 

МОЖЕТЕ БУТИ ВИЛІЧЕНІ 
ШІ і І Н ІШ М І М 1 1 НЕПЕ -

я МАЮ знамениті апарати для ЛТЧЕНЯ ВСЯКИХ НЕДУГ" 

№ И EX-RAY1 РОЗСЛІДІ НЕДУГ 
Я Вам скажу, чи Ви дійсно п о 

жете бути вилічені, 
Я Вам скажу отверто рід Ва­

шої недуги, без здогадів, 
Я послугуюсь лише найновій-

шими науковими методами 
винаходами, 

Я маю свій власний віддйгд ме­
дицинами і лябораторію. 

Я уживаю лише правдивий 
Нео-Сальварсен, 914 і 606. ' 

Я лічу, підчас коли другі заве­
ли Вас. 4 » «S-. 

І ВИНАХОДИ 
ВИНАЙДІТЬ: Охорону проти 

субмарин. 
Пишіть ПО мою БЕЗПЛАТНУ 

книжку. А також по СПЕЦІАЛЬ­
НУ ЯІСТУ потрібних винаходів, 

Дерядава пошукус практичних 
плині».Чи можете предложи-я які? 
Ми прможемо Вам дістати патент 
у відмвідяім державнім департа­
менті для одобреня винаходу. 

НЕ ЗВОЛІКАЙТЕ. 
Пишіть ще иннї у своїй рідній 

мові дб! ЮЗо— 
А. М. W IL805 , 

PATENT ATTORNEY. 
301 TlcUir Ilulldlng, 

Wathin-ton , І). C. 

_r адаптуєте**; кола побачите як скоре Ва можете бути вилічені. Я і 
Ігціялїст я девголітною практико» і знаю, що для Вав треба оррбнтн, 

ї Х Р О Н Ї Ч ^ НЕДУГИ як МУЩИН так ЖЕНЩИН ЛТЧУ УСППІІНО. 
* ВІДВІДИНИ і порада даром. 

tSSL PROF. DOCTOR SLOAN rmmm, щ 
~ ffi- Л спАПліяліст- , йг . імцмйлій! 

ДЕШЕВИХ 
#аРМ 

Н І іПРОД^•;» 
• Jg В. С Т І Й Т А І І ' ' г 

ЕН 
ТЕНЕЙ. 

ПОСЕРЕД ВЕЛИКИХ МІСТ ЯК КЛІВ-
А£ИД, ІИЙ йбЦґСТАВН І ГІІТСБУРҐ. 
ЗЕМЛЯ НЕЧИЩЕНА ВІД М 8А АКЕР 
І В.ИСШЕ, до 10 ЛІТ СПЛАТИ, М А Є ­
МО* Г А І ^ Ж ФАРМИ а ХУДОБОЮ' » 
МАШИНАМИ КОТРІ РЕНТУСМО . КОШ-
тХ ПОДОРОЖИ КУПУЮЧИМ З В Е Р Т А -
Ієио. — пишіть по новий КАТА-
ТЯЬОҐ ДО:• : ' 10»Bot№| 

с > м ч * - -*5 

. Іван Смілка. 

НА Ч^УЖИНЇ. 
(Дальше). 

Так ми, балакаючи, наближались до гори. Та поки до­
їхали,-у нас здох ще один буйвіл. Заміспь нього ми впрягли 
знов коня і ледви-ледвн над вечір стали біля невеликої річки, 
що текла під горою. Біля річки росла гарна зелена трава, над 
водою посхиляли сп верби. Випрягти буйвола і коня, ми да 
ли їм трохи води, а потім пустили натррву; самі-ж сіли вечс 
ряти. Вечеряли одіщ тільки хліб сьвятий з водою, бо, крім 
хліба у нас нічого з харчів не лишило ся. 

На другий день у ранці ми з Миколою пін шли на гору; 
роздивитись: там росло богато дерев. Ми взяли з собою COKJH.; 
ру, щоби врубати дроВміь. На горі побачили, Шо' на инщих. 
деревах висїли стручки, так наче біб. Я знав, що сі стручки 
можна їсти і заходив ся рвати їх. Микола рубав дрова. Неза­
баром ми несли своїм пойму ЦОЮ стручків і о.беремок дров. 
На дорозі стрітили невеличке зьвіря завбільшки поросяти. Се 
був армадильо. Дуже цікаве зьвіря! Жне ціп в Новім Мексику 
' годуегь ся травою. Замісць шерсти він на собі має космату 

уску; тільки нема її на животі та на цій?; хвіст невеличкий,-! 
йк окритцй лускою; лапи короткі, .це з острими кігтями. 
Іимн він вигребуе собі яму, щоб сховати ся, коли нема ані 

дірки, анї розколини в землі. Се він робить там швидко, ЩО 
й не ечуєш сп. От і сей - - не встигли ми до нього підійти, а 
він вже майже увесь сховався в МВ£ЗД0 вмить вигребав 
себе. Зістав ся на вереї самий хвіст? 

Ну, що-ж — йото так не витягнеш - промовив Мі̂ г 

Чому? - спитав 
— А ось подивіть ся; ось Як настобурчнв свою луску: 

тепер він держить ся нею та ще кігтями за землю так дуже, 
що хоч і не тигнїть. А ось як можна відразу його внкин' 
відсіля промовив Микола. Він узяв гильочку і давай і 
лоскотати: луска почала складатись, а далі і зовсім склалась. 
Армадильо від ло'скотаня забув сн навіть держатись кігтями за 
землю. Микола відразу схопив його за гхвіст і кинув мені пі; 
ноги. Зараз я відрубав йому голову. 

От і обід Г>уде сказав я, знаючи, що Індінни та 
Другі жителі в Америці їдять армади.тя і що його Мнсо не гір 
ще від поросятини. 

Біля воза ми розклали огонь і зачали варити обід. Галя 
стручки зварила, а мясо впекла, та тільки його, окрім мене 
МИКОЛИ, Н'ХТО не хотів їсти. 

У веч'ер Я убив з рушниці одного зьвіря. Він ("іув за 
більшкн теляти, рудої масти, з білою шерстию на животі і 
гнльчастимн рогами. Високими тонкими ногами він дуже 
швидко бігав. Се була антнльона. Вона трохи похожа на на­
шу козу. 

Тепер мяса у нас було доволі. А щоб його не покраде 
зьвірі, так ми його порубали на невеличкії кусні і порозвішу­
вали на високих гнльках. На Другий день ми його трохи за 
пекли і порозвішували на деревці наритись на сонци. Вже мя 
са було богато, а'тут ще побільшало. Се було так. ДругОгс 
дня ми СИДІЛИ й ОвіВВаи, як ось Микола промовив: 

От подивіться! - і вказав у перед пальцем. 
Протеж, як ми це дивились, а нічого там не бачили: тіль­

ки й бачили, шо щось чорніє. Перше думали, що то птицї які 
небудь літають, та швидко побачили, що ні: се були инші 
-зьвгрі. Алеж які зьвірі, сказати не можна, бо вони від нас бу­
ли ще далеко. Аж оеь вони наближились і спинити ся білі 
провали, що мало* «десять сяжень глибини. Тепер ми пізнала 
сих зьвірів: се були бігорни або дикі барани. Завбільші 
па з загненнми назад рогами вони здалека більше похі 
козу. Бігорни сі трошки постояли, понюхали воздух і : 
один за другим скакати в провале. Вони не просто скакали, 
а перевертались кілька разів у воздусі і ставали на ноги. Ос 
вони вже всі були мсннзу І— іііо близше до нас. Петро стрілив 

33. і . 
Мов громи з неба сиплять ся кон­

венційні яробкти, бо — як той 
мовляв — кождніі старасть ся щось 
цікавого нодатн запиоан до відо-

бож туіі'туіі зближать ся день, 
КОЛИ панове делегати иопращають 
свої ВІДДІЛИ І вирушать в дорогу до 
Гарісбурґа. 

Нсоднн привезе з собою кавадок 
паперу, повніеенько усего, щось гой-
би до судової скарги в старім краю, 
другий знов веїмн силами • стараит. 
ся випередити свого товариша,' І 
лишень себі! ставати на чоло і т 

Мнші знопа, аби з інкавостл прн,-
Ітляїглтпгь, прислухатись, добре 

заговати 'нп: m m От так то 
же та народна' робота май... і 
одна;: скілько: то сварні, за. 

здрости,•"/аенорозувіня в 'часі кол-
іації. i«j — як мовляв — „да 

сі.вятить, ся іня твої;''. А чому во-
т іак? Яхраз млк> наїо-ду Вам, па­
кете Делегаті!, дещо, пригадати, ли­
шень позвольте хвилинку, бо МОЖ( 
веодин, ica.ni зачне мої проекти чн 
тоги, буде нетерне.іннитн с.ч- Аа« 

завше гак бувол, ЩО ХХВ тер­
пли, той снаслн. 

Панове:* Делегати І .Скільки іих 
[ириккті».'В.і подали! ,М»жу Вам при-
гсвати ійнть" аа Ваші труди, ідч) 
№1ТМІ!|£ЗР) прибрати в UOBV ОДСг 
жнну'свог»', а не чужу організацію, 
котра на . зечлп Ваіпінгтона розніг-
вавті. ея, а свому тіоневолепочу на-
родини несе поміч, як моральну так 
і'матеріальну За той час на: 
рша організація не одній ЛВДЯВЇ 
втерла слали з очин. бо то 
t не чужа. А 

, мов и 
цілив, 

лі угнули ГСТЬ.' Пері 
по'ба'чилн, як "••-

! ми дум і Петро 
звалив 

і тільки баран- упав і 
го і принесли до воз; 

кола і І.іетро 
і зробили ми 

IV. 

За три дні, т о ми тут простояли, випасли скотиною всю 
траву. Треба було пошукати ще иашнї і ми з Петром пійшли 
шукати катої сторони, де булоб досить трави. Річка, що текла 
попід горою, бігла далі вузеньким коритцем поміж двома го 
рами. Води в річні рудо по кол-'на і ми побрили по нїй. Не. 
забаром ми внйшлй^у розкішну долину: тут текла тасама річ­
ка, тільки трохи більша. Всюди по долині висока, густа тра­
ва; по ній цвило богато усяких цьвіток: синіх, жовтих та чер­
воних. Геть у віддали було видно великий ліс. Зрідка, як вітер 
дув з дїса, чути булр итаїїіині співи. Співи ті ставали щораз 
гблоснїйші, бо ми "наближали ся до лїса. Вже можна було роз 
пізнати, яка пташка співає. Ось ми так блнзко підійшли, що 
й самих пташок побачили. Яко: тут птицї тільки і не було! І 
соловейки, і щогли, дрозднки та шпаки. Були й такі, що зо; 
сім не вміли співати, тільки кричали та так погано, що й ск; 
зати не можна. За те пірс на них було гарне; инші були зел 
ні, на других і зелене і червоне і синє і жовте. 

- - Т а й гарнож дуті — промовив Петро, як ми полигалді 
на траві під лісом ужолодку. 

— Так тут гарно, що хоч і зовсім зістатн ся, то можна 
-відказав я: і водн,*д землі, і лїса—усього досить, слава Богу 

— А їсти що? ---СІІИТІІВ Петро. 
— По таких лісах, -як отеє, куди ще не зазирало людське 

око, є всякого зьвіря і. птиці, та <= і ростинн, що ними можне 
годуватись. 

Довго ще ми говорили і пііішлн назад доперва тодт, як 
добре відпочали. 

Дома нас закидали питанями: „Ну. що? Ну, як? Чи можна 
трохи поправити скотину?" Ми розказали їм все, що ба­

чили. .-Микола, Галя та Васи.іь незнпзано зраділи. 
— Красшого місця й не треба, сс просто рай — додав я 

опісля. . / ' V 
— Ну, коли гарно, то й переїдемо туди - відказала.Галя 

— тільки сегоднн мабуть вже запізно... . . .- . . 
--. Та воно.таки й пізненько, тай шко, 

буде, що тут nepeH04VeMO — обізвав ся Мі 
•" •• • ( Д 

наче нікому й£ 
:олц. ' , v 

• • _ SSt€f 

гни •СІНО ;ер-і„і У. II Сі 
І, за їх 
Ці) всі 

перішну 

ЩИру Мо 
ЧИ CI1J94 
розвій, н 

ІЮру, ІЦ 

tut -владає 
рольну пращо, 
старають ся . 
зважлкічн иі; 
клин клина вибиває, котрий 
майстер витесав, Сьвята правда.. 
Най нам послужать фактом ті зве-
денюки, щенюки, що пхають ся, \Tf 
ЇХ не просять - щось таке, гейби 
той гість на̂  чотнрох ногах, заню-
хавшн н гор'дї бульбу, хотів би v 
остатнє бідилахиви знишити, однаї 
Ндолаховп не став терпи», XJM-
тас .іолаї'у і lajiaii непришеногі 
госТя смаруватн по хребті. Але чи 
то що поможе? Де там! аа хвилю 
говвмо діг.ть ея. Бідолаха умуче 
Ний, назве, прокляне, .плюне на -усі 
і дасть во.іні н.иа.іивому гостеви 
А той ..Ость'- ііоііер»ііе|(таб в Ч) 
жіч городі всьо горі корінем, І 
вкінци щезає. 

Приміром гою nexirf. aoc..x|tafiJ 
лаші добродії,.ШвайцзШ. аі ***** 
Федерацією... До чого' но'шГ '.іїшіе 
аольчуть ся, то все скінчать на 
тім, що ировіднгки У 11 Союза є 
дармоіди. австрійські аіентн, дяки, 
тт-тг» І таке Шб'Тоті' наслухатись: 
А заіідіть-но на їх ніча... ГОСПОДИ 
вамалуй! Огидне иухяхм тих бре-
хоиь!. Плетуть чом і гарячки, такі 
Вач, кажу. гпЗби нас.ухн н куцу 
збилась та старокравво» „свинки' 

5-І Н І І. І 

пано-Л тепер .терну ся 
1 Делегати. 
Хоч я ще недовго жню на 

и ииерркяцські> аеяаа," те в 
ІДИ Не ВОЖУ Оі.ікііін- дпвяти-prf 
на те наше безголове. Т о ї "прошу 
я Вас, НЛ.ІН •'.rije'fe -сн іпс тсоцвец-
цію. не сов6рГть*ііогато ті не радь 
те, але послухайте моїх слів, чого 
проекту: Найперше обрахуйте добр. 
касу У. 11. Союза, бо н ній вже с 
більше ніж 400 тисяч доларів, а 
тоді. . як один делегат, крикніть 
сильним голосом. Ца грімкий по­
клик усі збігають ся, а побачите, 
що першими будуть фпде.раційни-
ки... Віддайте їч добро, часток У. 
Н. Союза. отворіть їч кождГ двері, 
най влізуть в нашу народну твер-
диню, віддайте їм в руки кронаиіці 
гріш робучого ВародуІ що в поті 
чола заробляв, | на будуче иамя-
тав — не про себе, а.іе про-ту рід-
ню, котру лишив за морем. Зробіть 
тп, що я Вач раджу, а тоді нобачи-

як наші добродії швайцарцї і 
ярдлнцї і решта заушників будуть в 
•У. Н. Союзі „Газдовять'*... До дру-

р Реируг, 

г Д jf,.Co«>% 

конвенції то і сьаячено» воЯ 
т треба *уде...^еся*саіИ-певіот> 
вають і весь Каетох, порерх 400 
тнвяч • доларів.:. Твй, «Я! Та* "W 
купа грошвії € що рахувати, б прн_ 
чім загріта с*!... 

Володимир Реив 
чдсл 93,і«ДД>іу " 

. ' • •,: Н;.к" / 
Лиш кілька неділь ділить нас від 

конвенції У, Н. Сододід,, Дяш кіль-
— неділь дїлиті нао від того шале­
ного 6.T-XV, який по всякій діравдо- • а 

іівді&нос-и:делєг^т-і, на цайблизамй 
конвенції готові зробити — коли 

заздалегідь' не зп^бпквть ея. ' 
иП блуд, той нер^зміжКітиа кров-

зі стороші делегатів на 14. •кенвен-
цію У. Н. Союза дап'бН'СИ відчути 
болючо,'мямий самій конвввціі, а в 
дальшій мірі мав і5и такі, ва,с.тідки і 
для У,Н, Cfpf«a. "flP' W мабуть ні- , 
кому і не снить ся. 

('ЧМ б-іудом,. сою гролячої^'всбчЦт.: 
іекодо для. X H,.Cojpj,a- в .ПРДіЛ ДЛЛв-
'адіа на стоавнни^Ів ,,ФодеиацГЇ. ., 
Українці?" і ' нз прихильників 
„Україна неї На'родирї Ради", ,; ' . .,., 
, Сі, два висше .зіМДДЮ тов.арнеге_* ні 

чн ім-црпзгніаніі, мя»ігь юведм ии-
№І адвадня,,вїж J'./Ji. Союз..Д,в Ж* . -
,Ц. Союзом, пко TqijapHciBOM, ие ма- -,- .> 
ють.иїчагр аііль'ного) або дїам ма-., (і 

Український Народний Ссюз • не- .., 
редїаеїч товариствок асекурапійним; 
се "ми псі знаємо І з сего ми вдо­
волені. У. Н: Соіоз ро'зпорядасув'| . . 
чвертьчі.іїоновим маєтком; одипай-
дять тисяч членів через своїх за-
•туїіникіи-де.лєґлтів .міпоть сказати 
свои слово на 14.' конвенції У. II. 
і'оюза, мають аабсонечити дальшнйс 
розвій (.ій організації, ухвалюючи; .в, • 
іііі цїли відповідні закони і Д-Хічр. , 
нагляд над майном на' протяг певн'о-
о часу відповідним людям. Кози ми, 

'.'легати, лише се будемо мати на 
вазі, то п невнретию можна сказа­

ти, що 14. конвенція У. Н. С. бу-
\с представляти одну велику еїмю, 
де всі >иепи згідно і розумно стре- „ 
члять до одної цїли, без тїнн за-
виети. нідозріня і ііідетупу. Певно * 
можна сказати, ще/тоді ми пороби- . 
чо такі ухвали, які принесуть- віо- * 

ті, у. Н. Союзови, "без огляду на- -, 
федерацію УкраїнцїаГ.-.чи Украї*-
ьку Народну І'ад-?Н.^од1 ми цові-v.^ 
«мо головні уряди*ішдяя\ .яхі<»о-
аужн.\и собі "на те ЗчаЧрлж jcaot- есо- V•', 
іигті нрикяетп характеру, а не то- • • 
<у, що вони є-за ,,.Уігтміисьвою і'а-
іоіо" чя ті»,за ,|Фвїерац*ну(і,\ 

Без огляду -нн с.\ 'чя більшість 

••-

• г_ : 

до.и.га-ів.йудо, за ;.У_рпїпеькою Ра-
дт»". m&b,Mv$wwvi • 
« « « n ^ p ^ e j .pi H^jagygyrfc 
конвенції п]ІІІ"т'і .ТвіГтонирнс 
само, як забудуть про, .всякі инші 
:артіі, про віру і безвірв — бож 
се евмаи тісне- рсойисп і У. Н. 
Союзови,* ітгТоТіГаоЩ-іііпт'яіі ся до" 
НИХ :«)В6ЇМ- неЧ* Ііотт*би.' Всі де-
•л»іГатіі,-'яіс -вдня; -стануть на стішо? 
•вищи Оезетор-ппім ГТПрОТП ТИХ ДЇ.ОІ 
товарит,; а' се становище ми; з^~- і_; 
держимо, кола а'ні деле'гатн, ані Яг- £% 
ловкі урндники ііс будуть внввкіяти. 1Г; 
зовсім"на сьвітла-деіінп перед :^с-.'•"-•"/; 
лсгатгиіг справ, дкі .тїсігс- обХодаГік. тї 
згадані товариства. 

ftrciix кілька стрічок я вважав за 
етіт1згібттеяіох^і.тдщ -
і ДІКК-ЇСІЧ) шановним долеґатам"в тїм 
іпрекоКЛІно, що оминене невідповід­
ного ро'зХвосня на: конвенції забез­
печить далмний, все- нрасший цілях. 
для Українського Нв^одцвго Сокца/ 

І_Д_ч дначної^яасти велико 
укропі «.кет» пародт,-

Михайло Дурдала, 
• від. „ЗайоїйжсьгілТ 

в Аце,онїї, Конн, 
€ічи" 

ВЖЕ ВИЙШЛА.8 .ДРУКУ НАРОД­
НА ДРАМА Зі СПвВДМГИ В V. ДТЯХ 
ОЙ НЕ ходи ГРИЦЮ, 

ТА НА ВЕЧЕВДИЦЇ 
Ся книжна надас с» ваомі дія амато--
ських театральних вистав. До іідаграия 
потрібно всвго 8 ЖРНЩ-Н 1-7 мущин. - І 
ЦІМ за лримірнии ЗО ц»*г, м 15 при­

мірників -.3.33. , / . Г . ' - у : 

„S V . 0 В О Ь А", ' ? і л ^ 
83 г.гчдмі St, jersey. рі|у,.;м.-а.^:' 

Щ! СРЕДСТВО НА ПОРІСТ волося. - ^ 

\ 
ШЕСТИІ 

ТИЖДЕНЬ 

УСПІШНЕ І ПРИРОДЙЕЛІЧЕНС ау В С І М " Д А Р О М 
: -:-сГ; дай СТАРИХ і молодих, «.ох полів. 

Ч- Вам в»вадаt воаосе? — Чи Вам 
лщ-ta сиві* ааачасм?: «К чя воно « 
тверде і -иихе**-- ЧіГмапу «»рв»І а<о 

' ' 

1 Думасто иоме' над винаїадом, ИйЧете-ТакиЯ ОПАТЕНТУВАТИ, що«и опі-
'едя ПРОДАТИ, мд.,т-..«і «перед мс,—*аете готові рисцикя з описом 

а<о модалє винаходу—пр4цГл,т. яаи U до БЕЗПЛАТНОГО ПРОВІРЕНЯ. 
Ми с ЕНСПЕРТИ І «авцї • • - . « - . • . € ВИНАХІД ВАШ ВЖЕ В ОПА-, 

і ТЕНТОВАНЮ, XQ4ETE ЗНАТИ ЧИ І НОДЦ ВАДІ ПАТЕНТ ДАДУТЬ, 
' МИ ВАМ СКАЖЕМО: ГТитягть ДО нас у СВОЇЙ МОВІ, жадайте вашої f 
[ г-араицІІ. Жадайте таке» даром вісту я.юуиу-Jumx винаходів вас 

EOISON ЩЩ Щ, Inc., 
,: j ^ j l 6 B I ^ O A b W ^ V . ІМЄЛГУ YOJgK I S * ! • 

•сОН*«наЧЦІрІі<лв« гі іоі і?"-- Ч 
*м-і або Mflafet . ^?.J *у"-/ •' 

Нові далягаївтк Вам в*«ч вимТнеяІ 
тарпінв. це заиа-ІМтв Ц * сайчас у . ' 
суньте. Зволіканс t нЛвзв-к»-. ЖадМ-
тв нашу Ілюстровану книжку:- „КІлиа 
фактів яро пинаис «оіцся" (написану 
ввзначиии авроледхьиим спеціялістом). 

Хочвмо переквнати Вас, «а Мий ри-
зико, це і метода Кадьвакуря с найу-

летливостях. Ми -ишлемо Вам долМ.оат 
пачіц^КадЛаиурв" Н І враз з(іии' 
ишч>і«г.аовцімг, »т« ярквм* с.*»'»*. 
tutj Ад,-в~. ю аат. *Гш*і, 3 . 

ВИ^ж+е поиизмий кувоя | ввиїТть 
мг« кинТ.в дясті да: UaMb Labor .to--
В о . SOK U-ion. N. Y. ^ ^ " D e r - * e * T 

TJHIOI, UMBATttT. BOX 501, УЩЩ,'% J, 
Залучаю to Wt. на п-ресилку f а м . 

ту ітшомт мені сейчае Вану „RaS! 
Ш»ЯТРГ МГ 1 за Я1.00 І Вашу ви.жа-
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С ^ Р І Н К А , Л 1 Р 0 С Ь Е І ^ НАРОДНОГО СОЮЗА. 

З житя первісного чоловіка 
і сучасних дикунів. 

Переклала 
Олена Охрнмовнч-Залїзнякова. 

А і 
Ш XIII. ЯК ДИКУНИ ДОБУВАЮТЬ огонь? 

Огонь має для чоловіка велике значінє; його 'по-
ломінь осьвічує нічну темряву, а тепло огріває тїло 
підчас непогоди; при його помочи приготовляємо їду. 
Очевидногж, що печи і варити навчили ся люди аж 
тоді, коли вміли вже добувати,і піддержувати огонь, 

Чоловік не лише корнстує ся огнем, але і вміє 
добути його, розярити, піддержувати і загасити після 
потреби. 

Нема здає ся на земли нї одного племени, котре 
не знадоби огня. Кажемо „здає ся", бо оден подорож-
і ик оповідає, що'він надибав таке племя. Се було t 
1841 p.,.коли він враз з товаришами причалив до бе 
рега одного з островів на Великім Океані. „Мешканці 
того острова — пише подорожник — гарні, добре 
..будовані, добродушної вдачі і дуже охочі вимінюва­
ти ріжщ.річи. У них не можна було знайти огня, го­
ловень, вугля, попелу; они їли всЕо сире. Іскри при 
іресаню огні, і дим з цигар приводили їх в таки." 
страх, як гуркіт грому, або гук вистрілу". 

Якжеж дикуни добувають огонь? У нас є сірники 
гри помочи котрих можемо і сьвічку запалити і зато 
пити в печи. А дикуни сірників не мають, щож вони 
роблять? 

Бушмен бере сухе поліно, опирає одним кінцем 
в груди, а другим в землю і тре з цілої сили другим 
сухим поліном. За кілька хвиль сухе поліно від тертя 
загріває ся, а потім запалює ся. 

Австралієць вишукує спорохнявілу колоду і доти 
тре палкою, доки не запалить ся підложеца cvxa трава 

Се найпростїнші^ способи добуваня огня. Так пев­
но добували огонь І люди давної минувшини. З ча­
сом добували огонь трохи інакше. Спосіб лцшив ся 
тон сам — терте, лише прилади змінили ся. 

Між тйци* приладами перше '.місце занимає свф- і 
лик до добуваня ргнй,. чи. йк Його звуть „деревляне 
огнивб". От таке то огиивО здайдеш' у.всіх диких на»' 
родій, лише що не .тії однакоар>п6го.роблять. S' 

-ртниво Aвcтpял^Aiu|^-^c.клaдa€. ся з дощинкн і па­
тичка, зробленого» твердого і сухого дерева. В до-
щинцї зроблена ямка, :в котрій л о т и ^крутить патич­
ком, доки дошка1 йе-'р^зіІеч*. ся*та; не посиплять ся 
І с к р и . . '* . •. *> ••*•.• ;.';'".' '•'•' - .-;..; '• ~_ 

" Крутити деревЛАНййсверлйк. можна також при по­
мочи навиненого ре^ня . ' . ' . ' . ' . -
. - : 'Мешканець А л е у т с ^ К ^ ^ т о с і в і в нритискає'свер' 
лик до дощечки зуііам^'ціїк-мае-'силн і рівночасно кру. 
тйть.його рукамя прй^омбч-їйайнненого ременя? Чим 
сцорще вертіти гіверлиіШ;тим-;скорше дошка зади-
'МИТЬСЯ. ••'.-';;; •';'.^','VS; "•".'.''.?: ;':.' •', 

таким огнем не запоможеш сй в пожду нору і всюди. 
Тому довело ся людям придумати-власні способи до 

. "дадоданя , Хто і коли- видумав той спосіб — не 
знати. Старинннй китайський переказ оповідає, б'удь-
тоби оден із мудрцїв увидїв на дереві птицю, котра 
доти довбала дзюбом сучок, доки він не запалив ся; 
тоді мудрець придумав деревлян^ ргнйво, котре з то­
го часу стало служити всім людям. Однак то лише 
ловіре-байка. 

Звісне лиш одно:' що люди старо-камінної доби 
вміли вже добувати огонь при помочи дерева, або 
креміня. 

Значить, що китайський мудрець нї при чім і не­
ма йому за що дякувати. А я * належить ся кому яка 
дяка за то, то хиба нашим прабатькам або прамате­
рям з камінної доби. Дуже можливо, що власне жінки, 
видумали ліпити глиняну посуду і добувати огонь, бо 
>ни завідували хазяйством в своїх печерах, а мущннг 
бродили-цілими днями по лісах шукаючи за добичию 
Однак річ певна, що огонь, котрий повстає в наслї 
док тертя, відкрили наші прабатьки чи праматері ціл­
ком случайно і заслугою їх може бути лише то, що онн 
навчили ся добувати огонь коли схочуть і внкорнсто 
аувати в. ріжних потребах. 

Печерний чоловік добуває огонь при помочи лук» 

Ще ліпше огниро мають Ескімоси. Сверлнк вво 
дить ся в рух при помочи лука з тятивою, котрий 
заступає ремінець. Ескімос натискає сверлнк з верху 
дощннкою, котру держить п лівій- руці, а правою тя 
гне лук в зад і в перед і вправллє сверлик в рух. Ко* 
лн зачне добувати ся дим і повставати іскри треба 
прнложити кусень порохна, або иншого легко запаль­
ного матеріялу -і- і загорить полумя. 

Огонь добуває ся також прії помочи кресала 
Кількадесять- літ тому і у нас уживали таких кресал; 
ударами кусня кременя о сталь вніфесувало ся іскри 
і запалювало ними „чир" — суху губку. 

Кресала знаходять ся в декотрих стародавних мо-
гнлах-курганах. Видно отже, що декотрі первісні лю­
ди уміли добувати огонь не. лише при помочи дерЛ-
ляного огннва, але і кресалом. 

Від коли істнує земля, істнує і огонь. Блискавка 
ударяє в дерево і запалює ного; огнедишні горн 
вульканн сикидають Цілі маси огняної лявн, котра 
спливаючи, чи радше спадаючи Па збіча гори запалює 
цілі ліси; вкінцн із деяких земних щілин добувають 
ся гази, котрі на воздусї загоряють полумінию. 

Так буває нераз тепер, так було по всі' віки, на 
віть тоді, коли чоловіка-не було ще на земли. Та з то 
го не виходить, що і чоловік,відразу знав добуваті 
огонь. Мабуть много часу минуло, доки люди доду 
мали ся розводити огнище, щоби погріти ся а час 
зимна та зварити страву.- : 

Але от що цікаве, '.и.коріїстувалн ся люди ти* 
огнем, що дає сама природа? Навряд. Огонь від гро­
му, з вульканів і запальйі гази.—•• явища досить рідкі; 

ГІГІЄНІЧНІ ПОРАДИ. 

Шкрофульоза. Під шкрофульозою розуміємо 
дугуі підчас якої виступають запаленя на с'кірі, с.-
них болонах на носі, в оці, усі, запаленя лімфатичних 
желез, костий, суставів у молрдїжн, і той ряд хоріб 

тне ся від першого року житя нераз ціле жнтє чо­
ловіка. 

Наклін до сеї іТедугн є звичайно дїлнчннї а біль 
ша частина шіфофулїчннх дїтш'і походить під тубер-
кулїчних родичів. Рже сам ппг.т'д днти п зраджу* 
скрофульозу: брозь лици бліда, скіра і уста суть бліді 
і зівял'і, діти є нервові — вражливі. Иніпі знова Пікро-
фулїчні діти виглядають „наляно", неначе опухлі, ма 
ють грубе, набреміле черево, грубі горішні губи, чер 
воні повіки, а умово суть звичайно слабо розвинені. 
Майже запеїгдн виглядають вони зле, терплять на біль 
голови, безсонницю, а часом і западають на легку го­
рянку! З осібза треба згадати про скрофулічні напух-
неня лімфатичних желез: на шиї, карчнлї, долішній 
щоці, під пахами. Вони виступають як тверді округлі 
гугн, які ростуть до величини оріха і не справляють 
ніяких болів. Деколи вони самі меніпаіо_гь, і можуть 
зовсім щезнути, але звичайна розростають с:і вони 
чим раз більше, стають чим раз м.чюшімп і перетри 
зають вкізци скіру, яка понад ними чимраз тоншає і 
виділяють на зовні зою (матерню), або енровату, бру­
дну теч. Та прірва лишає ся отвореною місяцями а 
чавіть цілими літами, і зоїть, хиба лікар зарадить ce-J 
му. По загоєпю о'стає значна, звичайно лучнега ви* 
разка. 

Також на шкрофулїчнім тлі виступають всякого 
рода внпрнскн," струпи на ГОЛОВІ, на ухах, па лици, за-
буреня зору і т. д. 

Дуже часто виступає на скрофулічнім тлі вже в 
1-ім році житя запалене середного уха, яке ослаблює, 
або й цілком руйнує слух, а дитина глухне, або то за­
салене може перенести ся з уха на мозок і тоді дити­

на умирав. Запалене середного уха можна заприміти-. 
ти через те, що з уха „тече". 

Шкрофульоза є також причиною побільшеня мік-
далків; шкррфулїчна дитина звичайно зле чує, гово­
рить через-ніс, спить з створеними устами, храпнть. 
Дуже тяжкою недугою є т. зв. шкрофульоза костий і 
суставів, підчас якої виступають опухненя і материзо-
ваня (зояня). Перебіг шкрофульозн^е звичайно дуже 
упертий. Колнж однак лічить ся її раціонально то є 
можтивість їх вилічити. Звичайно однак не звертає ся 
уваги на перші познаки шкрофульози, або наші люди 
запримітивши, єї радять ся сусідок, старих баб і зна-
хорів, а ті дають хорим всякі масти, які ще гірше шко­
дять хорій дитннї. 

Щ о б и у с т е р е ч и д ї т и й п е р е д щ к р о ф у -
л ь о,з о ю, а також і перед туберкульозою, яка зви­
чайно слідує по шкрофульозї, треба 'передовсім діти 
туберкулїчних родичів рішучо відділити від здорових. 
Новороднїв не повинна під ніяким услівєм кормити 
мати, яка є хора на туберкульозу, а діти не повинні 
ніколи їсти з тої самої посудини, з якої їв котрий 
член родини хорий на туберкульозу. Великий пилив 
на шкрофульозу має мешканє. ДЇТЦЙ, які мають иа-
клін до шкрофульози, або єї вже мають, треба держа­
ти в комнатї сухій, чистій, соннішій. Сонце, сьвіжнй 
воздух, головно чистин воздух сільський, помагає 
вельми лїчешо шкрофульози. Хорого треба держати 
чисто, часто купати, мити. Пожива повинна бути о-
бильна, скріпляюча. Головно поручае ся хорим мо­
локо у всіх формах, т. є солодке, квасне, сир, чеколя- -
да з молоком, сметана, кефір, всякого рода мясо, най-., 
радше печене, яйця; найліпше є давати їсти хорим ка­
ші, як рнж, грнсїк, вівсяну кашку, ярпни як шпінак, 
горошок, карафіолн, — натомість рішучо треба зане-
хати подавану пива, вина (хочби й малягу), які дїто-
ЧОМУ організмові! не помагають а противно прино­
сять страшні шкоди. Добре є в зимову .пору подава­
ти хорому по їді денно 1—3 ложка трану (Lebertran). 

Коли хто запримітить у родиннім крузі шкрофу­
льозу, нехай не слухає рад баб, які кажуть, що не тре­
ба виприсну на голові дитннї зганяти, бо він вийде 
г.а пишім місцн, або перекине ся на другу дитину! Та­
кож не можна мастити всякими лоямн і уживаними 
мастями напухлих желез (гусячим і вепровим смаль­
цем!) — а'треба доконче спровадити лікаря і піддати 
ся сліпо його приписам. Коли він уважає за відповід­
не зробити операцію на обложенім шкрофульозою по­
ли, то мусить ся йому лишити вільну руку! 

Занедбане шкрофульози може спричинити сліпо­
ту, глухоту, каліцтво, або грудні хороби. Коли дитина 
дістане болячки, або зачнуть єї боліти очн, сейчас тре­
ба радити ся лікаря. 

Дуже корисно на лічене шкрофульози дїлає побут 
в т. з. аакаціизнх оселах та морських і сільипх купе­
лях 

Дифтерія. (Задавка). Є се недуга дїточа, головно, 
находить вона на дїгн, котрі не мають ще 10 літ. Стар­
ші дїтн западають на пю не так часто, хоч у них пе­
ребіг недуги звичайно тяжшнй. Є се недуга иошестпа, 
отже дуже легко може перенести ся на прочу рідню, в 
дома (навіть па родичів) па ціле село а навіть око-

Прпчнною сеї недуги є закажсиє днфтеричннмн 
прутнями, які уносять ся у воздусї і дістають ся диш-
книн проводами до горла, де осідають і.викликують 
спершу запалене горла. Дифтернчні бакцнлї суть ду-

ЗАПЛАТИТЕ КОЛИ ВИЛІЧИТЕСЬ З НЕДУГ 
КРОВНИХ АБО НЕРВОВИХ. 

Офіс основ-ний понад 35 *іт. На лічимо нічого иншого. Уживаємо 
найліпших способів лїчекя в с.віті. Ми се знаємо І наші «ацісяти 
:• знают.. Гемороіди рішучо дічитк ся без операціі і беле. Рев-
іаіизи і всі недуги крови І нервів, без згляду як старі 1 тяині, 
коро лічить С . ари иожлиао накмоикших видатках. 10-1— 

І мдумаите над єни! НІ один драяр заааата, а- Ви зістане-
е' вилічені. — Г.днняуряд*«І: ЙЛ Ю. до 5. " 
ід 10. до 8. В иедіді від 10. до 

HKIDKLBKBG-TREATMENT , 1058 1 XEW ТОЕК П Т Т . 

ЧИТАЙТЕ УКРАЇНСЬКІ КНИЖКИ І ГАЗЕТИ БО ЧАСТЕ 
ЧИТАНЕ ВЕДЕ ДО ПРОСЬВІТИ, А ПРОСЬВІТА — СЕ СИ­
ЛА. — ПИШІТЬ ПО ЦІННИК КНИЖОК ДО ДРУКАРНІ „СВО­
БОДИ". 83 ҐРЕНД СТ., ДЖЕРЗИ СІТИ. Н. ДЖ. 

Мущини! 
Чому маєте вести кло­

пітливе ж и т е , коли Ва­
ша кров є „заражег.а"? 

ЗАВДАЙТЕ БОБІ САМІ 
СЕ ПИТАН6. 

Прязвакн іронічних і нерво-ях- не­
дуг. СІ додегдявостя пря заиедба-

вячер-алвм енд, деколи божеіі-
iGM і смертяю: 

я а^Прягяоб-епі? 3. Завороти *одовв? 4. Злісні? 5. БмІ го-
Л іі ^"ЇЇ5 « м Р " СЇШ -рамеяв? 8. Слаба паияп? 9. Коротвпв від-

ГЧЗІІ « M J A n ? . ^ . ^ ^ » забаряіева моч? 2в. Волі в уд.х і е-

£ • і Лхп»? ЗО. Я» і »сІ • • - " шг**сиА терпівя? 

мупщ-Н > » - 4 - - e - * w » J ~ , o S r 
алят. від первОвві п«ДТ'. «яогві оеда-
боятись, вюбя в» ПОСПІІІІВТИ сд відвідв-
я " г о WCB-PTB і сяец-иіств МТ-И> 
cucaa яедуг. ' . ч 

Ч о м яі* офіс в -врввоввввлі? Ко-

плгші. 6>38«-ЯАП^ noctyOOBl І МЙИОВІІ-
етіГїїгбя ни,ї тішитись й ілов.-
п м до"ір<>« » * - * » Ш і " ' 0 ' "* с е -*"' 
„ з т . Ш виром і с т " 0 • Р ° с т ж ^ 
f ^ S до вем . Є нісляі мушввв.1, 
К І Г д Т - п иа Подібні сдабости. Ви 

•Ідо віддатись ааоїй иурацН. 
М ^ І М Т І - МУШИНИ: Др..Годгмс» норм» буде ддя Ввс ціввою. Вв мо-
ЖОНАТІ И У Щ ^"7„'ГГ_- . І ,1 і , віїьиі їіД'явдуг і слабосте. Прийдіть І пвг ,^Н^Х^^*п%^Лшпікшшшж»о«т і НІЧОГО ВАС Hf/ 

miWHODGENS 
Win. 

МяогО 
ujjubHoI курвліі. 

35 SonA Dearborn S t , corner -Mnuroe Street,' 
2nd floor, Crilly Buiding, Room 268 and 20* 

CHICAGO . ILb . 

РАЗ НА ВСЕ, БЕЗПОВОРОТНО 
М дуже халви коштри. 1ЦГЛ5 

Устваси»! також прищі, ВІ-О.ІЯНПИ, 
•іоріїушвв, ЖРПТІ IUMMH. знаки ліспо­
ві і Другі 1ІС'ІИ( тоитн fl^fpH, І скірп. 
Згологїть і-я oro<')Hcw ai'w пишіть до: 
ТИК SPAHK0M (ЦІІМІСАІ. ( . 0 -
Dcpt. К—1, 190 KAnt)4th St., 

4\EW ЇОККл X. Y. 

ВАЖНЕ ДЛЯ НЕДУЖИХ! І 
жінки, ИУШППП і лгти ВИЛІЧЕНІ НАЙИОВІЯШОЮ МЕТОЛОЮ. 

. Дайис p:unae ІіїЛновіГіпкії і ППЙЛІПШОІ методи в лічгпю нсду-
і ліній. Какисляріл його заосмотрена а нанновіяші 

прилади в койці* случаю лічеші л-
кого індшіма.) са. віддав аіп свою 

увагу І догьрід влічіню 

ЧИ ВИ МАЄТЕ НОВИЙ ЦТННИК ..Л 
КНИЖОК „СВОБОДИ"? Ш 

А може Ваші зчаноиіпоірсбулть 
Ми вишлемо Вам даром. 
Пишіть не адресу: 

„S V О В О D А", 
ЯЗ Grand St.. JprfccVCitv. 

сеоімп цілющо ділаючяяп йашиї 
слвктрипітми а також найліпшими ... 
ліками, він уживай тої самої мето- \ f / j 
дн лічена Що уживать - -

в Квропі і в Америці. Як ті'рпптс на \ | / 
якупсбудь недугу, по зволікайте, за». Л-. 
діть до сего главпого лікара, котрий Ж 
s достовірпям спеціалістом" в исду- У / 
гах так «ттип і женшлн. у|> 

Др. ЛАПиС від 29 ЛІТ СПСЦІЯЛІСТ W. 
— мас досьвід в лічено ТЯЖКИХ не- U / 
дуг хроиічипх як мужсгькнх так і ьіл 

Ш | DOaOR LYONS, 126 East 34th Street, Ж 
J | межи Park і Lexington Aves., New York City. Щ 
fiS Години офісові від 9-ої рано до 7-ої нчар. / h(/ 

500,000 жовнірів уживає сі годин 
з сьвітдяними годинозна-зми. 

Можете pc-nisHafM грдвйу в йвчі 
НайцІкааІйНіа. новійіь. сего віку. 

•СІ годвакв,- сейчао по їх винаході 
і во'«рявта~.иін досьвіді і пробі амя-
дом Ід сьвівяиоі сиди яі^ докладно-
стн ч»су, аіста-ія розвинені твсячамв 
поміж." офідярів і жоваїрів в окопав, 
шобв евк «вступити с.Іриявн. 112св2 і 

Ой4 годинник в гварантоваинй зя 
довдадввб час і гарний клгляд. 6 .св-
>вдііо1 лмачнпи і мав нІвдьОву ко-
B«pVy. СІ гвдииви продають ся - вас 
лише по .Лнязіиія ціні і. в. по М.Щ 
а кождий в гвараятоявиай ив 10 літ. 
Видміть 50 в* , (nal ln почт. наржа-
мя), а ми віюді-мо ВДВ до хати сеА 
гврвлА Лдявявк без вівиоі оплати яа 
пересндку. Ях-годявка буде у Вввпм 
по-ІХ»вкі, годі аамат-те решту 84.00. 

Іівшітв. п* мід-юту вдреву: 
It i l . t-ПКАТКО ТТАТСН СО-
, , Dept. 103, 

Jft-60 Maiden b M ^ , S c w . f o - k . l 3 t y . n^g^Wct 

Elias Rosenthal ДЛРПкДТ 
звісний УКРАЇНЦЯМ в АМЕРИЦЇ Л ^ м и І 1 Л І І 302 Broadway, 13th floor 

NEW YORK, N. Y. 
Практикує понад 25 літ • гувшних суда> 
і первпрояад*ує'всякі справи в усціхва 

ХОРІ ЛЮДИ! 
Чя яа стратили Ви , терпеливости ааадявв 

вашій недузі. 
З дня на день в року ва рій віддав) лікарські 

услугв Українцям. Представте собі скільки хо­
р т я уже ввлічнв та скільки хорни а упри-
емнив жите. Коли вам жити надоїло задля про-
бунпня ріжнпі лікарств і коли відчувавте, по 
ваш стан здорявля стало погіршуась, ствраА-
тесь сейчас ..вернутись до 

Dr. LEONARD LANDES 
І пілко ) Вам даром порадить, 

робити, аг.я ваше жите охороняти і пояснить 
вам о вапні н-дуаі. Ліму уже черев 20 літ в 
дпбрнм усвіхов всі недуги, як: пеудольніеть, 
нечистість вровн, недуги жолудка, серця, легких 
і т. д. 115—128— 

Недуги заразливі і нервові лічу за помочвю 
електричних апаратів і „X лучів", через які 
переглядаю ваші внутревиостп. Не кождня лі­
кар ппеїдаа ті апарати, дллтого, що вони дуже 
дорогі. Не відкладайте иа завтра а сейчас иря-
ходіть до знапого всім 

Or. Landes, 140 tast 22nd Street (межи 
Lexington ( 3rd Ave.), New Tort. 

Tt'lfphoiR.j Grnmarey 5823. 

140 EAST 22 ST.N.Y. 

ВИ ПОВИННІ МАТИ ГАРНЕ І ЗДОРОВЕ ВОЛОСЄ. Ужпваі 
Knratol' BU-вяІав Топіг, ЯКИЙ nauoGirac впііадіцю воло-я, 
еуваи иорилі, <:вер,'иенс шкірп на гелеві і причинивсь до і 
росту гарного і здорового волося. Karatol Stimulus Tonic 
найліпшим ередством до волося для мущнн і женщии. 

Спеціальна оферта: Одна фвШКВ $1.01), і фляшкя 03.00. 
їм ийте І 1 Г|>' с 

МОЖЕТЕ БУТИ ВИЛІЧЕНІ! 
Прийдіть до мене - Я приверну Вам здоровлє! 
Я МАЮ НАЙЛІПШІ ЕЛСКТРИЧНІ ПРИЛАДИ, ЯКІ УЖИВАЮ ДО ВСІХ НЕДУГ 

X-RAYA (ЕЛЄКТРИЧНІ)«РОаСЛ?ДИ. 
Я Є найстарший христіаисьиий меди» 

СИІВІЯІІСТ в Пі.с4ург, П*.; ЗГ'дІт яраи-
тинуввв успішно, лічу чи тисячі неду­
жих людий. 

Я СКАЖУ Вам, ив можетв оути аиліч.иі 
або иТ, (*з здогадів, І поможу Ваш т#-
дТ, йод».другі иолоді аЮ ааврввтячиї 
лікарі Вас заведи. 

Я УЖИВАЮ Дише иайліпаїї І наХцТнмІЙ-
ші ліки 'при ліченю моїх пацДситіа. 

Я МАЮ call масви» департаатімт а **• 
дииаліяая І лябораторію, які « найліп­
ші для недужих людий. * -
Ви здивуєтесь, моли побачите яи ско­

ро Ви можете бути вилічені. Одиа візит» 
упевнить Вас про мм знане І вдоволить 
Вас, човп Ви я осягаю успіхи в норот-
кім часі. ц , з _ 
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* Н Е Д У Ж І ЛЮДИ ~ф | 
Н А В І Д А Й Т Е С Ь ДО МЕНЕ СЕИЧАС! 

ІІ исикнмл хропічіїпмн, нервпвими і свовпліковаиими недугами, які по-
ребують опіки лікара-спеціялістн. 

Ш У К А Й Т Е П О М О Ч И 
ТАМ ДЕ II НАЛЕЖИТЬ НАЙТИ 

і зверніть ся сейчас на дорогу до здороаля. , • 
Години офісові: від 0-ої рано до 4-ої попол '̂ від 6 оі до 8-ої ввч.; 

в ВІ-ДІДІ від Ю-оІ до 2-гоІ в поі-дпе, 
Корвстайто в мосі розмірної практя-

п ввогі лі— -* 
.иміпюю ва 

найповійшимн і 
ми елввтро-медачпими ярпладами при 
лічі-пю ХДІОНІЧІШХ і нерпових недуг. 

ПОРАДА ЗОВСІМ ДАРОМ. 
Прийдіть поговорите зі «ноп оевбн-

от"—і воли я зможу помочи Вам. то я 
Вам се скажу. Я «' спгпілліст хронічних 
і н-jiBOBBi недуг і лічу ваиповііпіяин і 
найбільше науковими методами. Я иоре-
воджу грунтовно ф.зпчпі і лябораттеві 
розглідя кождої недуга. Мов лічена вка­

залось уешшвв в мвогях ygip-вввх недугах, вві другі- не осипіулв. Я у--
ратував сотвв людні від операційного стола через мов вчасне лічене і 
пораду. Навідавтесь до мевс сеДчас, вола Вв иотребувте іічвтае». Яп«-
лікаяе с ивСеапечіи.. 103-130. 

DR. LEWIS, 749 Sixth Are. «^Jftr l few York City 



,же відпорні, чіпають а і одеж|Гбіля, всяких предметів 
і з'ними розносять ся по веїжусірдах. Тому не ррзум-

:но роблять ті, іио маючи доми малі діти, ходят> в від-
.^'відини до нішпіх хорнх на дифТсоію, «бо на похорон 
"̂  дїтий, що померли в наслїдоК^дифтерії. Недуга висту-
• иае 2— 5 днн по зараженю. Починає ся вина загаль-
•ним ослаблсиєм, дитина покладає ся, плаче, скаржить 

ся на біль голови, біль горла.-Головно при поликаню 
страви збільшають ся болі. Зараз в иочатках висту­
пає горянка. 

Цілий иролнк і горло червоніє і пухне, головно 
міґдаликн і горіціннй язичок,; в горлі видно білу по­
волоку як при заналеню горда, яка однак не ДІТСТЬ ся 
так легко змити, як при заналеню. Дитина тратить о-
хоту до їди, часто виступають блюваня. Горника до­
ходить до 40° С, живчик приспііпенні'і. Звичайно п у 
хлинина і запалене горла розширює ся'на гортань, де 
витворює крупові болонки,' які утруднюють днханє, 
через що дитина може прямо задусити Єя. Дифтернч, 
не запалене розширює ся па гіс, 3 носа тече зоя ча­
сом змішана з кровию. Знаком, що запалене иерей-
шло на гортань, є хрипка. Виступає ТЯЖКИЙ кашель 
а по нїм наступає звичайно' зараз звужене гортанн. 
Віддих стає прискорений ,тяжкий, вирва лиця дитини 
лячний, а брОЗЬ лиця бпїда аж сина. Часом з кашлем 
викидає дитина кусники болонн з гортани, і тоді на­
ступає хвилева пільга, яка треває звичайно лиш ко­
роткий час. Появи душностн звичайно змагають ся, 
віддих стає чим раз скорійший, діти тратять притом­
ність, і скоро нема лікаря, наступає смерть. Часом зно-
ва наступає загальне закаженє дифтеричною отруєю, 
і годі при цілком малих змінах в гортани діти запа­
дають в безнамять, дістають дрімоти 'і умирають. Пе-
раз дістає ся запалене до середини уха, що викликує 
роине запалене уха, яке лишає ся довший час паніть 
по видужашо. І Іри дуже тяжких случанх пухнуть су-
стави і внутрішні органи, головно селезінка і ниркії. 
КрІМ того наступають також дифтеричні пораженя 
нервові. Наступають вони по 1 або 2 тижднях. Най-
частїйше наступає поражене піднебіня, через ЩО хо-

. рі говорять через ніс; рідше поражене ніг або рук, або 
і серця, і тоді наступає 'смерть. 

Розріжнитн запалене горла від дифтерії не є ду­
же легко, головно для ляІКШ. Тому в СЛучаях підозрі­
лих є в інтересі родичів як найскорше завізватн ліка­
ря. Способи лїченя тої недуги є уже дуже видоскона-
лені, і коли недуга не є занедбана, толі майже певно 
можна числити на вилічене Тепер умирає ледни 10",, 
хорих. Лічене теперішнє полягає на чистім удержува-
ню горла, дитини, а робить ся се ііо.юканем літною 
водою з домішкою борового квасу. Рівночасно лікар, 
який є необхідний прн тій тяжкій недузі, вприскує 
сироватку Берінґа. По впрнсненю діти стають нараз 
майже завсїгди цілком миші, горячка, маячене, у них 
уступає, никнуть плями в горлі, дитина приходить ДО 
здоровая. Лікар робить ..приснеш звичайно на животі. 
Лік є певний, і хто жалує дитині того вприсненя, або 
підчас тої недуги лікаря, той з легким серцем віддає 
дитину в обійми сперти Сироватку продають по ап-
тнках, але ліпи лікар може брати ся до вприскувана. 

Гиґієна уха. Ушні хороби суп. найчастїйше иаслїд-
• кой недуг носа, устної ями і горла, звідки зародпї не­

дуг дістають ся до уха. Тому всякі недуги устної ями,' 
Ііежнти, треба пильно лічити, устну яму і зуби поло-
кати, бо ВІД того залежить також і наш'слух. 

Проколювати чашини уйіиі на ковтки (кульчики) 
се річ вельми небезпечна і стає нераз причиною тяж­
кої недуги' - навіть закаженя цілого організму. Сей 
дикий звичай повинен бодай уже в XX. столїтю щезну­
ти з лиця землі. Колись хтось доконче забажає ради 
vUiruuo псреко.ііцп собі, .чи то своїй дитині ухо, ТО 
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нехай бодай уас гь ся з тим до лікар» а не пробув сам 
тої операції псякою чи шилом! 

Деікі .тюда мають за много ушної восковини, і 
старають ся є? усунути тим способом, що впроваджу­
ють до ^ха веа'кі' предмети, як сірники, олівці, пера, 
шпильки і т. !Д. а з тими предметами впроваджують 
розуміє ся величезну скїлькість бактерші, які находять 
ся і і а тих предметах і тим спричиняють часто тяжкі 
недуги уший. Надмір восковини можна усунути поло-
канем чистою літною водою. Коли заблукає до уха 
яке чуже тїло.пр. зерно, камінець, комаха, то найлуч-
ше є не маніпулювати зараз „гарнадлею'', але старати 
ся виполіскувати предмет водою, чи оливою.'а тіло 
виплине. ГарнЬдлсю можна запхрти предмет ще даль­
ше в ухо а до» того поранити ухо — і тоді ще тяжше 
Його видобуту/- • • ^ 

Нема нїчі шкідливійшого, як бити або торгати 
за ухо, як то часто роблять дітям завзятущі педагоги 
або печалиш іродичі, з сего може дитина стратити 
слух, або в части оглухнути. Також за великі „чуло-
сти", як цілошме в ухо може спричинити те саме, щ о 
торганє! 

Через бснтастаїсий стукіт, крик, можна- втратити 
слух; се лучан ся у робігнпкін, які працюють в гала­
сливих фабриках. Алькоголь і тютюн впливають дуже 
иекорИСНО на снаряд слуху. 

Юаня хтось має ослаблений слух нехай радить ся 
відповідних іюднп. Стерігаємо перед анонсованими 
і захвалюваними олїйками ліпними, електричними ба-
теріямп, ::кі не помагають, а противно дуже шкодять 
слуховії. І 

Добрі зуОи суть для здоровля чоловіка необхід­
ними. Коли м кого зуби попсовані він не годен їсти, 
що твердшу страву він не годен добре покусати і че­
рез се проковтує за великі куски. За великих кусків 
жолудои не ірД-Н стравити Г щось подібно як за ве­
лике" поліно дерева під иечию не горить а тліє — так 
само і за великий кусок пр. хліба лежить довго в жо-
лудку; хісна 3 нього мало а шкоди богато. Жолудок 
у такого чоловіка скоро хоруе. Дальше, хто немає до­
брих зубів той і?е годен говорити, виразно, кому.бра­
кує зубів черепних у того лице позападане, погане. 
Тому треба дбати за зуби. Ми подамо в коротцї, що 
треба а чого не треба робити -аби зуби були здо­
ровими. 1. Не треба довбати в зубах нічим твердим 
пр. зслї:;ннмн дротами (шпильками), і}. Не треба гриз­
ти твердих р|чиц пр. горіхів і т. п., не треба пити чи 
їсти за горячім та надто студеної страви. 3. По кождій 
їді треба зуби бодай прополокати літною водою — а 
то останки їди лишають ся за зубами, гниють, псують 
дуже зуби (ще й з рота чоловіковії чути). 4.. Треба 
зуб наднеонаний або вирвати або пльомбувати, бо від 
хорою зуба-псують ся сусідні. 5. Бодай раз в дань на 
ніч промитиїзу'би щіточкою та крейдовим порошком! 

СЇРА КОБИЛА . 

И вже, Куме, і 
дорогу, то ви-є бе; 

1ЖИ, а ЯК заєць перебіжить 
:: не обііідсть-сн. Хоч-бн в 

тебе голова була з винницький казан, а очн з відра, 
вже як схоче зла личина1) поглумитись над тобою, -
сучий син, що й не зуздриш, нідкі.іь і лихо екладпь. 
ся. Я ж таки, мовляв, чоловік не абн-екнй, з глузду, 
бач-Оі, ще не зсунув ся: та бач, яка-то притча кумедна 
мені втрапилась. Далебі, що бридко й людям казати, 
lire!.... . . . . 

ч. м% ^ 

ізуму брахис*.^йРоаум ж е , ф т , y j * 2 * &Й: ' 
.. „ . . , , , „ .. J-uietf... Щ О тут, довго-думатн?#)бре , .М"*™™^ 

'прудка, що за-баска-), що за .працьовита, тоїку»):. орнвязатн. Матері иогодеорт, одним **"+• ̂  
ого й бачив під еї! Хоч як було навантажиш віз |дуба, а другим до другої якої д и в и н и . 1 а щ е .*.._*' 

'поміркував собі, думаю: „Як-бч>так, uwp, як лідгтиу 
і стане дуб хилитись на воду, потягнути його до сеос, 
та нікому. Гей ftoho 'кату!, що-ж ту* будеш побити ' 
Привяжу. мауері його чорт, до кобили, та й буду по­
маленьку цюкати. Як уже добре лГдотнул стане дуо 
хилитись ва Суду/то цьокну шмйру, то вона його сю­
ди дї перехилить". Добре. І епрандї, вже мабуть і сам 
ЗасУльский дяк, або й сам Крутьківський голова ро­
зумнійте не видумає. . . . . . . ' 

Привязав одним кінцем за ДУба, аж за верхівя, а 
другим за шию кобилу»,-а-«ам узяв сокиру, та й цю­
каю. Цюкаю, цюкаю — мій дуб стоїть, мов і не того 
цюкають. Коли се — вже так, що ррь-ось перетяти, — 
як'заскрипить, як загуде, яК зашумить мій дуб, як 
ухватить мою кобилу в-гору, мов пружиною; т а к я, 
сучий син, що думав... та що? нічого не думав, я й не 
тямив, чи я живий стояв, чи мертвий; тілько, внлу-

Іітивши баньки, дивлюсь т а ^ к о с ю , косю!" та полою 
трушуЮ), мов, бач, вівса даю< Так ні! небіжка і не о-
глянулась і не заржала, і мрбуть дуже небіжка зляка­
лась, бо мені здалось, як її підхватило, то мов, дощ 

горн ллєть-ся і блискавка блищить. Як поперло, 
уєш, мою кобилу, так я й вд тямив, чи я живий був, 
Ги мертвий. Коли се — разоі», мов з нсбд. шубовсть 

у Сулу, у кручу, і дуб і кобила! та ще здалось, мОв 
кобила попереду, а її_дуб мов зверху пригнітив. І не 
заржала бідна на прощанне; тілько фидя в кручі роз­
далась, мов пекло закипіло, іще тогдї було рано, так 
як ранній косарський обід,-а як відійшов, то вже зов­
сім вечір — от-оі сонечко заховаеть-ся. Мабуть і на 
страшнім суді, або і в самім рекрутськім наборіП), не 
було б так страшно, як мені тогдї було. 

,,Що отеє воно буде?" кажу собі й думаю. ..На­
віщо се похоже? Пропав і дуб і кобилка, та ще в хо­
мутці! Щоб було дурному хоч хомутець ізкннути! 
Гай-гай!" сказав собі та й заплакав. „Що мені тепер 
на сьвітї робити? як мені тепер до жінки доступити? 
що їй казати? Лучче б був одрубав собі палець, або 
ногу перетяв, як отес м а л о г о мною скластись. Жінка, 
бач, подума-скаже, що я дурний, що в мене розуму 
нестало, що я привязав дуба до кобили; а того й не 
знає, що в мене його більше, аніж мені треба. 0она, 
бач, скаже: „Щоб було другою верівкою привязати 
ще-кобилу до дерева (та й верівка, бач, друга була), 
вже б таки деревини з коріннєм, не вирвало!" 

Так що-ж, кажу, маєш робити? Як має вже що 
скласти ся, то де той і розум дїнеть-ся! Чи я таки со­
бі ворог? Думав як лучче, та й наробив тепер, що 
бридко й людям казати... Я отеє тобі тілько, куме,1 й 
хвалю ся, яка тр мені притча кумедна втрапилась. 
Будь ласкав, не кажи вже нікому.'Ходім.лиш. до шин-

аркй та поминем небіжку. Ех, ідо то вж£ була за ко-

Адже ти, куме, знав Мою сіру кобилуАТачкк S не 
знати? її знали всі. Що-то вже була за кобила добра, 
що за 
чорт йоп# . . 
скопами, — чи ка гору, чи в долину, їй все -одно, що 
по рівному. А лошя було як приведе, тр, сучий син, 
як' годований підевнаок, або добрий назїмокл). Е, що 
ТО вже була за кобила добра, то грі:» і казати! А під 
справником*), он-тим таки, що все з дзвоником їздить, 
ганя, мовляв, як собака, та заказує, щоб.шляхи рівня­
ли під губернатора та містки малювали...' Ь, була во­
на, куме, й під справником, та й під ним видержала, 
не так мабуть, як Свиридова або Стецькоаа, що гонів 
з десять як побасували, то й ноги відкидали, аж шку­
ра на їх порепалась, так що й на галан не вибереш. Е, 
що то вже була за кобила добра! та ба... так уже йшло 
irt, голубочці, на;лихо а мені на журбу та на тугу. Що 
хто-ж "ного знав? І сама Пазька знахуркд того б не 
вгадала, що ї(і скла'деТь-ся! Бо бач,, куме, що то за 
притча мені втратилась. 

Адже ТИ, куме, знав мій лісок?<©н там таки біля 
'Ннчнпорового, над Сулою. То таки лїсок мій.гбЙтьків-
ський. Та як би ти його й не знав, що там,дуб сгоЯв, як 
дзвіниця, високий-високий, що-й сказати не можна; 
а товстий-товстий то, сучий син, що мабуть у-двоє 
товщий од Ярошанського отамана. Та .je? певно, ка­
жи, що мабуть обіймищів двоє або троє* Отже там, 
як поміж хатами церква, так поміж хворостником мій 
дуб манячив. І хто його зна, коли він і виріс такий 
товстий та високий, і хто його там посадив над самі­
сінькою Сулою, над самісінькою кручею та-глибиньою 
такою, що мабуть там з-роду і дна не буЛо. (мабуть 
там колись було море). А на те ще гемонське5) гай-
воронне як понаеїда^ то мій дуб так і гнет-ся і хилить 
ся на.Сулу, мов зовсім пада в кручу. ^ 

Так ото,, бачиш, я собі поміркувавши і з, старою 
і порадившись, кажу собі й думаю, що справді, як 

бісове гайвороннє, коли все з сьвіта збереть-ся та по-
наеїда на дуба (бо, бачиш, біс його батькові, так ге­
монські тварн полюбили на дубові сідати, що буцім 
їм і сісти нігде, буцім їм більше й лісу нема), так, ка­
жу, як понаеїда багацько, — якраз звалять дуба в 
кручу. Тогдї що хоч, те й кажи. Пропаде зовсім дуб, і 
гнлле й цівка. Так ото, кажу, поміркувавши і з старою 
порадившись, кажу собі й думаіо: „Поїду, матері його 
чорт, та зрубаю, поки живий, бо вже йому мабуть 
довго не жити: м'абуть чортяки, під кручею" живучи, 
усі коріння йому підгризли; а надто ще чортове гай­
вороннє як-раз -звалить ся в Сулу!" 1 Тцо-ж тут дов­
го думати? 

В понеділок "рапсіїько,. поснідавши гарненько, за­
пріг покійничку-кобилу, взяв сокиру, та й поїхав; та 
бач, я таки й бачив, як заєць шмигнув поперед мене 
но-за клунвюв) Омелька Кабанця. І щоб було дурному 
вернуть ся до дому, та поїхати шипим часом? так ні'! 
Кажу, як піде вже на лихо та на безголове, то й ро­
зум відступить. 

Та й жінка таки, мов знала, казала: „Е", каже, „чо­
ловіче, колн-б у добрий час казати — не було нам 
якої притичини?), бо вже зозуляста4) курка не дурно 
мов півень співає". Так що-ж? кажу: як має вже що 
скласти ся, то де той і розум дїнеть-ся! Поїхав, та і'\ 
поїхав, на лиху годину. 

Приїхав у ліс, спасибі Богу, гарненько: випріг ко 
бнлчнну, та й пустив по зрубові пастись, а сам, поню 
хавшилсабаки, за сокиру, та й до дуба. Коли до його 
аж ній дуб зовсім" похилив ся на воду, ледві не зва­
лить ся в Сулу; мов сам просить ся, щоб його зруба­
ли. „Е", кажу собі, думаю, „що воно буде, як я йогс 
підочну? Адже я к р а з вій у Сулі опиннть ся". Що-
тут робити? Порадитись 

била добра' Нехай їй легенько нкнеть-ся! Нехай уже 
тепер годує раків та возить тих, що під кручею жи­
вуть! 

1) Личина—щік а. морда; зіа лгшна—чорт. Я) Нагкий -—жви-яЛ, 
Гшстрві 8) И-.чї-пк - теля що вже оди- зймт -рре-аі-о. 4). Оправив*— 
староста ноиіто-пн. "О Гг-лти-івв—демонський,, човгіаський. в) ЛСд-ня 
—гтодода. 7) njimieiiina -пріїгидя, иритча. 8) Зоз-ііістяй—3 чорпямя 
і Сіів-а щітками. D) Г.ічівка—мотуз. 10) Трусптя—трясти. 11) Набор 

:іч.-)ітн|.уііо«. . у. ... . ^ . . . . . . „ _ 

ЧИТАЙТЕ УКРАЇНСЬКА КНИЖКИ J ГАЗЕТИ,UQ ЧА­
СТЕ Ч М Т А І І Є В.ЕДЕ ДаПрОСЬВАїИ, А ПРРСЬВІТА 
—СЕ СИЛА.—ПИШІТЬ ПО ЦІННИК КНИЖОК ДО 
ДРУКАРНІ „СВОБОДИ", 83 ГРЕНД Ст., ДЖЕРЗИ СІ-

м; треба до свого ро-ІТИ, Н. ДЖ. 

БайАнвішдаларом! 
Др. ШІІЛЛІНГЕР 

Пос-аят*» є* ил хореї, 'Аіаможня, 
i i . n l «отої ае « в йоашоста иатят* 
•кемні аів в* своє Охддм. 

ПОВІДОМЛЯЄ, що ва-тарія т і т п •» 
тгп. Оттв «мічені Оса ужита мвіиеСтді 
ТРОЮЧИХ ЛІКІВ пряпвмоч- ^мггрвч 
яві прярядів. Ріавочасво в богато таялі 
сіучіяі, які о-редшв ввмагал операції 
можпа вяні виїяятвс» піівом ііпгае там 
самям способом бев іжвтя яожа. 

Мав а посТхапю вайповівпіі «яляпг 
прн яхаї помочи моху ваглявутя дп вву 
тра і вбадатя вюриі ввутр-нпоста т і 
«ьвого тіла г-кветай та пізпатв првчвв) 
яодуга Друго» «агаипов. можу впровадя 
та струї вттря-ного сьвіма * |Ідо і ва 
Сага вямя іаровдяві бпкниіі, яві в прв 
чпат аеіі аодут І іюдсьаах вчіо-агаї-. 
Той овог.іб аіченя t а . т і їиа швшкідда 
вяй, «до діісво -ранимий і дух- корв 
сиві ддя (ождого паціввта. — В0Ж.ЮГ0 
ПАЦІЄНТА, котрого - івав а» Н-ваїІчя 
кого, ю підяакаюсь іічвтв. Однакоя 
яождого, котрого узвав до ввліч-аі, ста 
ргюеь вадіяата а як ваікоротшім часі 
ТОДННИ «фісові а попсдіівв, середа 
' 1 від годвнв 9. рано до 12. в по-

& НЕДУГИ МУЩИН ^ 
і од«мо"мй спевіядіст иадуг му-
:.я-в в ПітсСургу, котрий г-а»-

•ить по унраіяськи 

Найдовше Ісіиуючий, иайуеяі-іиіа-
шяй І заедуїуючий на довірі е и -
Мія-Тст недуг мужеськиж, котрий у-
ся сяос зизне І довгояїтну практи­

ку віддас для усдуги недужих. 

DOCTOR LORENZ. 
II. поверх, фронт. 70-89 

(М4 Репп А те- PlttebBi-fh, Pa. 
Урядові години: Щодня від 9. ряяо 
до 8. веч. В пятниці від 9. ряио до 

8. явч. В йедШ від 10. до 2. 

Читайте „Свободу" і г.риєАнуйте 
їй нових передплатників! 

ДОКТОР І. СПІЛЛІИҐ-СР, 
1SK Е . lSth St ,* ЖеЧт York City. 

<дя-.ка етації ед-вейтру 3-0І сгені 

УКРАЇНСЬКИЙ лікар, 
Др. С. М. КАУФМАН 
ш L 7ІІІ jtreei, irew товк етту! 
Спеціялїсг всіх мужеських і 
женських йпутрішних jieayr. 
Люить новими машинами е-
лектричними,.уживає Х-Рей. 

Г.лма арянятя: від 9-el рано до 
9-ої явч-р. ПН — 

ІШШШшш 

Др, Б . ГОГЕНБЕРГ, 
едавииі спеціялїст зі старого 

краю 
яоручвс всім твряячяи .'''.раінцям, 
ТІн мущинач як і женв^нам свої 

успішні лікарські усдуги. 
ЛІЧИТЬ З НАЙЛІПШИМ І НАЙ-
ПЕВНІЙШИМ УСПІХОМ РЕВМА­
ТИЗМ, ВСЯКІ НЕДОМАГАНЯ ЖО. 
ЛУДНОВІ, НЕДУГУ УТРОБИ, ни-
P0H, ЗГРУБЛЕНС ЖИЛ, ГЕМОРО-
ЇДИ, НЕДУГИ СПІРНІ, РІЖНІ ЗА-
ТРОЄНЯ КРОВИ, ЗАПАЛЕНЄ СЛІ­
ПОЇ КИШНИ І Т. Д. 105— 

Дононус всякі маатяжи.1 ояврації 
•уцвй, женщия I t h a i а своїй о-
фісі a to а домі яяцИкта, сявоіяп-
но - • ва яропундину ара яом-чи 
свеиіадіста > Відня. 

Єсди »« хтос. в* НІГ яряйти «со-
йяетв, нехай овяшв дистоян» а в*в-
аиа довірдм сим недугу, а дістано 
совісну і»«езадати> нераду. 

На відооїід» «мучіть яочт. аарау. 

Dr, В. HOHENBEBG, 
I N - а - Ато.,' (між 17 а 18 уд.) 

New York City. 
Годи-в офісові: щодввво від 8-ої 

рапс- до 8-ої аечер. 
Тявфов: 1882 Stuyveaant 

ДЛЯМУЩИН 
І ЖЕНІДИН 

Доктор Васеріан, 

Doctor WASSERMAN, 

янии лічить у 
- І , СПІШНО ХОРОБИ 
Ч ЖОЛУДКА, ЛЕГ­

КИХ, СЕРЦЯ, УТРОБИ І НІ*Р0К, РЕВМАТИЗМ І ВСї НЕДУГИ 
КРОСИ І СКІРНІ ВИЛІЧИТЬ В ЯК НАЙКОРОТПНМ. ЧАСІ 
ТАК, ІДО НЕ ПОТРЕБУЄТЕ ПЕРЕРИВАТИ СВОЄЇ РОБОТИ. 

його офіс мас нову машинерію до бадан* і лічені, недуги. ВІН та­
кож уживає X-I.AY машини яка с необхідна для ..Ї«яр4. Перша еізмта 
с у кого за дармо точу, щоби переконати ся чи митна вилічити чи ні, 

"" Є берось дїчяіи. , ,1 . 106— 
IB3S ARC»! STREET, ' 

P^LA.pEIJPHJA, PA. 
1 Офісові години від 9. рано до 8. вечер. В неділі ВІДІД). #*но до 2. вод. 
І Годосіїь ся особисто, бо почтою не лічу. Можем гово-нти по уиряіиськн. 

•>*«•+••>+•:• 

ДОСТАВЛЕНА ДО ВАШОЇ ХАТИ. J 
НИХ ХОЧЕТЕ? | 

Також вишлемо Вам ЗОВСІМ ДАРОМ 20 найіовійшнх і иайп 
шкх українських пісень, 500 шпильок І гваранцію на 20 літ. 

Прв одержано машини і дарунків, заплатите решту $17.50.' 
MKI.UOS!. GHAF050LA CO- І імя . 

«52 Мсіго-с Лтспие, 1'дпця . 
Bronx, N. Y. І Місто . . ч ( 

І СПРОГіУЙТЕ 1 К и Д д Ш н 
ЄЩЕ нині: ^ШшШ^В 

СЕ для ІШГ*ШШ 
II -ОБРА И^Г/Аг^лН 

ВАШОГО ^ Г І Я ^ Д П ^ Н І 
її ЗДОРОВЛЯ: WJKZSL^^Bi 

шШшШщ^ v д̂ 
••" :щ*Шщ УЛ 

1 ̂ ^г • <<£Г^ " ~7 Т^Ш 

Йино пе с усиїшпе, _звериемо гроші 

К А Л Ь Н А Р А П С Ь К Е 
Кс~. U. taft^Patent Office 1 

ЛЇЧНИІІЕ ВИНО. J 
Непаче чудегойбопГдидо ооткя дю- ' і 
днЯ від овредвпксяоі смертв. ВИ- , 1 
ЛІЧИТЬ І ВАЖ^-ОД- терпите На J 
заеір, рсзвідшоіс і ДРУТ,і илопоти 11 
:І:ОЛ)-ДІ.Я. КОДИ «грпнтг на брав, а- А і 
петиту, нзоіті Яре.- (вдать Вас го- АІ 
довв, дістави «гдлкі сені оСвідхв 11 
під ОЧВМІ, хтдірс з два їй девь, 11 
то не чекайте »Тгі ставгте вигіяда- 11 
тії яв етрйхооуд; яде сейчас купіть І 
еоСІ КАЛЬВАРІЙСЬНЕ ЛТчииче Ви- I I 
но. Одна Суте-іяа 11.00 у алтака- LH 
ря, агента або пашіть до' самої 11 
фірия: , 1131115 1 

І). >ТВОВЬВтТЯКІ * CO- . 
однноні фабриканти 1 властителі, 1 

ЇМ К. ith SA- i>pU Р - В - І 
New То ї* City. 

.. , Стеруиїть ся даних яідройїв. | 

ЧЕРЕЗ ДОВГІ РОКИ, УНРАТНСЬКІ РОБІТНИКИ (САМІ МУЩИНИ) ПРИХО-

л дили до мого ПРИВАТНОГО ОФІСУ. 
I V . Л Я И-ч Я с спспіядіст від всіх осооястнк в^ 

г~* ' • РмКлл- дуг, ян прим, генороїдн І т. и. Хронічні 
недуги (у мущин), недуги кровя, нврок, 
нііур.і і дпугвх органів. Нові або отарі 
пяпадкн. lie ждіть. Куряція в офісі д-ра 
Ьрпйна в уміркованиі цінах. Л достаа-
дяс дїкп. Прийдіть впервв до иеп-е, і 
защадїть час, гроші і терпіне. 30 літ д .-
сьвіду. „ІІрактнда удоековалюв". 

ЛИШЕ МУЩИНИ. ІІрп першій візи­
ті Др. Ііранн мехс поясяятв Вам, як 
можете Оутп вядічоні в можливо иайко-
]>отш!м часі, а тйкох скаже Вам ціву. 

в коїм офісі говорять ся також Ва­
тою мовою. Моя адреса: 

Dr. BRYAN, 333 і. 17 St., New York City] 
(близько 2-ої ейені) 

Офіс вітворсний: від 9-ої рано до 8-ої 
ПОВ0Л., В ПОДІЛІ ВІД 1)4)1 .10 1 -о ї в. вод . 

Недужі мущини і женщини 
ЛРЙхЧ)ДІТЬ ДО МВНЦ1 

З ЯКОЮБУДЬ ХРОНІЧНОЮ, НЕРВОВОЮ І ДОЛЕГЛИВОЮ СЛАБОСТЮ, 
ЯКІ ВИМАГАЮТЬ ОПІКИ ЛТКАРА СПЕЦІАЛІСТА. 

ШУКАЙТЕ ПОМОЧИ ТАМ, ДЕ П МОЖНА НАЙТИ. 
І вертайте правою дорога» «я дойрого --ореадя. 

ОГЛЯДИНИ -НЕ «УДУТЬ ВАС КОШТУВАТИ НІЧОГО, яоля віддвсьте І 
св «ото опіці. Доидадві ОГЛЯДИНИ «Ідярнлть Ваш ПРАВДИВИІ «ІЗИЧ- Щ\ 
ННй СТАН І впровадать Вис на добру дорогу до адоровля, аіщадагь Нам 
горвіня і усунуть всяаі иеяеаиости. 

Довгі літа п р а в т е . HUkokilmi уепішкі item--, медвчві І чвакіоп-і І 
яяаратя. Новомодсе удаджейе. Все ту» як ваііідів-. %н Mljaai івцМЬ 

Сотка мугдн- і ж-чяип уивквудо операцій черв» поспішне - - - • -
іовійшиі ваучвя-їж-
Коїв Вв вс могді» 

яіреві, то атмогіть 
вута ддя Вашого а; 

иаЛаопійших ааучннх мстед, 
" — " гав вайт» д 

сл до МЕНЕ і пврсвоваї 
іорош . ара првмгаеню я 
І / Т UU ВИ ТСРПИ 

«al-oailacaz 
ЧИ ВИ ТЕРПИТЕ 

ва ослаблене иер»ів,\Г 
іптров. аадумчавістічі.; 
'чдевіа тіла: бодяка,« 
а -раж-1, болі горла; горячку, ишр, 

Ш . East 95th Street, j | 
fffiwYoSftKaTY. m 

Спеціялїст снірних, мужеських I 
імеисьннх недуг. Його ндач: ЛІ­
ЧИТИ ДРУГИХ, ЯК СЕБЕ САМО­
ГО. Ґаараитус за радикальне і баз 

болю лічене. 
І Др. Раддоа говорять вашою 
1 знав Ваші навички І звичаї, 

с а зиозГ вилічити Вас спорює ..д 
других лікарів, вві лічать ори ао-

- мочв тлумачів. 
Години принятл: щодня' від 9. до' 
6. вечер; вівторки І яятиині від 9. 
до 8. веч.; а неділі від 9. до 12. 

в полуднє. 110-21 

ЗВІСНИЙ 

DhGREY 
СЙЕШЯЛЇСТ. 

ЙОГО ОсМС ІСТНУЄ ПОНАД 
ЗО ЛІТ. \ 

l i 7 E . 1 7 t h S t , J f ewYorkOty , 
бдадьвя Union St-uare. 

Коли терпитдг на нирки або 
міхур, болТ крижий, голову або 
грудн, кашель, застуду, ечему, 
-ервс^ВІсть, катар, слабости но-
а, горла І жоДудка, серця, за­

пір, пропуклину, геморойи, 
фістулу, ревматизм, невральгіиі 
аби яку нищу ііедугу,Лдггі> до 
Добре звісного і давно основа-
нбго офісу д-ра, Грея. Коли лі-
«ар, котрий лічив. Вас ще діє 
вилічив Вас, прийдіть до мене 
безгіроволочно. .. 
ПОРАДА ДАГОМ.--ЛІКИ $Гм 

[іЗа професійну обслугу числить 
* низькі ціни. 

в, болі а вража-, втратут пам-rt, батя серце, слабіоп 
ь„ прЛіюбдсве, боїі голова, дроті, првввдв, осіаблеве 
і, дзкіриі ВВЕВДЯ, каїар, пече Вас гордо, болі жолудка і 
• -* - - - • -• ре*-а™,пгі «ЬД,яртаі1 01 ак 1 др-гі 

ваяеств шкоду Вашому вдоровію. 

про мої спосіСиоста і вдоволять Вас.] бо'я помоягу Вам і с 
лічу сам- trpB4jnry водутв а П -""- " — : 

Вйс 

а'омочв лікарської 

Prof. DR. WM. 

. й о р и - ae t „ 
уступають вкоро. ПаДиГтайге, ио 

Пріїодіть до «шве вейтае, воія шукаєте 
а -обвапв-вв. , Т І ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ™ 


